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Császárlátogatás Bismarck­
nál.

Az északi három pótentánál tett látoga- 
tásáí — a negyediknél pihente ki a nem­
zetek császárja. A negyediknek korona ugyan 
nem ragyog fején s személyét nem veszi 
korai a fölkent fejedelmek nimbusza; s mégis 
méltó jogon sorozható amazok mellé, sőt 
föléjök is talán, mert hatalma tényleg na­
gyobb valamennyijükénél 
" Az orosz czár, a svéd, a dán király még 
ro5S2 néven sem vehetik, hogy hatalmas 
vendégük utánok nyomban egyik — szol­
gáját látogatja meg. Az a szolga nagy ur, 
j ha a diplomácziában szokás volna kere­
ken beszélni, szinte azt mondhatnék, hogy 
alighanem urának is ura.

Tüneményszem egy alak csakugyan, a 
kinek mását nem ismeri a história. Kis 
Pipin sokkal kisebb nála, mert ahhoz a 
hatalomhoz, a melyet gyakorolt, rá áhított 
a hatalomnak külső tartozékaira is, szük­
sége volt rá jók, hogy hatalmát teljesnek is 
tudja. Bismarck mind e külső sallang nél­
kül gyakorol oly hatalmat úgy otthon, mint 
az egész kontinensen, a minőt nem gyako­
rolt sem I. sem III. Napoleon.

Huszonnyolcz éve, hogy hatalomhoz ju­
tott s hatalma azóta nem csökkent, nem 
gyengült: mindegyre nőtt. Tetőpontjára azon­
ban abban az éjféli órában hágott, mikor 
az iiju császár — immár a harmadik, a 
kinek ő szolgálatában áll — vadászkastélya 
ajtaján bekopogtatott, hogy ő legyen a leg­
első ember, a kivel tapasztalatait, élményeit 
élőszóval, azon melegiben elbeszéli s kivel 
utjának valószínű eredményeit latra vetheti.

A német birodalom kanczellárja fenékig 
ürítette már azt a poharat, a mit egy ered­
ményeiben sikeres, sőt csodálatos sikerű po­
litika, s a mit saját urának és idegen ha­
talmak fejedelmeinek kegye alattvalónak 
nyújthat. Azt lehetett volna hinni, hogy e 
tekintetben már nem is lehetséges fo­
kozás.

II. Vilmos megtalálta a módját, hogyan 
tetézze azokat a kegyeket, melyeket nagv- 
aíyja, atyja, sőt már ő maga is leghívebb 
szolgájára halmozott, még nagyobbal. Meg­
találta abban, hogy első föladatává, tette őt 
keresni fel, egy igen íáradalmas, hosszú ut 
ut után s oly körülmények között, a midőn 
családi tekintetek sürgősen vonták Berlin 
felé, mert hiszen mig ő idegen tengereken 
járt, egy uj jövevény látott napvilágot, ki­
nek atyját epedve várja az ifjú anya, hogy 
minél előbb karjaiba tehesse.

Képzelhető-e ily körülmények között, hogy 
a császár kőrútjának nem voltak fontos,

nagy okai, hogy nem voltak pozitív, hatá­
rozott czéljai ? Már midőn e nagy útra in­
dult, oly föladatnak kellett szeme előtt le­
begni, melyet más által sikeres megoldásra 
vezethetőnek nem mert hinni. Mert külön­
ben bizony másra bízta volna, a mint már 
az a hatalmasoknál szokás.

De ha ez még nem lenne is elegendő 
érv az utazás politikai nagy fontosságára, 
a Bismarcknál tett látogatásnak ez irány­
ban minden kétséget ki kell zárnia.

Mit beszélt, miről referált a császár a 
kanczellárnak ? arról mélységesen hallgat a 
krónika. Csak külsőségekről szólnak a je­
lentések, a rendkívül szívélyes találkozásról 
és • rról, hogy a császár fölötte jó hangu­
latban hagyta hátra hü tanácsadóját.

Nem áll tehát, a mit a junkerek, agrá­
riusok és konzervativek sajtója oly szívesen 
hitetett volna el a világgal, hogy II. Vilmos 
császár, a tetterős, önálló gondolkozásu fia­
tal uralkodó feszélyezve érzi magát szabad­
ságában Bismarck hatalma és tulterjengő 
befolyása által, hogy úgy a kül-, mint a 
belügyekre vonatkozólag oly nézetei van­
nak, melyek lényegesen elütnek a tapasz­
talt államférfin nézeteitől s hogy ezt az útját 
is a saját fejétől, a kanczellár ellenére 
tette meg.

E látogatás, habár lényege valószínűleg 
csak később, kész elhatározásokban és té­
nyekben fog jutni a világ tudomására, 
annyit már most is világosan bizonyít, 
hogy a császár és kancz llár között teljes 
egyetértés uralkodik s hogy az a Bismarck, 
a ki a külpolitikában az általa létesített 
békeszövetséghez való ragaszkodást képvi­
seli, teljesen megőrizte befolyását s azt gya­
korolni is fogja ép úgy, mint gyakorolta 
bármikor az elölt. S ez az, a mi bennünket 
a német császár északi körutazásának Ösz- 
szes fázisai között leginkább érdekel.

nyelv van hivatva arra, hogy a különböző osztrák nem 
zetiségek közvetítő nyelve legyen, az ifjucsehpárti Ná- 
rodny Listy igy ir: Emlékezzetek vissza csehek * la­
pozzatok dicső múltúnk történetében s olvasni fogjatok, 
hogy mennyire máskép jártak el dicső elődeink nyel­
vünk védelmében. Menjetek vissza a keresztény korszak 
kezdetére s győződjetek meg arról is, hogy Cyrill ép 
Method szlávnyelvén alapult a cseh egyház: Olvasni 
fogjátok továbbá, hogy Németország és Róma mint kö­
vettek el mindent arra, hogy a szláv nyelvet az egyházból 
kiszorítsák, s mint sikerült Húsznak ötszázados harcz 
után a cseh nyelvnek azt az állást szerezni Csehor- 
szúgb&z, a milyen állása van a tranczia nyelvnek I ran- 
cziaországban s a német nyelvnek Németországban. Ol­
vassátok ezután, hogy mily jelentőségre tett szert né­
pünk, nyelvünk a hussziták s ama nagy vak vezér által, 
a kinek egyedüli ideálja volt: «Istenért és a sziá'- 
nyelvért.» A cseh nyelvnek fölénye Csehország önálló­
ságának egész korszakában megmaradt. Csakis a fehér­
hegyi csata után vált a német nyelv egyenlővé a csehhel. 
Cseíiországban a nyelvi egyenjogúságnak programra ja 
azok programmja, a kik legyőzték a cseheket. Oly 
programm ez, a mely ellenkezik a cseh történelmi jog­
gal s nemzeti meggyőződésünkkel. A cseh nyelv fölénye 
volt múltúnkban a nemzeti programm s ennek kell lenni 
a jelen s a jövő programmjának is.

Ausztriában az anarchista mozgalom úgy 
látszik terjed. Ezt kell következtetnünk abból, hogy az 
osztrák kormány 1888. augusztus elsején valamennyi 
miniszter által ellenjegyzett rendelettel a bűnügyek­
ben Ítélő esküdtszéki bíróságok hatáskörét a 
bécsi, korneuburgi, bécs-ujhelyi, alsó-ausztriai, welsi, 
felső-ausztriai, a prágai, bi unni, gitschini, jungbunz- 
laui, reichenbergi, csehországi, a brünni, olmüczi, 
neutitseheini, morvaországi, a gráczi és leobeni, stí­
riai s a klagenfurti, karintiui törvényszéki kerületek­
ben felfüggeszti. Hasonló tartalmú rendeletét, a mely a 
személyes szabadságra, az egyesülési, gyülekezési jogra, 
a levéltitok védelmére s a sajtószabadságra vonatkozó 
törvényeket s rendeleteket felfüggeszti, először 1884-ben 
bocsátották ki, azóta az ellenzék többször sürgette e 
rendeletek visszavonását, de hasztalan, most még na­
gyobb területre terjesztik ki e kivételes intézkedé­
seket.

Budapest, augusztus /?,
Tisza miniszterelnök, ki az utolsó napokban az 

egyes szakminiszterekkel a jövő évi költségvetési elő­
irányzatról tanácskozott, tegnap este Gesztre utazott, 
honnét e hó 11-én tér vissza a lővárosba. A jövő évi 
előirányzat legfontosabb részét, t. i. a pénzügyminiszté­
rium költségvetését kivéve, az egész jövő évi elő­
irányzat már meg van állapítva. A miniszterelnök a 
regálék megváltására és az állami italmérési jog életbe­
léptetésére vonatkozó két törvényjavaslat megbeszélése 
czéljábul, augusztus lo-ára, mint már jelentettük, szok­
ta n ícskozmányt hivott egybe, melyre a különböző ér­
dekelt körökből 25 szakértő fog meghivatni. A pénzügy­
minisztérium kebelében ezzel jaz ügygyei foglalkozott 
bizottság egyik legfontosabb részletnek az a kérdés 
megoldását jelezte : hogyan é*j mily feltételek melleit 
adassanak ki jövőben az iíalmérési engedélyek.

Mattusch ócseh-párti kép 
mondott ama kijelentésével

viselőnek választói előtt 
szemben, hogy a német

N épiskolánk.
Hovatovább mind több lesz azoknak 

száma, kik iskoláink életrevalóságába vetett 
hitükből kiábrándulnak. S áll ez nemcsak a 
népiskolákról, de a tanítás minden intézetei­
ről s igy van ez nemcsak nálunk, de bizo­
nyos tekintetben külföldön is.

Lockroy a franczia közoktatásügyi mi­
niszter egy igen érdekes beszédet tartott 
csak imént a párisi egyetem dijainak kiosz­
tása alkalmából, mely beszédben annak a 
szükségét hangoztatta, hogy több súlyt kelt 
fektetni a modern irodalmi termékek ismer­
tetésére. Egyszersmind kemény kritikát mon­
dott a középiskola fölölt, mely a klassziku­
sokat oly mértékben Karolja fel. a mint azt 
a mai viszonyok nem engedik.

Mi nem vagyunk oly szerencsés helyzet­
ben. hogy tanügyeink vezetői belátták volna 
iskolánk hiányait.

Budapest fővárosa felterjesztést tett a kor­
mányhoz, hogy a népiskolák tantervét mó­
dosítani kell, a kormány azonban, támasz­
kodva a közoktatásügyi tanács véleményére,

visszairt, — hogy maradjon minden a ré­
giben.

A főváros azt kifogásolta főként, hogy a 
gyermekek túl vannak terhelve a népiskolá­
ban. Bizonynyal nem ez az egyedüli panasz, 
mely népiskoláink ellen felhozható, de ez a 
legigazabb, legalaposabb s legégetőbb.

Nézzük meg gyermekeinket. Tiz esztendőn 
alul látogatják a népiskolát. Testük legin­
kább kívánja ilyenkor a szabad mozgást s 
a szabad levegőt. S ezek a szegények, kik­
től szinte embertelenség nagyobb mértékben 
vonni el a szabadban való mozgást, mint 
az nélkülözhetetlen, napjuk legnagyobb ré­
szét az iskola padjain s a tanuló-asztalnál 
töltik. Reggel 8-tól ott vannak 10-ig, i 1-ig. 
Haza érve kezdődik az előkészület a dél­
utáni előadáshoz. Alig marad idejük az ebéd­
hez. 2—4 között megint ott ülnek az iskola­
padon s haza érve, uj előkészület a követ­
kező napra. S milyen előkészület! Lapszámra 
kapják tel az emlézésre, a könyvnélkül ta­
nulásra valót; számtani feladatokat kell meg­
fejteniük; a geográfiából egész mappákat ta­
nultainak velők; ismeretlen, soha nem látott 
állatok nevei és tulajdonságaival kell meg­
ismerkedniük; írás- és nyelvtani gyakorlatok 
elkészítésével órákat töltenek el, úgy hogy 
csak a jelesebb tehetség az, a kinek e mel­
lett egy kis szabad ideje marad. Aztán a 
szülők pótolni kívánják sokszor az iskola 
mulasztásait, a modern nyelveket s a zenét 
magántanitók által adatják elő gyermekeik­
nek. Az ilyen gyermeknek azután igazán 
nem marad szabad ideje, s kivált itt a fő­
városba-' ugyan nem jut a szabad levegő­
höz, a hol egy óráig kell mennie mig a 
szabadba ér.

S nézzük meg ezeket az elcsigázott gyer­
mekeket. Csontjaik vékonyak, hátuk a sok 
üléstől meggörbült, vállaik behajtanak, arcz- 
szinök élettelen. Ott az iskolapadokon, a 
hol ötvenen és hatvan an, de sokszor töb­
ben is ülnek egy teremben, elképzelhetjük, 
minő levegővel táplálkoznak. A rövidlátás 
nagyon sokuknál már a zsenge korban 
mutatkozik, a sok olvasásirás miatt, s nem 
egy, fejletlen korában áldozata lesz az ide­
gességnek.

És a bölcs közoktatásügyi tanács mindezt 
nem akarja látni. Alkalmasint tagjai között 
többségben vannak a nagytudományu, de 
kevés vágott dohányu férfiak, ellenben ke­
vesen az apák, kiknek gyermekei a népis­
kolát látogatják.

Azt mondják véleményükben, hogy nem 
a tanterv a rossz, hanem rosszul fogják azt 
fel a tanítók. Ez más szavakkal annyit

tesz, hogy a tanítók nem értik a mestersé­
güket.

Nem látjuk szükségét, hogy oltalmunkba 
vegyük a tanítói kart. A tanítók legnagyobb 
része bizonynyal sokkal jobban érti a taní­
tás mesterségét, mint a közoktatásügyi ta­
nács tagjai, kik lehelnek nagy tudósok, de 
a gyermek-tanításról sejtelmük sincs.

De ha igy állana is a dolog, ezzel a nyi­
latkozattal a saját maga számára állította 
ki a közoktatásügyi tanács a szegénységi 
bizonyítványt. Mert bizonyos, hogy egy jó 
tantervnek számolni kell a rendelkezésre álló 
erőkkel, s olyannak kell lennie, hogy azt a 
tanítók megértsék, s az életben követhessék. 
Azt a sok ezer tanítót nem lehet átalakí­
tani, még azt is föltéve, hogy nem értik 
mesterségüket. Az első feladat lenne tehát, 
olyan tan tervet állapítani meg. mely az ő 
felíogási képességűknek megfelel. A közok­
tatásügyi tanács pedig kijelenti, hogy a ta­
nítók az állam által megállapított tantervét 
helytelenül fogják föl.

De hát akkor ki igazodjék el rajta, ha 
magok a tanítók erre képtelenek ?»

VIDÉK.
* Zágrábból jelentik, hogy Badovinác felfüggesz­

tett polgármester ellen megindították a fegyelmi vizsgá­
latot, melynek vezetésével Moschinsky kormánytitkár, a 
fegyelmi bizottság tagja, bízatott meg. Badovinác tilta­
kozott a fegyelmi bizottság illetékessége ellen. Felebbe- 
zése a közigazgatási bizottság elé kerül elintézés 
v gett.

* Gyöngyösről táviratozzak nekünk: Tegnap tudd« 
sitotíam, hogy a városi képviselőtestület az árva- és 
alapítványi pénzeket a gyöngyösi takarék- és hitelinté­
zettől elvonta, ma a gyöngyösi takarékpénztár egyesület 
mondotta fei a gyöngyösi takarék- és hitelintézetnél el­
helyezve volt 15,000 Irinyi betétet. Az érd< k it körök­
ben nagy a forrongás. Más forrásból a következő táv­
iratot veszszük : A gyöngyösi takarék- és Intel mézei­
nél, mely a vidéki intézetek egyik legelőkéiül bje é$ 
az osztrák-magyar bank mellvkhelye, elhelyezett 39 
ezer forint azért "mondatott fel a városi közgyű­
lés által, mert az intézet néhány igazgatósági tagja 
nem tetsző politikai akcziút fejtett ki. A felmondás te­
hát tisztán politikai hátérrel bir. Az intézet igazgató­
sága nyomban a város rendelkezésére bocsajiotta a 
teljes összeget és hogy a pénz átvételét siettesse, 
a kamatlábot félszázalékkal leszállította. — A gyön­
gyösi takarék- és hitel intézettül a követ ező 
nyilatkozatot kaptuk: A tegnapi városi közgyűlé­
sen pusztán politikai indokokból kifolyólag és a nélkül, 
hogy ezen tárgy előzetesen a napirendre került volna, 
a képviselők alig egyharmad részének jelenlétében elha­
tároztatott, hogy a nálunk elhelyezett 39,UU0 forintnyi 
árvaletétek félmondatnak. Az alólirt igazgatóság ezen 
betétet, melyet az árvák iránti tekintettel sajat kárunkra 
letétkamattal együtt 5£° (-tolival kamatoztunk, azonnal 
rendelkezésre bocsátotta e's hogy a város a pénzt azon­
nal felvegve, kamatlábát 4i°/0-ra leszállítottuk. Midőn 
ezen nyilatkozat közzétételét a fent említett helytelen 
hírek megczáfolásául és a valóságos tényállás megis­
mertetése érdekében kérnek, maradunk a «Gyöngyösi 
takarék- és hitelegylet» igazgatósága.

* Szeged városa a szeged-dorozsmai miiut át­
vételét a vállalkozóktól többrendbeli visszaélések miatt 
megtagadta. A városi tanácsnak erre vonatkozó hatás ozat a 
igy°szol; Minthogy a szeged-dorozsmai müuínak a
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A nagyváradi vár ostroma.
A ma már csak katonai laktanyának használt 

várad! vár a történelem tanulsága szerint mint ne­
vezetes erősség szerepelt régebben; a ma már több 
helyen omladozó várfalak golyók záporával daczol- 
tak a hajdan korban: a még most is látható var- 
sáncz, mely ma már békés polgároknak s katonák­
nak egyaránt gvalogutat ad s zöldelő füvén nem 
egyszer borjak s lovak legelésznek: egykoron vízzel 
borítva meghiusitá az ozmán fegyverek diadalát, 
nehéz akadályt gördítvén a várat ostromlók elé.

A nagyváradi vár ostroma 1660-ik évből nem 
ismeretlen a történelemmel foglalkozók előtt. Budai 
Ezsaiás «Magyarország Históriája», Szilágyi Sándor 
"Erdély története» s ezeken kívül számos egyház­
történelmi és Magyarország történelmét tartalmazó 
müvek említést tesznek az imént jelzett fontos tör­
ténelmi eseményről. Azonban oly részletesen leírva 
a nagyváradi vár 1660-dik évi ostroma, mint a 
nagyváradi ev. ref. egyház birtokában levő kézirat­
ban — még pedig Keresztesi József nagyváradi rei. 
lelkész sajátkezű Írásában — alig olvasható vala­
hol. E kézirat nyomán adja elő Dombi Lajos a 
Bihar megyei régészeti és történelmi egylet idei év­
könyvében a nevezetes esemény lefolyását a követ­
kezőkben.

Azon időben az erdélyi fejedelmek török fenható- 
íág alatt lévén, ennek beleegyezése nélkül harezra 
nem kelhettek, mindazonáltal II. Rákóczi György 
erdélyi fejedelem 1657-ben Lengyelország ellen ha­
dat indított, mint a svédek szövetségese.

Bár kezdetben kedvezett fegyverének a szerencse 
5 már az ország fővárosa is kezébe jutott, de csak­
hamar az ellenség kereszt tüzébe szorulva, seregé­
nek nagy része a csatatéren veszett el, az életben 
maradottak pedig Krímbe, tatárfogságba hurczoltat- 
tak s maga a fejedelem is csak nagy nehezen me­
nekülhetett nehányad magával.

A szerencsétlen kimenetelű hadjárat haragra lob­
banta a szultánt Rákóczi ellen, s a szeptember 
közepén keltezett termán határozottan megrendeli, 
hogy Rákóczi helvett «mást, Erdély országának 
hasznára alkalmatost, válaszszanak». E rendelet s 
a tatár khán haddal fenyegetőzése következtében 
1657. nov. 1-én Gyula-Fehérváron országgyűlés tar­
tatván, egyezkedés kezdeteit Rákóczi és a rendek 
közt, melynek folytán kötelezték magukat a rendek, 
hogy «igyekezni fognak a portát, khánt, a vezére­
ket megengesztelni s ha ez sikerülne, vissza is fo­
gadják őt»' Mindazonáltal — a termán rendeleté­
nek eleget teendők — Rákóczi helyett Rhé- 
dey Ferencz megválasztatctt fejedelemmé. Azon­
ban Rákóczv bízva párthiveiben — kik közé 
tartozott Gyulai Ferencz váradi kapitány is 
— továbbá külföldi segélyigéretek által is ösztö­
nözi elve : kísérletet tett fejedelmi állásának vissza­
foglalására. de szerencsétlenül, mert a török az 
általa fejedelemmé kinevezett Barcsay Ákosnak se­
gítségére menvén, Kolozsvár közelében Gyalu és 
Fínes közti ütközetben 1660, május 22-én Rákóczi 
seregét megverte s maga Rákóczi is, négy sebet 
kapva az ütközetben, kocsin menekült Nagy-Tá­

radra, hol junius 7-én — 
meghalt s hült tetemei Ecse 
nyugalomra.

E történelmi előzmények 
tát a nagyváradi vár őst re 
a miért Nagy-Várad Rákócz^ 
megsebesült bujdosót I kebelt be fogadta, Ali pasa

kapott sebei miatt — 
:len helyeztettek örök

tdják meg magyaráza- 
moi tatásának. Ugyanis 

pariján volt, sőt a

nagy sereggel készült ja vári 
A nádor Bécsbe jelentést 

szély fenyegeti s intézkedést 
elhárítására, azonban a c 
Rakamaz között táborba 
Lambach kapitány át tál i;

dl vár megszállására, 
tett, hogy Váradót ve­
segél yt kért a veszély 

iászári sereg Kalló es 
szállott s a Szerdárnak 
enet küldetett, hogy a

császári sereg: «nem fog túllépni a határon s ed­
dig is csak azért jöttj hogy a béke fentartására 
ügyeljen.» S valóban ! tétlenül is nézte a bekövet­
kezett gyászos események lefolyását.

A váradi vár főkapitánya Haller Gábor török 
fogságban lábán 63 fontos vassal, az alkapitány
Gyulai Ferencz, Rákóczi ten 
várőrség tulajdenképen vezé 

Előre látván a váradiak 
elkövetkeztét: élelmi- szeri 
egyéb szükségeseket gyüjtötjf 
szerepet Ibrányi Mihály név 
s vitte híven, mig ha ál áld 
ban levő nép élethalál

íetésén Ecseden: így a 
: nélkül vala. 
a vár megszállásának 
két, ágyukat, lőport s 
lek a várba. A vezér­
li bátor férfiú vette át 
izata nem lön. A vár- 
arezra hüségesküt tőn.

iek polgárok és tanuló 
árőrségen kívül vaktnak

Azonban némelyek esküjüket megszegve, elszöktek 
a várból. A várban maradt1 összes fegyver foghatók 
száma 850 főből állott, kiknek csak egv része volt 
gyakorlott katona, a töbl 
ifjak valának. A fegyveres a 
még a várban számosán mfk és gyermekek. A 850 
fegyverfogható isten nevének segítségül hívása közt 
várta a várnak megszállását, a mely eként tör­
tént :

1660. julius 14-dik napján Ali basa napkelet fe­
lől szállott táborba Várad-Velenczéhez, a fák közé; 
napnyugat felől pedig Szejdi basa a Körösnek min- 
denik partját megszállta tár órával : északon az Ara­
nyos és Ablakos nevű szőlőhegyek közt egy harma­
dik sereg táborozott.

Julius 15-én Ali basa, a!török táborban fogoly­
ként őrizett Barcsay Ákos fejedelem által leve­
let íratott, melyben felszólítja a nagyváradiakat a 
vár feladására, Ígérvén ez esetre a békességes el- 
vonulhatást, életben maradási, mig ellenszegülés 
esetén biztos halállal fenyegetőzik.

Azonban a várban levők, Szejdi pasának mene­
déklevelére hivatkozván, az felelték, hogy ha Ali a 
vár megszállásának tervével föl nem hagy, Szejdi 
esküvel erősített menedékfevelét póznára függeszt­
vén. istent hívják föl meg büntetésére az esküsze­
gőnek. De ezt Ali teljesen 

Nem sikerülvén a vár
figyelmen kívül hagyta, 

eladására reá bírnia őket,
az úgynevezett Veres-bátva átellenében, kelet felől 
na<*y sánezot ásatott Ali s a földrakásra ti­
zenegy nagy ágyút helyezve, a bástyát lövetni 
i-pyrifT fin a golyók a bástya felett repül-kezdte, de a golyók 
pülvén el, kárt nem okoz 
kos szőlőhegyen pedig 30 s 
onnan a vár belsejébe lö'

•epul
ak. Az úgynevezett Abla- 
igárágvut állított fel a pasa, 
öklöz telvén, azonban czél-

talanul. Három hét múl vaj vette észre, hogy agyúi

nem jól vannak irányozva s igy a kilőtt golyók a 
várban kárt nem tesznek, ekkor alantabb lótokra 
vétetvén ágyúit, a vár bensejében levő épületek 
nagy romlásnak lettek martalékai s az omló falak 
a várnép sorai között nagy pusztítást okozának ; 
fegyveres és fegyvertelen nép nagy számmal t cm el­
letett a romok alá. Itt kezdődött a végzetes kime­
netelű veszély.

Minthogy az ostrom soká tartott s e közben Ali 
seregéből már ezer ember lett a várból jövő lövé­
sek áldozata: az Aranyos bástyával szemben kelet 
felől ismét más sánezot ásatott, még pedig oly mé­
lyet és szélest, melyben néhol ezer ember is elfért, 
még pedig a nélkül, hogy láthatók, vagy czélbavehetők 
lettek volna. Ily módon a vár közelébe nagy fóldrakást 
tétetvén, azokat nehéz ágyukkal megrakta s a várba 
lövöldóztetett, minek következtében az anélkül is 
már tetemesen leapadt várőrség száma rohamosan 
kevesbült.

Mindazonáltal, daczára annak, hogy a török több 
több helyről lövöldöző a várat, a kevés, de elszánt 
várbeli harezosok vitézül védelmezték magukat, úgy 
hogy Ali már-már reményt vesztett a győzelmet 
illetőleg. Ekkor haditanácsot tartván, véleményt kért 
a tüzér szerepet vivő, olasz eredetű. Mahumed-hitre 
tért katonáktól, kik úgy nyilatkoztak, hogy mind­
addig, mig a vársánczból a viz eltávolitva nem 
leend, a vár bevételéhez reményük nem lehet.

Ennek következtében Ali teljes erejét arra fordí­
totta, hogy a Köröstől az Aranyos bástya felé med­
ret ásatva, a vársánczból a vizet a Körösbe ve­
zesse, de habár mutatkozott is némi siker, még sok 
viz maradt a vársánezban s igy a czél teljesen el­
érve egyáltalában nem lön. Ekkor jelentkezett egy 
— török táborban levő — fogoly asszony, ki ré­
gibb időben a várban cselédkedvén, ismerte a vár- 
sáncz vizének kibocsátási titkát. — Ennek utasítása 
folytán a Feeze vizétől az úgynevezett Bethlen- 
bástya felé sáncz ásatván, a vársáncz vize a Pe- 
ezébe csapoltatok ie s igy a vár fő védelmi eszkö­
zétől meg lett fosztva.

Most Alinak kialvás szélén állott győzelmi remé­
nye uj életre kelt. Tevékenyen hozzálátott tehát a 
hadi műveletekhez, újabb sánezot ásatott a Csonka­
bástya felé; oly vészes lőostromot tőn a várra, hogy 
sem a Csonka-, sem az Aranyos-bástyán megállni 
nem lehetett a röpkedő golyók miatt.

(Megjegyzendő, hogy a Bethlen-bástya nevét 
Bethlen Gábor fejedelemtől nyeré, ki azt épitteté; a 
Csorka-bástya neve pedig onnan származott, hogy 
1598 ban a "nagyváradi vár mintegy 160,000 főnyi 
töröktől ostrom alá vétetvén, ezen bástya a lövé­
sek által megrongálfatott, csonka lett, habár a vár 
elfoglalása nem sikerült, miért is az ostromot ve­
zető fővezér szultáni parancs következtében halálra 
;‘éltetvén, megfőj látott.)

Az imént említett ostrom-művelet még nagyobb 
mérvet öltött azáltal, hogy az Aranyos es János 
király nevű bástyák részben a török ágyuknak let­
tek martalékai s" ezenfelül a viznélküli vársánezba 
behatolt ellenség aláaknázni kezdő a várfalakat, — 
mely munkánál azonban nagy akadályul szolgált a 
vastag rétegben leülepedett iszap —; az Aranyos

bástya irányában föld töltést hányatott; négy nap 
és éjen át szakadatlanul gerendák és kavicsok hor­
danak össze. Mindazonáltal az éber vár őrség ágyúi­
nak sikerült a földtöltést tetemesen megrongálni, a 
töltésen levő ellenség sorában is nem csekély pusz­
títást okozva. Azonban ez újabb kudarcz még láza­
sabb tevékenységre ösztönző a haragra lobbant Alit 
s embereit, ugyanazért a megrongált töltés kijavítá­
sához fogtak teljes erélylyel s munkájok sikere­
sebbé tétele okából, hogy liáborithatlanul dol­
gozhassanak, a bástyákra s a vár belsejébe 
ágyú golyók záporát lövöldözték, úgy hogy az 
egész vár területén egyetlen vészmentes, lő távolon 
kívüli hely sem maradt, mindazonáltal a vár­
beliek végelszántság küzdelmével állták ki a har- 
ezot, s szakadatlanul viszonzott lövéseikkel az 
ellenség nyolez nagy ágyúját használhatlanná te­
vék, s sok török katona életét olták ki.

Hanem az ostrom 32-ik napján (aug. 15-én) nagy 
szerencsétlenség történt a várban. Ugyanis a lőpor­
raktár — egy Kürti János nevűnek vigyázatlansága 
következtében egy gyertyától meggyükön — fel­
robbant, épületben és emberéletben szerfölött nagy 
kárt okozva.

* Mig a vár ily szerencsétlenség színhelye lön, a 
közben kívülről az ellenség két bástya alá alagutat 
ásott, mely vészthozó műveletet a már 600-ra 
apadt várnépség azzal igyekezett némileg ellen­
súlyozni, hogy belülről a török tábort aláaknázni 
törekedett, mely munka azonban a munkaerő 
csekély volta s a föld gyakori omladozása kö­
vetkeztében nagyon kevés eredményre vezetett. Út­
közben a törökök elkészülvén munkájokkal: «d. 24. Aug. 
puskaporral megrakták a bástyák alját, mely fel­
robbanván, az egész vár földindulást képzelő nagy 
megrázkódásban reszketett; a Veres bástya funda­
mentumától fogva felfordult, és tiz öles szélességű 
rés esett rajta. Az Aranyos bástyának ugyan nem 
volt szinte illy nagy romlása; de azon is egész se­
reg ellenség bemehetett. A Puskapor felvetődésé­
nek kimenetelét, minden seregeit készen tartván, 
nyughatatlanul várta a Basa, mely hogy kívánsága 
szerént esett, hogy a várbelieket megoszlássá, mind­
jártparancsolt 6 ezer Törököknek, hogy a Csonka bás­
tyára lajtorjákon felhágjanak; a több számtalan népét 
pedig a leromlott bástyákra küldötte, nagy jutalmat 
ígérvén annak, a ki legelőször a várba mehet. Nagy 
bátorsággal rohannak a Várnak a Pogány ok, és egy 
néhányszor sok zászlókkal mind a Veres mind az 
Aranyos bástyákra felhágtanak, de a várbeliek eze­
ket kimélletlenül nyakazván s egy néhány zászlói­
kat elnyervén, szerencsésen visszavetek. Még az 
asszonyok is nem gondolván a halállal, forró szu­
rokkal s fazék vizekkel forgolódtak, melyek által 
dicséretes példával : törököket koppasztották. Nap 
feljövetelből fogva, ámbár 12 óráig tartott ezen 
rettentő viaskodás, mindazonáltal mégis ily kevés 
néptől az a sokaság, mely több volt 40 ezernél, 
gyalázatosai! visszaveretett, a kik podicr a csonka 
bástyát meg akarták hágni, minthogy egy lajtorja 
sem érte fel, semmire sem mehelének és igy lön 
vége ezen vár vívásának ekkor.»

Azonban a várőrség e diadala a győzelmeseknek

is sok áldozatba került. Vezérük Ibrányi Mihály ez 
ütközetben kapott sebei következtében meghalt s a 
várbeliek száma ekkor 300-ra apadt le. Úgy de 
ezen körülményekről nem bírt tudomással az ellen­
ség s igy — miután sok főember s összesen mint­
egy 3000 katona esett már áldozatul — békétlen­
ség, zúgolódás támadt a török hadseregben, úgy 
hogy Ali félni kezdett a következményektől.

«X megeshető veszedelemtől félvén tehát Ali B. 
megparancsolja, hogy az egész tábor rakás fákat 
hordjon össze : mely meglővén, nagy hirtelenséggel 
a Veres bástyának magasságával edjező széles töl­
tést csináltat, azonban minden bástyákra ágyuztat- 
ván. Nem is messze volt a Bástyától ezen magos 
fatöltés, midőn a szegény várbeliek imitt-amott 
megvonván magokat s némely alkalmatos he­
lyeket puskaporral megtöltvén, a bérohanó Tö­
rököket a levegő égbe repítették. Midőn eb­
ben foglalatoskodnak a várbeliek, egy horvát 
katona, mely nemzetből egy Compánia volt 
a várban, a török táborba által szökvén, m.nd a 
várbelieknek kevés számát; mind a miben mun­
kálkodnak lebeszélte. Ali B. egyebet elhitt, de hogy 
oly kevesen volnának azt nem hihette, minthogy 
legalább is 4000 embert gondolt a várban lenni; a 
várbeliek tehát elgondolván azt, hogy az által szö­
kött horvát által minden állapotjok tudva lészen az 
ellenségnél; mind hogy két bástyájok elromlott; 
mind hogy a nagy töltés, csak nem a várig vagyon: 
mind hogy kevesen lévén az ujj próbát ki nem 
állhatják; mind pedig hogy segítséget sehonnan sem 
reménylhetnek d. 27. Augusti a. o. elvégezték, hogy 
a várat feladják: a mint hogy aznap fejér zászlói­
kat® mutattak fel a Bástyákról, a feladásnak 
jeléül, melylyel Ali basának, kinek mindeddig ízet­
len volt az ebédje, jó appetitust csináltak.»

ATvárfóladás föltételéül a következő béke-ponto­
kat ^ állapították meg a várbeliek s terjesztették a 
török elé: :

t. A váradi váron és eleitől fogva ahhoz tartózó 
helyeken kívül semmi más várat, kastélyt, mező­
várost vagy majorokat el ne vegyenek az erdé­
lyiektől.

2. Valaki a várnak, vagy Várad várossának la­
kosai közül, akár most itt akar maradni, akár nő­
vel feleségestől s gyermekestől vissza kíván jönni, 
annak minden jószágát bírni és az erdélyi törvé­
nyek szerint élni megengedtessék.

3. Három vagy négy napig, mig az útra készül­
nek, szabad légyen a várban mulatni, melyek el­
telvén, adjon Ali B. elégséges szekereket, azon Jó­
szágoknak, melyeket elvinni akarnak elszállítására. 
Midőn a várból fegyveresen minden cselédjeikkel ki- 
jönek, semmi bosszantás vagy fosztás rajtok ne 
essék; mely hogy jobban meglehessen, a var körül 
lévő Jantsárokat onnan küldje másuvá: és elégséges 
kisérő sereggel oda az hova menni akarnak, őket 
elkésértesse.

4. A váradi káptalanban lévő levelek és Jószá­
gok Erdélynek visszaadassanak.

5. A Typograph ia és a benne lévő Biblia Exem- 
plárok nékik visszaadódjanak.

6. Á kiket Rákóczii a török Portához való enge-
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173S! >88. sz. tanácsi végzéssel elrendelt fölülvizsgála- 
taról ide beterjesztett jegyzőkönyvben, az útépítés hiá­
nyos. a ;ervek és szerződéstől eltérő volta jeleztetik, s 
az utat a felülvizsgáló bizottság átvehetőnek nem ta­
lálta. ennélfogva ezen mnut, mint ilyen a tanács ré~zé- 
rol át nem vetetik, s fölhivatnak társvállalkozók, név- 
szerint Schwarcz Bernát és Athanaszievits Márk hely­
beli lakosok, hegy vállalatuk tárgyát képező sze­
tt- d-üorosmai mii útnak a tervek es vállalati szer­
ző esnek megfelelő módon s a megállapított ha­
táridőben e határidő augusztus lö-ére esik) való 
kiécii- sét foganatosítsák, minek megtörténte után írásos 
kérelmükre az ut fölül vizsgálata elrendeltetni fog. Meg- 

ezte ; ogy a vállalati szerződés összes pontjai az 
abban a vá" aíkozókat illetőleg foglalt kötelezettségek, 
tehat az u? határidőhöz kötött kiépítésének netáni be- 
n-mtaríásából okút terhelő bírságpénzek fizetése stb. 
tovább: a is épségben föntartatik. A Szegedi Napló 
♦ehhez a k- vetkező megjegyzéseket fűzi: Kitűnik, hogy a 
oroz-iau munt minden komoly felügyelet nélkül épüli, 

mintha _c i városának nem volna sem mérnöki hiva­
tal1. s-: gazdasági tanácsoszíálya, melyeknek köteles- 
- _ ; ez tartoznék, hogy szigorúan ellenőrizzék, hova 
k'.dtpik a K Zpénzt, És a főiügyeletnek teljes hiánya 
szen.be- ökővé teszi, hogy ennél a rut dolognál nem 
•.simán a ‘eh" ggesztett .fárosi osztálymérnöknek köte­
lesség-mulasztásáról van szó. Kötelességet mulasztott itt 
a gazdasági tanácsnok, a kinek a város helyett gazdá­
nak kellett volna lenni az útépítésnél. Es a jó, körül- 
v k.ntő gazdának az a kötelessége, hogy habár van 
v isz k: közege, maga is lelkiismeretesen utána nézzen 
a x .hal oz a munkájának. És hasonló, sőt nagyobb 
felel se, te he.: a visszaélésekért a város főmérnökét, 
a k: eg; általában nem törődött a százezer forint: s
útéjdTr'S el vagy szintén olyan szemmel nézte azt, mint 
a h .„esztett osziálymérnök. Terheli különben a mór- 

k ti.-. t.stgrt az a súlyos mulasztás is, a mit a fölül- 
\ r-gaia: j-gyzőkönyv kiemel, hogy a leszámolás, ille­
tő.cg ko« auüalás nem lett volna eszközölhető már azért 
sem, mivel a kiépiiett müut tömegének a szelvényekben 

• .le és a kereseti összeg szabályszerű fölszámolása 
ne .. : ment meg.» Érthetetlen az, hogy a mérnöki tiszt­
ség a mint az minden rendes építkezésnél szabálynak 
*6km mk. mért nem készítette el idejekorán eszközölt 
T 1 vételek alapján a leszámolási okmányt, mely nélkül 
1 .. m-gálatot és végleges, rendszeres kollaudácziót
képzelni sem lehet.

Horváth Gyula beszámolója
Hor -,h Gyula képviselő a keleti tartományokban tett 

t?.nnki..;:g."ut;áról visszatértében azonnal választókerüle* 
éne uiazoH a hol is egy választói értekezleten történt 

m-gul.a onus folytán július hó 50 án, választókerületé­
re > Fgv.k központján, Bonyhán megtartotta beszámo­

zó. melyet a kerület legtávolabbi részéröl is nagy 
mm:..m.d n. gp-lent választók éljenzés és tetszésnyilat­
kozatok kiséi'titében élénk érdeklődéssel hallgattak.

:oi:b mint két ó ahosszat tartó beszéd után Beth­
len Árrá i gr. a kerület, de mondhatni az egész me­
gy--bő. i i mereglett intelligencziát ősi bonyhai kastélyá­
nak pompás i arkjában megvendégelte, mig a többi vá­
lasztók az alsó kastély udvarán ebédeltek.

. le nősen meleg érdeklődést keltettek a képviselő 
hrszédvben, a miket a fogyasztási adótörvényekről és a 
regiiejog megváltásáról Erdélyre vonatkozólag mondott, 
rr.e.v utóbbi kérdés a bankett alatt élénk eszmecserére 

. ta - t alkalmat. Szinte ly élénk figyelemben része- 
s Mek a külpolitikát, a romániai állapotokat, a vámha- 

: ;i és a graczi demonstrácziót tárgyaló részek. Alta- 
ju'-'L.n a kér-vi5--lö egész ottléte alatt mindenütt élénk 
ováeziókhan részesült.

-X fogyasztási adókról szólva, a többi közt igy nyilat­
kozott :

Eidélyre nézve épen nem közömbös dolog a czakor- 
termelés. Mindnyájan tudjuk, mert mindnyájan fcld- 
rnivfcl-'rsse. foglalkozunk, hogy több gazdasági ág, mely 
: ellett ezelőtt 10—15 évvel a vagyonosodás és gyara­
podás meglehe- ős volt, ma már nemcsak hogy hasznot 
nem a ue több esetben annak mivelése kárral is jár. 
Ennél fogva a saját érdeke fogja rákényszeríteni Er­
őé mek : Ad mi velő gazda közönségét, hogy oly gazda- 
. ágak miveléséhez fogjon, melyek segélyével földjé­
nek hasz:iát kiveheti, mint a hogy te.-zik azt más szom- 
5né "os álamok hasonló adóterhek, de drágább napszám 
civileit. Véleményem szerint nem nagy idő fog eltelni, 

::y Erdély nagy részének a ezukor termelésével 
kell íog’a.koznta, hogy földjének kellő hasznát ve­
hesse.

Ep'-n igy nem közömbös dolog Erdély földmivelő 
mmmközönségere nézve a szesztermelés sem. Nagyon 
; e.i.!ék-zem, hogy ezelőtt 10—15 évvel Erdélyben 
s a ..os kisebb és nagyobb szeszgyár volt és e gyárak­
nak urna megvetendő kivitelük .volt Magyarország és 
Tóműn.a felé. Es most a kérlelhetlen statisztika azt rnu-
fttaasEamimu «wbwb——
rieh>H5Ségért. tomlöczre hányt; vagy Szejdi B. rnel- 
í r hii.-vét-scn szolgállak: azok ne csak a magok 
; -zagmm* fúrhassák: hanem akar hol akármik lakni 
a T or.:Á Császár birodalmában, adófizetés nélkül
ülhessenek.

- .Minthogy ők a várat a hatalmas császár bir- 
í I: ..bei C icsuf uk: tehát parancsolja meg Ali B., 
hogy ■miden kár okáért az Erdélyi fejedelem ele­
get tegyen.

- Mmimogy minekutánna Jenő. Karansebes, Lugos 
és Varad Erdélytől elszakasztatnak, s az ország el­
it asztithiíott. fsak imitt amott marad Erdély: tehát 
az rí.:.;tér.Punként való Adónak alahb szállításáért 
Au > Tartsa magát kötelesnek, hogy a hatalmas 
Császár előtt esedezzen.

• me. hogy a nagyságos Ali B. és a több ba- 
-ám Az; . A zek, s minden elsőbb Tőrök Tisztek, 
rzekr- I való eskúvéseket, s tulajdon kezekkel irt 
Leveleket által küldeni tartozzanak.»

Ezen béke pontokra Ali basa felelete ez lön :
S. Kapitány ' T isztek, nemesek es minden 

'•Aradiak ■ djen edjen ! a ti kivánságitokat megér- 
ren.uk. és minden punktumokra reá állottunk, mint­
hogy a hatalmas Császárnak pártfogása alá vontá­
tok magatokat. A ti kívánságtól: szerént légyen 
•minden dolog A varból szükséges kimennetek. Akar 
merre akartok menni. Basákat, Bégeket adok mel­
letek. bű torsagos utatok leszen. A ki pedig közüle­
tik í: akar maradni, házat, kertjeit, szoléit, szántó- 
toldjeit azonnal visszaadom : A távollevők is, ha 
viszza jőnek. ugyanazon szabadsággal élhetnek. Az 
oskola minden hozzá tartozókkal kár nélkül ma­
radjon nálatok. A Tvpogratia minden szerszámival 
tietek leg ven. Hogy a hatalmas Császár előtt ez­
után is érettetek esedezni kész leszek, s a mit kér­
tek meg is nyeritek, arra magamat ígérem. Hogy 
pedig mindezeket meg fogjuk tartani, esküszöm a 
mindenható Istenre ; a mi szent Prófétánkra Ma­
li nmedre ; es a hatalmas Császárnak áldott fejére. 
Meilynek emlékezetbe adjuk ezen pecsétünkkel s 
kezünk Írásával megerősített le\ elünket. Költ 1660 
kisasszony havának 30-dik napján. A Várad mel­
lett lévő táborban.»

Eként jutott török kezre a nagyváradi vár 1660-ik 
évben.
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VII.
Sir Adrian az egesz hosszú napon át az olvasó­

teremben es a ház körül tartózkodott, nem mert 
távozni, felt, rettegett, hogy újra történik valami. 
Jelen akart lenni, hogy telelhessen a netalán! kér­
désekre, szembe akart nézni a veszélynek.

Egyszer elsétált egészen a vízig/ megállt ama 
borzasztó emlékű mélységnél. Alig mozgott a viz 
felülete. A lecsüngő bokrok visszatükröződtek benne, 
a levelek árnyéka mozgott, a mint a nyári szellő 
megingat# az ágakat. Gyönyörű délután volt, sok

tatja, hogy az Erdélyben elfogyasztott szesz-szükséglet­
nek nagy részét immár nem itt Erdélyben termelik, ha­
nem egy része észak felől hozatik, más része pedig a 
magyar alföldi nagy ipargyárakból, j

Erdély nyersterményeivel sokkal !rosszabb viszonyban 
van, mint Magyarországnak többi része. Kelet felöl úgy­
szólván hermetice el vagyunk zárva. Nyersterményeinket 
tehát a gazdagabb magyar alföldön. a virágzóbb, inten­
zivebb gazdaságot folytató dunántúli Magyarországon 
keresztül kell kívinnünk, hogy azokat értékesítsük. Erdély­
nek magtermelési képessége ma tetemesen emelkedett. En­
nek természetes következménye, hogy nyersterményeink 
feleslegét ki kell, hogy szállítsuk. Ügy de a nehezebb és 
drágább szállítási feltételek oly akadályt gördítenek kivi­
telünk elé, hogy Magyarország gazdagabb, áidottabb vi­
dékeinek terményeivel alig állhatjuk ki a versenyt

Annál fontosabb tehát. Erdélyre nézve az uj szeszadó 
törvény’, a mely szerint a Magyarország és Ausztria 
közti kontingentálás ha nem is minden tekintetben tel­
jesen kielégitőleg, de olvkép oldatott meg, hogy Magyar- 
ország szeszipara a monarchia másik felének szeszipa­
rával csaknem teljesen egyforma állást foglalhat el. Ha 
már a monarchia két állama közt a méltányosság alap­
ján megegyezésre lehet jutni, igen természetesen kell, 
hogy a magyar állam különböző részei közt az ezen 
kontingentálásban részesedés igazságos alapon tör­
ténjék.

Azt nem kell mondani, mindnyájan tudjuk, hogy Er­
délyben a földművelés sokkal nagyobb terhekkel jár, 
mint Magyarországon. (Felkiáltások : Ugv van !) Nálunk 
meg annak a gazdanak is, a ki kissé hanyag, ha nem 
akarja, hogy földje mellett éhen haljon, bizonyos fokig 
intenzív gazdaságot kell folytatnia. Úgy de erre a marha­
tenyésztés és hizlalás, trágyatermeles okvetlenül szüksé­
geltetik. Mindennek^egyik legnagyobb istápolója a szesz­
ipar, a melynek fejlődésére a most megalkotott törvény 
tág teret nyit. Nekünk komolyan számba kell venni azt, 
hogy szeszgyáraink igen nagy része a múlt évek nyo­
mása alatt megszűnt működni ; némelyiknek már a gé­
peit is eladták vagy más czélra használták fel. Ma lé­
tező erdélyi szeszgyáraink száma tehát oly csekély, 
hogyha a szesztermelési kontingens a létező gyárakra való 
tekintettel fog felosztatni, akkor megtörténik ugyan az, 
hogy ez a kontingentálás igazságos lesz az egyes gyá­
rakkal szemben, de nagy igazságtalanságot fognak elkö­
vetni az erdélyi részekkel szemben. (Igaz! Úgy van!) A 
monarchia túlsó felében számot vetettek az egyes tartomá­
nyok gazdasági érdzkeivel. Azt hiszem, hogy az állami ösz- 
szetartozandóságot a legke vésbé sem fogja megingatni az, ha 
Magyarországon is számot vetünk az egyes vidékek gaz­
dasági érdekeivel. A szeszipar megalkotására nagy tő­
kékre van szükség, mert a gyárakat ingyen nem állít­
ják. Sokkal terhesebb hitelviszonyok közt él az erdélyi 
ember, — habár a magyarországiak sem éppen rózsá­
sak — sokkal drágábban juthat az erdélyi ember a 
pénzhez, a mi okvetlenül szükséges beruházásokra. Ha 
már most tekintetbe vesszük azt, hogy a szeszadónak 
minden terheit, a mint hogy kell is, együtt viseljük az 
ország többi részévei, — mert ne gondolja senki, hogy 
a szeszadó súlyos következmenyeit ne érezné meg min­
denki, elkezdve a földmivelőtői fel a kastélyok uráig, az 
iparostól a kereskedőig, -- ha mondom, ezen terhet 
teljes készséggel viseli az állam minden polgára abban 
a reményben, hogy ezzel az állam súlyos helyzetén se­
gít, ugyanakkor teljes jogos és méltányos az, hogy az 
ezen adótörvényből származó haszonban is egyformán 
részesedjenek az országnak egyes részei. (Elénk he­
lyeslés.)

Épen ez az, a mire fel kell hogy hívjam szives figyel­
müket és szeretném, hogy bár lenne szavam elég erős 
arra, hogy azt ezen országrész minden vidékén meg­
hallhassák, hogy a most szőnyegen lévő kérdésekkel 
mindenki számot tudjon vetni, és hogy meghallhassák 
Magyarország többi részeiben is. hogy győződjenek meg 
arról, hogy a mi követelés és igény erdélyi czimen vet­
tetik fel és hozatik be a parlamentbe, az a méltányos­
ság és jogosság határait egyátalában nem lépi túl.

A mint mondám, a hogy számot vetettek a monar­
chia másik felében azzal, hogy pl. a 980000 hektoliterben 
megállapított kontingentált összeg felosztásánál tekintetbe 
vették azt, hogy Gaíiczia gazdasági szeszgyárak nélkül 
nem létezhetik, hogy ennyi és ennyi gazdasági szesz­
gyára van, a továbbfejlesztés is kívánatos, ép oly mél­
tányos kívánság részünkről, hogy a kontingentálás app­
likációjánál tekintetbe vétessék az ország minden része. 
A mint én beláttam azt, hogy Magyarország felső vi­
dékein a gazdálkodás eredményesen alig folytatható, ha 
a szeszfőzés lehetősége kizáratik, úgy hogy ott a gaz­
dasági szeszgyárak nem prosperálhatnak, ép úgy kell, 
hogy tekintetbe vétessenek Erdélynek gazdasági vi­
szonyai.

Van még egy más kérdés is, mely fontossággal bír 
az ország többi részeiben is, de kétszeres fontossággal 
bir Erdélyre nézve és ez a reg die megváltásának

ilyen szép délutánon halaszott ott Adrian az el­
múlt időkben. Ma ott állt s nézte a csillogó, dongó 
legyeket az azur-kék szárnyú lepkéket, melyek 
könnyedén érinték a viz felületét, milyen gyönyörű­
nek tetszett mindez! Milyen békés, csendes min­
den ! És mégis, itt a szép felület alatt, mily bor­
zasztó tett van elrejtve ! A mint a sötét kákalepte 
vízre bámult, kérdé magától, vajon nem agyrém-e 
az egész? nem a tulfeszült idegeinek játéka-e?

A mint visszatért Abbevba attól tartott, hogy tá­
volléte alatt történt valami. Talán egy rendőr 
Chadiordból, vagy egy detektív Londonból, vagy va­
lami borzasztó bir vár reá öcscséröL a ki öngyil­
kosságot követett el, a kit hazahoztak elcsonkitott 
testtel. Nem, semmi sem változott távolléte alatt. A 
házban halotti csend urálkodott. j

Bement a könyvtárba, iróasztaja, zongorája, köny­
vei, a komoly régi orgona, melyei annyira szeretett, 
mindama tárgyak, a mik foglalkozását, érdeklődését 
és örömét képezték mindennapi életében, mind úgy 
állt itt, mint tegnap; de most mi sem nyújtott neki 
élvezetet, sem vigaszt, de még ejgy pereznyi szóra­
kozást sem. i

Összefont karokkal leült az asztalhoz, könyökét 
a könyvekre támasztotta s iparködott tisztába jönni 
a helyzettel. Anyja megbízta, hogy Írjon Belén aty­
jának, de Ő irtózott e feladattól. ; Mit is mondhat a 
mi nem lenne hazugság ? Ha azt mondja, hogy Be­
lén megszökött, megsérti a halott emlékét; bár mi­
mást mondjon pedig : veszélyezteti öcscsét. Pedig 
meg kell védenie a gonosztevőt bármi áron is anyja 
kedvéért.

Utolsó nir szerint, Deverill ezredes a Hebridák 
körül hajókáz egy dúsgazdag hajóépitővel. Leányai­
nak meghagyta, ha Írnak neki augusztus és szep­
tember havában : Glasgowba az Imperial-klubba 
czimezzék a levelet.

Adrian előtt világos volt, hogy ha elmulasztja a 
napot a nélkül, hogy ima az ezredesnek, ez által 
bizonyítékot szolgáltatott öcscse éllen és olyan tám­
pontot, melyre előbb-utóbb valjameíy vizsgálóbíró 
rámutathat, mondván : itt van egv körülmény, mely 
meg nem egyeztethető az ártatlansággal. Emlékezett 
arra, hogy a nagy bűnügyeknek I néha oly csekély­
ségek képezik fordulópontját, melyek a tett pilla­
natában a bűnös szemében lényegteleneknek lát­
szanak, de a melyek elég erősek arra, hogy őt akasz-

hosszu vajúdás
tófára juttassák.

Leült az íróasztalhoz és lassí 
után megírta a következő levelet):

Deverill ezredesnek Glasgowból. Imperial-klubb.
Mrs. Belfield hirtelen eltávozott Abbeyből egy le­

velet hagyván hátra, mely min;dannyiunkra nagy 
szomorúságot hoz. Férje Londoínban van. Szíves­
kedjék vele érintkezésbe lépni. •

Ebben ugyan nincs sok, a mi az íróját felelős­
séggel terhelte volna. Minden valószínűség szerint, 
sok idő fog eltelni, mig a levéli az ezredes kezébe 
jut, az alatt pedig Valentin túl liehet Anglia hatá­
rain, ha esetleg reá irányulna a igyanu.

VIII. !
Lady Belfield komornájával kpra délután érke­

zett Londonba. A parkon keresztül kelletett haj-

kérdése, mely Erdély birtokosságának létérdekeit leg­
közvetlenebbül érinti. (Halljuk ! Halljuk !)

Megengedik, hogy előre bocsássam, miként Erdély 
birtokossága a néppel mindig együtt járt, érdekeit a nép 
érdekeitől soha el nem választotta. Ezen birtokosságnak 
vezetése alatt lehetett egyfelől biztositani azt, hogy Er­
dély mindig magyar maradjon, másfelől, hogy ebben az 
országban az általános művelődés előre haladjon. Na­
gyon fontos dolognak tartom, hogy annak a birtokosság­
nak, annak az intelligencziának, mely eddig ez országot 
vezette, a létele jövőben nemcsak szellemileg, hanem 
anyagilag is biztosíttassák. (Helyeslés.)

Nem akarom felszámitani azon áldozatokat, melyeket 
önöktől teljes joggal megkövetelt az ország s melyeket 
önkényt hozott meg a birtokosság; de most, midőn nem 
csak számban, hanem erejében is meg van fogyatkozva 
ez az osztály, az ország érdekében levőnek ' tartom, 
hogy a magyar birtokosság Erdélyben, mely az intelli­
gencziának egyszersmind magvát-javát képezi, érdekei­
ben állami intézmények által megtámadtasaék. (Élénk 
helyeslés.)

A regále-jog épen oly tulajdonjog, mint a milyen tu- 
lajnona mindenkinek a maga földje. Ezen tulajdont el­
venni az államnak szabad. A földet is szabad elvennie, 
de ugy, hogy annak megfelelő egyenértékű kárpótlást 
adjon. Tudom, vannak pénzügyi tervelők, a kik gyö­
nyörű képeket tudnak festeni arról, hogy miként lehes­
sen megcsinálni azt, hogy az állam keveset, vagy pedig 
semmit se fizessen, vagy pedig, hogy némelyik, a ki 
semmit sem nyújt, sokat kapjon. Az ilyeneknek a ter­
veit meg lehet bámulni, de nem követésre méltók.

Ha már a regálejog megváltásáról van szó, ezt oly 
módon kell eszközölni, hogy minden papirmüvelet kizá- 
rassék, hogy minden regáletulajdonos ne a névleges, 
hanem valóságos értékét kapja meg regáléjának. (Élénk 
helyeslés.) Nem kétlem és merem állítani, hogy bizo­
nyos jogosultsággal is bírok annak nyilvánítására, hogy 
a magyar kormány sem terveit másképen a regále meg­
váltását, mint ugy, hogy a volt birtokos a tényleges ál­
lapot szerint kárpMoltassók. (Élénk helyeslés.)

Nincsenek czélba véve semmi olyan hitelműveletek, a 
melyek esetleges börzei árfolyamoktól tennék függővé a 
netán kibocsátandó papírokat. Én minden erőmet oda 
fogom fordítani, hogy minden regále-tulajdonos a jogos 
és méltányos igényeknek teljesen megfelelő kárpótlást 
nyerjen.

Ezzel összefügg egy másik kérdés is, mely tudvalevő­
leg Erdélyben csaknem átalános mindenütt. Ez az u. n. 
három hónapi korcsrnárolási jog. E jogot közösen 
gyakorolták a községek a birtokosokkal. Emlékszem 
ugyan egyes községekre, a melyekben a hirtokosság ki 
volt zárva és egyedül a község gyakorolta azt. De bár­
miként legyen is az, nézetem szerint ezen három hónapi 
korcsrnárolási jog : regále-jog, éppen olyan regále, mint 
a 9 hónapi kocsmárolás és ezen három hónapi kocs- 
márolási jognak a tulajdonosai éppen oly jogosultak n 
teljes kárpótlás igénylésére, a mint jogosultak erre az 
u. n. királyi kisebb haszonvételek kizárólagos birtoko­
sai, a kik 9 hónapi kocsmárolási joggal birnak. (Élénk 
helyeslés. Ugy van :)

Tudjuk mindnyájan, hogy ezen három hónapi kocs­
márolási jog soha sem volt oly árban haszonbérbe ad­
ható, mint a mennyit az megért. Az egyes birtokos ren­
desen másnak adta bérbe, a község szintén másnak 
adta bérbe azt, egymásnak érdekeit teljesen figyelem 
nélkül hagyva. Az ebből befolyó jövedelmet saját ter­
heik fedezésére fordították. Nézetem szerint nem lehet 
az egyes községekre Közömbös dolog, hogy az a 100 
vagy 2—300 frtcyi jövedelem, mely az ily korcsma ha­
szonbérből befolyt, jövőben is meglegyen-e vagy nem. 
Mert ha ez a jövedelem elmarad, akkor nagyon termé­
szetes, ennek hiányát a község egyes lakosai azonnal 
érezni fogják, mivel ennek pótlására községi adó vagy 
más czimen kell hozzájárulnick. Szükséges tehát, hogy 
ez a jövedelem jövőre is biztosíttassák: de másfelől 
kívánatos az is, hogy ugy biztosíttassák, hogy a tőkéhez 
ne lehessen hozzányúlni. Mert hiszen tudjuk tapaszta­
lásból mindnyájan, voltak mér a községeinknek ilyféle 
tokéi, a melyek lassankint elkallódtak, mert midőn 
szükségük volt reá, hozzányúltak. 0!v módról kell tehát 
gondoskodni, melylyel biztosítható legyen a községek 
részére az, hogy a jövedelem kimaradhatatlanul mindig 
be fog folyni.

És itt térek reá egy másik dologra, a melyet nézetem 
szerint összefüggésbe lehet hozni az előbbivel.

Tudjak azt önök t. barátaim igen jól, hogy én voltam 
megpenditője egy reánk nézve igen fontos kérdésnek, 
melyben számos erdélyi képviselőtársam a legmelegeb­
ben támogatott, de bizony sikert még sem érhettünk el. 
Tudjuk, hogy a földhitel nálunk sokkal rosszabb lábon 
áll, mint Magyarország többi részeiben és hogy rövid 
lejáratú gazdasági hiteligényeink kielégítésére vagy egy- 
átalában semmiféle alappal nem rendelkezünk, vagy 
pedig ez a hitel oly feltételekhez van kötve, a mely

tatnia. Az egész város nyüzsgött, mozgott; de Bel­
field Constance alig vett észre valamit. Alig volt 
képes beszélni, mikor a fia lakása előtt megállt. Ko- 
mornáját a kocsiban hagyta, maga pedig az emelő­
gépen a harmadik emeletre vitette magát.

A szobaleány, a ki az ajtót nyitotta, elképedve 
bámult, mikor a ladyt meglátta.

— Gazdája itthon van ? nagyon beteg ? dadogá 
lady Belfield elsuhanva a bámuló szobaleány mel­
lett s egyenesen fia hálószobája felé tartva.

— Nem, my lady; a nagyságos urnem jött visz- 
sza Yorkból. A hét elején utazott oda és csak ma 
vagy talán hétfőn várjuk haza.

— Nem jött vissza Yorkból! hisz a sürgöny Lon­
donból szólott. A lady feje szédülni kezdett. York! 
Talán valami baja esett a vasúton vagy a lóverse­
nyen. Képzelőtehetsége már vonatösszeütközést vagy 
egy nyakát szegte lovat látott, mely lovarját maga 
alá temette.

— Nem tudja, nem történt valami baja gazdájá­
nak? kérdé. Nem hallott semmit? És látván a 
leány arczán, hogy nincs tájékozva semmi iránt, 
hirtelen kérdé :

— Mrs Baddeley itthon van?
— Igen, my lady. Múlt csütörtökön jött haza es 

a jövő hét közepéig marad itthon.
Lady Belfield nem várt tovább. Sietve átment a 

folyósón s megnyomta a villamos gombot Badde- 
leyné lakásán. A kis inas rögtön felnyitotta az aj­
tót és azonnal bejelenté a ladyt.

Baddeleyné pávakék plüshshel díszített, félig ä la 
Watteau, félig görög divatu, szép fehér, puha cash- 
mir pongyolában hevert a pamlagon és regényt ol­
vasott. A regény mind a három kötete felvágva fe­
küdt szanaszét, ezüst téakészlet állt mellette az or- 
sólábu kis asztalon és Tory nyújtózkodott a lá­
bainál.

Hirtelen felugrott lady Belfield fogadására. Minden 
mozdulata kecses és ügyes volt, oly könnyedén moz­
gott a kis asztalok és csecsebecsék sokasága közt, 
mint a kígyó, mely ki-be csúszik a termelékek 
között.

— Kedves lady Belfield, mennyire örvendek! 
kiáltá Baddeyné. Belén is itt van ?

— Nincs velem. A jó isten tudja, hol van a 
szegény, nyomorult, elveszett teremtés. De én fiam­
ról akarok tudni valamit. Felesége után sürgönyö- 
zött. Betegnek kell lennie.

— Körülbelől annak kell lenni; mert ha egész­
séges, nem nagyon gyötri magát felesége után. De 
mit ért my lady azalatt, hogy testvéremet elveszett 
teremtésnek mondja. Elment az esze?

— Bizony elmegy, ha nem találom meg fiamat. 
Az isten szerelmére, mondja meg nekem az igazat. 
Bol van Valentin ... mi baja van, miért sürgö- 
nyözött ma reggel feleségéért?

— En semmit sem tudok fiáról. A mióta Belén 
Abbeyban van, Valentin a klubban lakik. Azóta se 
láttam őt itthon. Mindig lóversenyeken barangol. E 
héten Yorkban van; két-három hét múlva Doncas- 
terben lesz. Már régóta feladtam a fáradságot, hogy 
vele törődjem.

feltételek mellett az igénybe vett hitel nem a gazdaság 
emelésére, hanem ellenkezőleg elpusztulására vezet.

Nekünk tehát oly tőkére van szükségünk, a melylyel 
egy földhitelintézet felállítása váljék lehetővé, a mely 
földhitelintézet azután olcsó hitelt nyújtson az arra rá­
szoruló gazdáknak.

Számot vetve tehát azzal, hogy az az alap, mely a 
három hónapi kocsmárolási jog megváltásából be fogna 
folyni, ugy kezelendő, hogy az mindig megmaradjon, 
még pedig akképpen, hogy annak kamatjai az ecyes 
községeknek ép ugy kiszolgáltassanak, mint a hogy ed­
dig megkapták az egyes községek a haszonbért a három 
hónapi kocsmároltatás után, ezen igy felbecsülendő 
pénzalapot fel lehetne használni a földmivelés érdekei­
nek előmozdítására olyképen, hogy abbul egy gazda­
sági bank alkottassák, a melyből az egyes gazdak, 
ha arra szükségük van olcsó százalék mellett köl­
csönt nyernének. Ilyképen gondolom én e kettős 
czélt a legüdvösebben és legczélszeriibben elérhető­
nek. (Élénk helyeslés.) Ezzel egyfelől biztosítjuk a tö­
két, mely az egyes birtokosok és községek tulajdonát 
képezi, másfelől egy oly intézetnek vetjük meg alapját, 
mely a községek, földmivelök és gazdák érdekeit van 
hivatva támogatni. Ily módon lehetővé tétetik, hogy a 
földmivelő gazda ember időnkint oly kamatláb mellett 
kaphat forgó kölcsönt, mint a milyen kamat mellett a 
kereskedő kap a nemzeti banktól pénzt jó hitel mellett 
és ezzel meg lesz vetve az alapja annak, hogy intenzi­
vebb gazdaságot lehet folytatni és bizonyos gazdasági 
kereskedelmet is teremteni, a melyre tulajdonképen 
Erdély utalva van. (Átalános élénk helyeslés.)

Nem kell nekünk az állam segélyéhez folyamodnunk. 
Tudjuk azt, hogy a magyar államnak terhei súlyosak ; 
megérzi azt minden egyes polgár. Én csak azt kívá­
nom, hogy az a tőke, mely jogos tulajdonunkat képezi, 
akkép használtassák fel, hogy az egyszersmind a mi 
érdekeinket is támogassa, gazdasági érdekeink istápolá- 
sára is szolgáljon. (Elénk helyeslés:) Nem akarok sem­
mit a czéljától elvonni; kívánom, hogy a mi megvan, 
az tartassák meg jövőre is a községek használatára ; ele 
egyszersmind alapszabályszerü kezelés és ellenőrzés 
mellett Erdély földmivelésének emelésere is szolgáljon. 
(Elénk helyeslés.)

Én e gazdasági bankot léírehozhatónak olyképen vé­
lem, hogy törvényhatóságonként mindenütt megalakul­
ván a gazdasági szövetkezetek, a központtal legyenek 
érintkezésben, ugy hogy minden törvényhatóság úgy­
szólván a maga gazdasági ügyeit saját maga keze’je. 
(Átalános élénk helyeslés). Beszéde későbbi folyamában 
igy szólt. Valahányszor .Magyarország törvényhozásának 
alkalma volt a k,’politikában nyilatkozni, mindig egy és 
ugyanazon nézetei nyilvánította. Hazánk és monarchiánk 
érdekeinek és függetlenségének megóvása oly politika 
követésére utalt bennünket, a mely politika mellett 
érdekeink a keleten biztosíttatnak. Az az ösztön, 
az az érzék, mely a magyar fajt mindig jellemezte, 
valahányszor veszély fe nvegette, teszi lehetővé azt, hogy 
Magyarországnak összes szétágazó pártjai ugy bent a 
törvényhozásban és azonkívül, ha a magyar állam és 
monarchiánk érdekeinek a keleten való megvédéséről és 
egyáltalában Európában befolyásának érvényesítéséről 
van szó, mindig egy szívvel, egy lélekkel tömörüljenek 
össze. És ha valami súlyt tudott adni ennek a mon­
archiának, a minek az európai viszonyok közt okvetle­
nül szüksége van, ugy épen az egyértelműség az, mely 
e tekintetben a magyar államot a monarchia másik 
felével összeköti. Ez a határozott egyértelműség adta és 
adja meg azt a tekintélyt és súlyt, a melynél fogva 
még eddig nem kellett jogának érvényesítése végett 
fegyverre szorulnunk.

És itt lehetetlen nem érintenem azt, hogy egy béke, 
mely annyi áldozatokat követel, melyet fenyeget az, ha 
egy uialkodó meghal ; béke, melyet fenyeget az, ha egy 
miniszter székéről távozik ; béke, melyet fenyeget az, 
ha egy uralkodó látogatóba megy : béke, melyet fenye­
get az, ha a másik uralkodó visszaadja a látogatást, 
vagy nem adja vissza, az ily béke kimeritöleg kell hogy 
hasson a leghatalmasabb államra, a legerősebb nem­
zetre. (Igaz ! Ugy van !) És midőn Európa népei vagy 
államai állást foglalnának legitim ás, a törvényesség mel­
lett, ugyanakkor látjuk azt, hogy nagy hatalmak egyes kis 
országokban a keleten, Bulgáriában,^Szerbiában és Romá­
niában tróntfelforgató revoluezionáris elemekkel szövetkez­
nek oly czélból, hogy ott a trónokat megingassák, kor­
mányokat buktassanak, forradalmat, szoczialistikus láza­
dásokat, szóval oly veszedelmet idézzenek elő, mely egy 
országot, egy trónt tönkre tehet. (Igaz! Ugy van!) Hi­
szen eddig Európa ahhoz volt szokva, hogy egyes fana­
tikusok. egyes túlhajtott nézetű egyének szövetkezzenek 
csó'eselékelemekkel, hogy kormányokat megingassanak, a 
békét fenyegessék. Most megfordult a dolog. Moat a 
szabadság felé törekvő nemzetek saját érdekeinek bizo­
nyos fokig elhallgatásával mindent elkövetnek a béke 
biztosítására, a rend fentartására. Es ugyanakkor oly 
államok, melyek autokrat uralkodó régiméje alatt álla-

— Ma reggel félnyolez órakor South Kensington- 
ból sürgönyözött.

— Akkor bizonnyára ott is lesz és pedig élve, 
mert különben nem sürgönyözött volna. Es most, 
lady Belfield, kérem, beszéljen nekem testvéremről. 
De milyen joggal beszél ön róla mint elveszett te­
remtésről? Mit tett?

— Elhagyta házamat .... megbecstelenitette 
férjét.

— Bogy meri ezt mondani?
Baddeleyné a vendége és az ajtó köze állt, 

mintha erővel ott akarná őt tartani. Egesz hosszá­
ban felegyenesedett, arczán a harag pírja égett, 
szemei szikráztak, ajkai remegtek, de egész maga­
tartása oly merev volt, mintha kővé vált volna.

— Tehát megszökött! kiáltá fel. Oh, mennyi 
tettetés, mily álnokság, szinészkedés! Önhöz mene­
kült a kisértet órájában. Eltemetkezett falura, el­
bújt a világtól, de mindezek után megszökött. Te­
hát ezt jelentették könyei ... a bánatos arcz . .. 
a kitérés a csábitó elől. Vele szökött meg! Oh, 
mily ezudarság, . . . mily hitványság!

Könyek tódultak szikrázó szemeibe, ... a két­
ségbeesés vagy a düh könyei.

— Bogyan tudja, hogy valakivel megszökött 
volna? kérdé hirtelen.

— Egy levelem van, melyben bevallja bűnös 
elhatározását, egy levél, melyben szabadon el­
mondja fiamnak, hogy nem szereti és hogy egy 
más férfiúval elmegy, kit imád s a kitől szenvedé- 
lyesen viszont szerettetik. gj§gggg|f|

— A ki viszont szereti! ismétlő Leo gúnyos 
kaczajjal. — Az isten irgalmazzon neki, ha ama 
férfiú szerelmére épiti reményeit. Az isten könyö­
rüljön rajta, ha erre alapítja jövő boldogságát. . . 
vagy ettől várja kenyerét.., Az isten vigasztalja, 
ha jövő évre a férfi megunva őt, veszni hagyja a 
sárban, mint egy eldobott rongydarabot.

— Mrs. Baddeley, nőiesnek tartja ön azt, egy 
másik nőről igy beszélni, kivált akkor, ha az a nő 
testvére ... testvére, kit szeretett.

— Tudom, hogy nem. Nagyon is szerettem. De 
szerethetem-e ezt a nőt, ki ... . izgalmazzon az 
isten mindnyájunknak lady Belfield. Megtébolyodom, 
ha eszembe jut testvérem ... és az az ember.

— Ön tehát gyanúsít, valakit? Tudja, ki csábí­
totta el?

— Evvel talán azt akarja mondani, hogy ön nem 
tudja ?

— Valóban nem tudom.
— Látta-e öt valaha St.-Austellel? Látta-e va­

laha e kettőt együtt? Egy pereznyi idő elég lett 
volna, hogy lásson, ha vannak szemei.

— Igen, láttam őket együtt. Tartottam is attól, 
hogy ő a csábitó.

— Tartott tőle! kiáltott fel Leo megvetőleg. Ön­
nek tudnia kellett volna. Lehetetlen volt Belén 
őrültségében és St.-Austell csábítási szándékában 
ban kétkedni. Tudja-e lady Belfield, mennyi ideig 
tart rendesen St.-Austell szerelme?

— Nem tudom. Mit sem tudok róla, kivéve azt, 
hogy nincs valami jó híre.

-t-Ő lordságáaak nagy aeenvedélyei, örökké tartó
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nak, teljesilik Keleten a kis államokban azt a szólj#, 
latot, melyet a nihilisták Oroszországban szokta, ^ i 
siteni. (Élénk helyeslés! Igaz' Ugy van') Ezzel sze';;.. | 
ben monarchiánknak egy politikája kell hogy legven.t i 
hogy a keleten és a közeli szomszédságban távol -.jT | 
son minden oly befolyást, mely az ottani n-pek eir,vo. 
mása mellett az államok tönkrejuttatását von j : 
maga után. Igaz, hibás, helytelen politika volna, :v 
ha az ottani egyes népek érdekeikért, iiiggetiensé^nei I 
megóvásáért Magyarország és a monarchia tel -ís erp;ét 
vetné latba, és ha békésen Ítélt nem tudna ; ni, rlá- j 
ború árán is biztosítsa befolyását és úgyszólván a ..I 
boriit maga provokálná, de mig ezt hibás politikának 
tartom, ugy még nagyobb hibának tartanain azt, r.a 
Európa bármely államát és ezek között magát Orosz, 
országot tévedésbe tartanók. Nekünk nyílt és rjszinta 
politikát kell követnünk. (Élénk helyeslés Igaz1 
Ugy van !) Nekünk nyíltan és őszintén reá kell m 
nunk, hogy melyek azok az érdekek, a mely éri*. . 
nek a megsértése a mi érdekeink megser 
jelenti, reá kell mutatnunk erre azért, nehogy ké- 
azután előállhasson Oroszország s azt monc a, ho?v 
hja én nem tudtam, ez nem volt kimondva. Mi e253 
népeknek szabadságát elnyomni nem akarjuk, m: ezen 
népeknek fejlődését minden oldalról teljesen biztosom­
nak kívánjuk. Ép oly kevésbbé óhajtjuk befolv;:.-t : •. n- 
rolni azon népek belügyeire, a mint egyátalában nem . 
érdekeinkkel összeegveztethetőnek azt, hogy bár; 
európai állam azon népek függetlenségére, akar: 
átalakulásaira a legkisebb befolyást gyakoroljon. ' 
helyeslés.) Es azért mig egyfelől teljes közönbössejge 
nézzük, hogy ha egyik vagy másik állam a keleten í’.or- 
mányl'ormáját, kormányát vagy fejedelmét sa át szabad 
akaratából változtatja, ugyanakkor minden machinácziót, 
mely az ottani népek függetlensége, közvéleménye, va;.: 
egyes uralkodó vagy kormány ellen irányul, a u.i : . 
keinket sértőnek, ellenünk irányzottnak kell tekinteni; 
(Élénk helyeslés.) Az reánk nézve mindig teljes köz-: . 
lesz, hogy vajon az ottani egyes államok, mint kis respubl. d-. 
vagy monarchiák egyik vagy másik uralkodó alati ak.. . ve 
élni ; de az közömbös reánk nézve soha nem iemt, 
hogy egyik vagy másik kormányforma más idegen ci­
tálom által diktáltassék reájuk ; valamint az sem le:.-; 
közömbös, hogy valamely népnek szabadon választó:: 
uralkodója más idegen befolyás állal arról a tró. r I. a 
melyre saját népe választotta meg, eltávolíttassák. ETrk 
helyeslés.)

Meg vagyok arról győződve, hogy a mi érdekeink 
Európa békés és czivilizált nagy államainak érdeke s.

Nem foglalkozom időjóslással, még kevésbbé o:hl- 
kozom oly természetű jóslással, mely az államok rr- 
sára a messze jövőbe kihat : de arra megtanított.:-i; a 
mostani viszonyok, hogy a mi érdekeink, mely kn*k 
megsértését megengedhetőnek nem tartjuk, ugyanazor.c- 
sak az európai többi államokéval. Az orosz és panszA 
tulterjeszkedési vágyak nem kevésbbé sértik a r,-s 
Németország, a békés Olaszország és — merem álk ar.! 
— a békés Angliának érdekeit is. Es ha a mi éne­
keink megsértésével a keleten, az egyensúlynak felbon­
tásával egy hatalom érvényre jutott velünk szerűden 
ugyanez a hatalom épen a többi hatalmakkal sze.nbsn 
is túlsúlyra jutott.

Én természetesnek tartom, hogy Európa nagy álla­
mainak uralkodói között a lehető jó viszony, ha tova;:: 
nem mehet, legalább személyileg tartassák fenn, de :*e;r. 
hiszek egy uralkodót sem elég hatalmasnak, uralkod -k 
bár Oroszország felett, uralkodjék a hatalmas Németoi- 
szag felett, vagy uralkodjék bár a mi monarchiánk le­
lett, mondom, nem hiszek egyes uralkodót elég hatal­
masnak arra, hogy a nemzetek érdekeit bármely irány- 
ban áldozatul oda bírja dobni saját egyéni bahamainak. 
(Élénk helyeslés.) Ellentétek állhatnak fenn, ezen éli-Pi­
tétek azonban mulékony természetűek. } nagy nemet 
nemzetnek érdekei, az osztiák-magyar monarchia ér­
dekei. Olaszország érdekei a legkomolyabb, a leghatá­
rozottabb kifejezést nyertek azon megkötött konvenció­
ban, mely általánosan ismeretessé lett. Ez a konvenció 
nem azért erős, mert nagy pecsétek vannak rc;ía, ha­
nem erős a ért, mert azon konvenczió mellett Német­
országnak, az osztrák-magyar monarchiának, , Olasz or­
szágnak minden egyes polgára állást foglalt. (Élénk he­
lyeslés.) Iratokat, mindent szét lehet tépni, de azokat 
az okmányokat, melyeket a népek magukénak foga l ak 
el, sem kedvtelésből, sem pedig előzékenységből szel- 
tépni nem lehet. (Élénk helyeslés. Ugy van :)

A mi érdekeink a keleten vannak. Keleten a politikai 
kérdések a kereskedelmi kérdésektől alig válaszíha; 
külön. És mi, a kik a keleti politikának összes terhei: 
viseljük, a kiket a keleten minden falevél rnegzör -ülése 
aggaszt és felriaszt, mi egyedül volnánk jogosulatlanok 
arra, hogy azokat a nagy előnyöket, melyeket a k* At 
nyújt, igénybe vegyük ? Mig Európának többi nagy álla­
mai a keletre mennek, hogy kereskedelmi érdekeiket 
biztosítsák, addig nekünk érdekeink, legalább oly éne­
keink, melyeket biztosítanunk kellene, nem volnának r
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lecsillapithatlan, önfeláldozó szerelmei. . . körülbelül 
annyi ideig tartanak, mint ruhája. Ugy hiszem min­
den idényre uj ruhája van. Mikor azt mondja, hogy 
nővérein vele ment, ez annyit tesz, hogy hanyav.- 
homlok rohant a végromlásba.

— Más esetben is csak végromlás lenne, jegyzé 
meg lady Balfield.

— Oh nem. Vannak férfiak, a kik nőül veszik 
az urától elvált asszonyt, ha ők voltak a v; üs 
okai. Lord St. Austell ezt nem teszi. Pás si be'e. 
Vannak férfiak, a kik eget s földet mozgásba hoz­
nak, hogy megvédjék az elcsábított nőt a szegen - 
ségtöl. St. Austell, ha megunja áldozatát ónak 
fogja találni bármelyik dologhazat, áldozata sza­
mára. Isten irgalmazzon nővéremnek, ha a rö­
vid tartamú mézes hetek végére járnak. Csík 
álom lesz, monda Leo kezeit szemeire .- *- 
ritva és lágyabb hangon folytatva, mintha álmm- 
nék. — Igen, álom lesz, arany alom, arany orsza:- 
ban egy olyan férfiúval, kinek hangja zene. . ■ -• 
beszéde varázs hatalmú, kiért érdemes elm. Igen:.-, 
érdemes, akár kunyhóban, akár Paris legnyom r 
tabh negyedében, akár a Riviera bármelyik városi­
nak utolsó viskójában. Üdvteli álom lesz: de nem 
sokáig fog tartani, Eloszlik, mint más álom ... es 
nyomorúságra fog ébredni.

(Folytatása következik.)

AZ EZREDES LEÁNYA
2

— FRANCZIA REGÉNY. -
— A jezsuita hiába fogja vesztegetni szavait » 

idejét, mert ebben a házban nem élnek ostyával — 
fordult az orvos az ezredeshez. De mi történik 
ezredes, hiszen már nem is látni önt mással, mint 
a reverendásokkal; talán bizony sekrestyéssé szán­
dékozik lenni?

Az ezredesnek, bár az orvos tudományos tapasz­
talatai iránt nagy bizalommal viseltetett.* egyáltalán 
nem tetszettek annak túlzott nézetei, gyakran való­
ban helytelenül alkalmazott tréfálkozásait pedig 
épen ki nem állhatta, miért is szárazon íeiele:

— Nem, orvos ur, távol vagyok attól, hogy az 
egyházon kívánjak élősködni; ‘ellenkezőleg azon 
igyekszem, hogy — köztünk szólva nem éppen 
evangéliumi eljárásukkal megtévesztett embertársait 
az éhhaláltól megmentsem.

— Igen, a hadsereg támogatja a gyóntatót, ki 
maga részéről támogatja a nemességet, vagyis a 
hatóságot és az arisztokracziát. Lássuk csak ezre­
des, tegye kezét szivére és mondja ki lelkiisme­
retesen, hogy nem hiszi és nem hiheti az ő iste­
nüket?

— Ugyan, orvos ur, csak nem akarja azt, hogy 
annyira esztelen legyek és elhigyjem, hogy ön Te­
remtette a napot, vagy pedig a mi ennél kevésbbé 
oktalan feltevés, az ön példáját követve azt fogad­
jam el, hogy magától teremtődött.

De mit is beszél ön lelkiismeretről, létezik-e hát 
átalában lelkiismeret? Különben édes orvos ur meg 
mielőtt tovább menne, engedje meg arra figyelmez-?
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Ir. a kis ál’amokban azt a szolga, 
lak Oroszországban szoktak telje, 
les gv

)ktak _.jv_ 
, -an'- Ezzel szerű. 

Egy polmKaja kell hogy legven.t j. 
;oze,; szon.sz óságban távol tart­
at, ni;-ív az ottani népek einvo- 
Hamuk m: kp ut"Mását vonna* ná 
s, Lei vielen po.itika volna, hogy
pék e:-.-. keikért, viggetlenségenek
~szág és a i;.onar<-:iia teljes erejét 
;-s- n :• n ni tudna írni, há- 
. bocivá-.:: -s -gy szólván a ha- 
á. de míg ezt hibás politikának 
vor. tartanám azt, ha
it és ez k k z : magát Orosz- 
trtanok. hv.; .-: nyi.t és őszinte 
mnk. Élénk helyeslés, igaz! 
iltan é - dszlv- n reá kell matat­
ok az érdekek, a mely érdek-k-
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a más idegen ha- 
nint az sem lehet 
imádon választott 

•Ti a trónról, a 
távoliüassék. (Élénk

a mi érdekeink 
tnaitrak ércteke is, 

r\- ve-bbé :ozlal- 
•y az államok sor- 
- megtanítottak a 
■keink, melyeknek 
'gik. tgyanazor.o- 
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sértik a bek-:s 
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s ha a mi érde- 
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Imi
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: áb tana, ezen eilen-
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- a ' monarchia ér- 

a ,-gkomolyaLb. a íeghatá- 
--on megkötött konvenczio- 

r- te-- lett. Ez a konveneztó 
ecsetek var.rak rajta, ha- 
rtanven z. mellett Xemel- 

ar . aar.u.ianak, _ Oiaszor- 
-ra £..as; .'gla.t. taiér.k he­
rn.: -h-t térni, de azokat 
; népek magukénak fogadtak 

e ::g e. jzekenységboi szét* 
íyesiés. L*gy van ’) 
t vannak. Keleten a politikai 
érdésektú; alig választhatók 
i politikának s.-zts terheit 
mix mn falevél megzördülése 
edúl volnánk jogosulatlanok 
-őn; ke:, melyeket a kelet 
: ' fat. mi . m nagy ál lá­
gy kereskedelmi érdekeiket 

e.ke.n.-:, legalább oly érce* 
.k kellene, nem volnának?
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; *gv ;Í5zem mm- 
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f. hogy hanyatt-

- lenne, jegyzé

,k nőül veszik 
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mozgásba hoz­
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• k ha a ro­
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=zemc:re szo- 
rr. int ha álmod- 

1. aranv orszáz- 
zja zene, kinek 
nr-s élni. Igenis. 
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rmeiyik városá- 

. lesz de nem
is álom ... es

BPQ ¥ 
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■"-z-egemi szavait 5 
rr. e.nek ostyával — 

:. De mi történik 
n: on* mással, mint 

•eürestvéssé 5zán-

z " - * - mdományos tapasz­
ai : * . - e ett, egyáltalán

•* ne/«•••.• . gyakran való­
ba.nmz'" t> alkf zárait pedig 
i. ne.er* u- szárazon feleié:

tav.-d vrdgy k attól. hogy az 
e. dr.. ellenkezőleg azon 

-- köztünk szólva nem éppen 
:kai m gm. u-zcett embertársait 
ntsern.
.-reg iám ogat ja a gyóntatót, ki 
vara a nemességet, vagyis a 
zrokra zw. Lá-suk csak ezre* 
szivére es mondja ki ielknsme- 

r szí es n- r az ó íste-

tr, csak nem akarja azt, hogy 
vek es eihigyjem. hogy ön te- 
t gv pedig a mi ennél kevésbbá 
I ón példáját követve azt fogad- 
-.1 teremtődött.

j jü leikns: .ereiről, letezik-e hát 
í ? Különben edes orvos ur meg
Le. engedj meg arra figyelmes*?

egyetértés, péntek, augusztus £
£. jtt őszintén be kell vallanom, hogy nézetem sze- 

. . ann9k a végzetszerü kereskedelmi politikának, me*
P. t t»ddig keleten folytattunk, számos hátrányai mutat- 
k-T-nak a” politikában is. Azoknál a népeknél, melyek 
cvn a*--aí állandó kereskedelmi és forgalmi összeköíte- 

fuban állanak, a politikai jó viszony is hamarább szi- 
r-di’i reg. Es mi az. a mi bennünket ettől visszatart ?
An mondják, és e tekintetben nincs mit vetnünk egv- 

izemére, hiszen általánosan van mondva, hogy a 
.. a,7 lelnek, Romániának, Szerbiának és Bulgáriának 

j h t -menyeivel, marhaállományával mi a versenyt 
j.o nem bírjuk, ez a verseny csökkenti a mi 

t f,,a p árát, ez a verseny akadályozza a mi 
Li.d'fivitelünket: ennélfogva speczialis magyar és 
ragyi érdekek kívánják meg azt, hogy Romániá- 
>nl vámháboruba menjünk. Ezzel elértük azt, hogy 
n..in sjjvan be nem hoznak semmit, de tőlünk sem 

f oda semmit. Hogy van mod a helyzet ? Ott 
r. ,;.A Romániának k ilönböző emporiális pontjai az 
e'D Duna mellék hatalmas két kikötőjével Brailá-
r. i alaczezal: ott van rnástelől Kiisztendzse, az
u;nn,n szerzett Dobrudzsa kikötője: ott van Moldva 
bé* kikötőiével, ott van Odessza. Es mi örülünk annak,
£0‘;:,i onnan be nem eresztünk egy liter gabonát 
_e:' jjnnek daczára mégis látjuk, hogy Romániákén ma 

az eg^az várnháboru alatt drágább volt a búza és a 
jetj.,eri mint itt Erdélyben látjuk, hogy Galaczban és 
jV4zyc: n aránylag szintén drágább volt a gabona mint 
jtr yj, következik ebből r Az. hogy a gabonaárakat nem 
,D, nvcsállapttani külön sem Magyarország, sem Ro- 
‘cp hä nem meghatározza azt a tengeren túli verseny,
8Z eurvpai termelési viszonyokkal együtt az európai 
iQ3gv piaczokon.

í\z £. hely, a melyet mi a Keleten elvesztettünk, egy 
ri’/anau-; sem maradt üresen. Egész Németország, Orosz- 
f,f; v.i Fran ziaorsxág teljes erejével feküdt oda Es 
ta most Románia piaczait akarjuk \is-zafoglalni, 
cem Romániával kell a küzdelmet felvennünk, ha- 
E.;:> ,okkal a nagy államokkal is, a melyek ott he-
ivu:^e elfoglalták, (f.sak egy példát mondok. A ezekről 
er-iz Romániába monarchiánkból vitték be. Ma nin.-s 
c"f. - -üveg osztrák vagy magyar ezukor sem, hanem 
T. : .o.zia és orosz ezukor. A forgalom a határszéle­
in tel e-en megszűnt.

Ef ; r; ár Romániáról még csak annyit akarok mon- 
csr.. ' osv ha mi a magunk elhaladását helyesen 
ak.:r.uk "megítélni, a rnás népek fejlődésével is loglal- 
p < kell, mert ezen összehasonlításból látszik leg- 

:an. hogy más szomszédos államok mennyit halad­
tak előre.

£$ ;■ őszinte örömmel mondhatom, hogy Romániá­
ban r. 2V haladást láttam. Kekem az a meggyőződé­
sre: : :-2V Magyarország és a magyar nép egyátalában 
ne:, lesz attól vagyonosabb és erősebb, ha Romániá­
ján a román nép szegényedik, gyengül.

En és akik azon országnak őszinte barátai vagyunk, 
ab:an a meggyőződésben élünk, hogy egy vagyonilag 
é? értelmileg előhaladutt és épen ezért független Romá­
nca a legerősebb védfalunk Oroszországgal szemben. 
'.Élénk helyeslés. Igaz!)

A mily örömmel tapasztaltam Románia elhaladását 
ér en- ek ott kitejezést is adtam, ép úgy nem tudtam 
felfűzni, hogy mennyire félreismerik ott a helyzetet, a 
cieRben mi egymással szemben vagyunk. A legnagyobb 
meglepetéssel telt el minden román ember, ha kifejezést 
Bdtam annak, hogy mi magyarok örülünk az u elhala­
dásukon.

Most, lentjártamban az ottani viszonyokat tanulmá- 
nvozván, nagy meglepetésemre arra a tapasztalatra 
juvittam. hogy i't nálunk az ország határain belül a 
nemzetiségek jogai sokkal nagyobb tiszteletben tartat­
nak. mint oda át Romániában még bizonyos magán­
jogok is.

Beszarábiában körülbelül annyi román ember van, 
mint Erdélyben s midőn ott elpanaszolták nekem azt, 
fcogv itt nálunk a románok milyen elnyomatásban ré­
szesülnek, elmondtam nekik, hogy vannak nálunk ro- 
m-r iskolák, gimnáziumok, azokban a gyarapodást mi 
teRes figyelemmel kísérjük : gondoskodunk arról, hogy 
ezen iskolák a czivilizáczió igényeinek megfeleljenek : 
reá mutattam arra. hogy a szabad szó és szabad sajtó 
előnyével ép úgy élhet a román, mint a magyar: reá 
m táttam arra, tmgy a községi iskolákban románul is 
lehet anitani és ha valaki a magyar nyelvet megtanulni 
nem akarja, arra nem kényszerűik. Mindezeket elmond­
va:. viszont azt kérdeztem tőlük, hogy hát Beszará- 
biaban hogy vannak a románok V említettem, hogy 
Beszarábiában ugyanannyi román van , mint itt 
Ere- ynen azzal a különbséggel, hogy ott együtt la­
kik mind, ho!o t nálunk a románok németek és magya­
rok közt laknak. Kérdésemre azt a feleletet kaptam, 
ho?v ott nincs egyetlen iskola sem. a hol román nyel­
ven ‘anitanának, nincs egyetlen hivatalnok sem, a ki a 
románokkal román nyelven beszélne : ha valakinek kö­
zülük a h.vatalnokokkal van dolga, okvetetlenül oroszul

kell beszélnie, mert máskülönben nem beszélnek a hi­
vatalnokok. Ha nem beszél, vagy nem ir oroszul a ro­
mán, szóba sem áll vele senki, j Tovább megyek. Azt 
hittem, hogy a hol 800,000 romin van, hát ott román 
könyvet és 'román újságot is nyomatnak. Ebbéli kérdé­
semre egyszerűen azt felelték, hogy hja még az orosz 
lapok közül is csak azt olvashatjuk, a mely nekik meg­
engedtetik : arról, hogy román líj-pot vagy román köny­
vet olvassanak, szó sincsen.

Ez^k mind tanulságos dolgok. \ A kik Magyarországon 
a román nép elnyomatásáról beszélnek, tudják meg, 
hogy mi a valódi elnyomatás.

Megemlékezni kívánok még eáy rendeletről, melyet 
e megyének főispánja adott -ki, és melyet oly sérel­
mesnek találtak több helyen. Az! nagyon természetes és 
ezt eltitkolni okunk nincsen, body ez az állam mint 
magyar állam fog megmaradni sj kell, hogy megmarad­
jon ezután is. A polgári jogok elbben az államban nyelv 
és nemzetiségi különbség nélkül 'egyformák; de a mig 
Magyarország fenn fog állani, mint Magyarország fog az 
fennállani. Senkinek egyéni jogajf csorbítani nem akar­
juk, nem zárunk el senkit sem jattól, bármely nemzeti­
séghez tartozzék, hogy a saját nyelvének használata 
mellett a maga faji érdekét is njiegvédhesse. És e tekin­
tetben elmentünk addig a határiig, a meddig egy állam 
csak elmehet.

Es mi az az égbekiáltó igazs ágtalan rendelet ? Egy 
megye-hatóság által elfogadott nyelven hozatott egy ha­
tározat. Ezt a határozatot egy köztisztviselő a felsőbb 
hatósággal nem a magyar állam nyelvén közölte, hanem 
azon hatósági nyelven, melyen a jegyzőkönyvi kivonat 
volt foganatosítva. A mint teljesen jogosult a nemzeti­
ségi törvény szerint is, de jogoslult a mi szokásaink sze­
rint is az, hogy a jegyzőkönyv j nyelvén hozassanak a 
határozatok, ép úgy meg kell követelni az állam tekin­
tése érdekéoen egyfelől, másfelől az illető hatóság ér­
dekében, hogy az azon hatóság; élén álló tisztviselő a 
magyar állam képviselőjének jMentést tesz, tudja és értse 
a magyar állam nyelvet. Joggal] megkövetelhető a tiszt­
viselőtől, hogy az állam nyelvet tudja. Ezzel az illető 
nemzetiség jogaiból mit sem ve-jzit el : az a tisztviselő 
pedig, mint tisztviselő, nem nemzetiséget képvisel, hanem 
az államhatalmat, az államhatalbm pedig Magy at orszá­
gon csak egy lehet, és ez a magyar. (Élénk helyeslés.)

És itt örvendetesen konstatálom, hogy a mig Európa 
számos nagy államaiban a parliamentarizmus bizonyos 
elsatnyulását látjuk, addig az hazánkban mind mélyeb­
ben veri gyökereit, és habár a reakezió szele minket is 
érint, mig parlamentarizmusunk izmosodik, addig ennek 
hatásától félnünk nem lehelt. Igaz, hogy ebben 
is n legnagyobb érdem uj Íjtól a kormány fejét, 
Tisza Kálmánt illeti, (Lelkes | éljenzés.) a ki a parla­
mentáris életnek veterán bajnoka, a ki saját erejében 
bízva, nem fél a nyilvánosságtól, nem fél a kritikától.

A miniszterelnök mindig az marad, a ki tud számolni 
az ország igényeivel, tehetségével, a viszonyokkal és a 
körülményekkel s e miatt az iellenzék részéről sokan 
vitatják, hogy nincsen az ő működésében rendszer. 
Abból a rendszerből, a m el vélj Kantben, Hegelben és 
más filozófusokban szoktak keriesni — tökéletesen iga­
zuk van —- benne semmi sincáen. Politikájának egyet­
lenegy rendszere van : a nemzet erejét, képességéi, a 
bel- és külföldi viszonyokat kellőleg mérlegelni, csak 
olyanba kezdeni, a rni megoldásra vezethető, fel nem 
lépni oly kérdésekkel, a melyek! csak kompromittálhatók 
de meg nem oldhatók. Magam (számtalanszor bizonyos 
megdöbbenéssel láttam, hogy nem visz megoldás elé, 
nem tol előre oly szabadelvű eszméket, a melyekért az 
egész nemzet, az egész Magjfarország annyira lelke­
sült. A későbbi tapasztalatok njeggyőztek engem arról, 
hogy ezen eszméknek azonnal (meg valósit ás áról lemon­
dani neki sokkal terhesebb feladat volt, mint nekem, a 
ki rósz néven vettem tőle, hogy nem valósítja meg 
azonnal és meggyőződtem arról, hogy ha ezen eszmé­
ket bizonyos áramlatok közt jszőnyegre hozta volna, 
ugv ez nem a diadalra juttatásit, liánéin kompromittálá- 
sát eredményezte volna. ;

S mielőtt bevégezném igazán! hosszúra nyúlt beszé­
demet, két kérdést fogok még yöviden érinteni. (Halljuk! 
Halljuk 1)

Az egyik az, hogy én a jó kormányzat, a jó köz- 
igazgatás és igazságszolgáltatás I alapját nemcsak az irett 
törvényekben és alkotott intézményekben, hanem az 
emberekben is keresem. Igen kívánatosnak találnám, 
tehát, ha a kormányzat mindéi egyes ágazatának élén 
öntudatos, határozott irány és állandó egészség és 
munkaképességgel biró egyének állanának: és a mig 
elismerem és tudom, hogy az \ politika, melynek kabi­
netjében és pártjában irányt au, az ahoz fűzött igények­
nek megfelel, úgy nem titkolhatom el, hogy a kabinet 
kiegészítése és az egyes tárcsáknak megtelelő kezek­
ben való letétele, a mig egyfe öl kevesbítené a minisz­
terelnök súlyos gondjait, úgy rhásfelől öregbítené a tel­
jes kibontakozás iránti reménye

A másik kérdés, mit érinteni akarok, a legújabb grá-

czi demonstráezió, -mint némely lapok nevezik. 
(Halljuk ! Halljuk!) Minden áldozatot, mely hadseregünk 
harczképességének emelése szempontjából tőlünk kiván- 
tatott, készséggel hoztuk meg. A legnagyobb féltékeny­
séggel és résztvevő figyelemmel kisérünk mindent, a mi 
hadseregünkre vonatkozik. Mindenekelőtt ki kell jelente­
nem, hogy ép oly kevéssé kételkedem az állásától fel­
mentett táborszernagynak, valamint az őt ünnepelt had­
sereg és tiszti karnak hódolatteljes loyalitásában, a leg­
főbb” hadurunk, királyunk iránt, valamint nem kételke­
dem hadseregünknek a haza iránti önfeláldozó köteles­
ség érzetében : de ennek nyilvánítására csak oly esetek­
ben van szükség, a midőn senkinek félremagyarázásra 
okot nem szolgáltat, nem pedig legkivált ellenségeink­
nek. (Élénk helyeslés. Igaz ! Egy van ’)

A hadsereg szervezeti kérdése igen nagy részben az 
uralkodó kezében vart letéve és megingathatatlan biza­
lommal tekintünk urunk rendelkezéseire annál is inkább, 
mert kétségtelen az, hogy a trón és a dynastia érdeké 
államunk érd-keitől elválaszthataMan. A mig az önálló 
polgári meggyőződést nemcsak tiszteljük, de meg is kí­
vánjuk hadseregünktől, addig a katonai fegyelmet, had­
seregünk egyik legfontosabb kellékének tartjuk. Minden 
olyan tünet', a mely jelenlegi válságos helyzetünk­
ben, habár tévesen is annak megboszulására enged 
következtetni, aggályos jelenség. Ezért habár meggyőző­
désem szerint ezen tüntetés a fegyelem megbontásával 
a legkisebb konnekszióba sem hozható, mégis jobb 
szerettem volna, ha a táborszernagy ur katonai és 
politikai nagy tulajdonainak méltánylására és ünneplé­
sére alkalmasabb pillanat és mód választatott volna, 
hogy ebben, ha mi nem is, de ellenségeink ne kutatná­
nak' mélyebben fekvő okok után. (Élénk helyeslés.) A 
hadseregben a katonai tulajdonoknak ki kell hogy dom­
borodjanak. A tüntetések bizonyos neme nem üdvös, 
ha ott lábra kap. És Imgy ez meg ne történjék, ez az 
uralkodó é< törvényhozások közös gondját, kell hogy 
képezze. (Elénk és hosszantartó tetszésnyilvánítások.) 
Ezek után újból köszönöm, hogy szívesek voltak figye­
lemmel kísérni hosszas beszédemet. Kérem önöket, hogy 
tartsanak meg a jövőben is szives barátságukban. 
(Hosszantartó lelkes éljenzés.)

— aug. 2.

Vilmos császár visszatértét a közvélemény Berlin­
ben, onnan jött táviratok szerint, emelkedett hangu­
lattal fogadja. A National Zeitung telve remények­
kel ir a császári ut várható eredményeiről. A di- 
plomáczia most felhasználhatja a nyert időt az 
európai viszonyok konszolidá.ására. Hogy a kanczel- 
lár vaskeze ebben az irányban működik, csak fo­
kozhatja a reményt, hogy a kínálkozó kilátásokat 
nem fogják felhasználatlanul hagyni.

A párisi Nouvelle Revue közli Bismarck herczeg

provokált plebiszczitumot. A liberálisok a klerikáli­
sokkal szemben a legnagyobb kíméletet gyakoroltak 
mindaddig, a mig azok az uj rendeket elismerni 
látszottak; a mint azonban szándékaik nyilvánva­
lóvá lettek, oly leczkétjcaptak, a melyet nem hagy­
hatnak figyelmen kívül. A Fopolo Romano azt ta­
nácsolja a pápának, hogy számoljon a tényekkel s 
tegye lehetővé a híveivel való megegyezést.

Az olasz franczia viszonyokról a Norddeutsche 
Allgemeine Zeitung a következőleg nyilatkozik :

Az olasz-franczia viszonyok feszült jellegét élénk 
világításba helyezi egyrészt Crispi legújabb kör jegy­
zéke, másrészt a két állam közötti kereskedelmi 
szerződési tárgyalások meghiúsulásának valószínű­
sége. Olaszországban e tárgyalások sikertMenségét 
szintén kizárólag a franczia rossz indulatnak tulaj­
donítják s fokozódó nyugtalansággal vesznek tudo­
mást arról, hogy tekintélyes franczia lapok egy idő 
óta ismét élénken taglalják a jövő harczia? kilátá­
sait. Csakugyan az Olaszországgal való összeütkö­
zés eszméje éppen most ismét elég élénken foglal­
koztatja a francziákat. Kiváló és mérsékelt lapok 
hangsúlyozzák annak szükségét, hogy a Korzika 
déli csúcsánál levő San Bonifacio-öblöt nagyban meg 
kell erősíteni, hogy .el ne maradjon a vele sz-emben 
levő olasz San Maddalena mögött. Sőt tovább mennek; 
az olaszoknak Korzikára való betörése eshetőségét fej­
tegetik s azzal fenyegetőznek, hogy Tuniszból sok ezer 
benszülöttel Szicziliaba lehet betörni s a szigetet 
meghódítani, mielőtt az olaszok oda kellő számú 
sereget küldhetnek. A Gaulois azt jelenti, hogy Kor­
zika sziget lakosságát az olasz hajóraj legutóbbi 
gyakorlatai felizgatták. A lap arra is utal, hogy a 
partvédelem nagyon gyönge, a sziget helyőrsége csak 
nehány század gyalogkatonából s nehány ütegből 
áll. Mindenki tudja — folytatja a lap — hogy a 
sziget nyitva áll minden idegen támadás előtt s a 
rossz benyomást a kormány, úgy látszik azzal 
akarta eloszlatni, hogy nem rég a franczia hajó­
hadat Bastia kikötőbe küldötte. Délíranczia lapok 
szintén sokat foglalkoznak ez ügygyei s utalnak 
reá, hogy az olasz tengerészeti kormányzat La 
Maddalena és Caprera sziget megerősítése körül 
nagy buzgalmat fejt ki. Egy marseiliei lap az 
olaszok uj erődítményeiről azt Írja, hogy Maddalena 
szigetén négy, Caprerán két erőd készült el.
France pedig Rómából azt az értesülést veszi, hogy 
a maddalénai fegyvergyárban több mint 200 fe- 
gyencz s 40 műszaki katona folyton el van fog­
lalva. Uj utak, laktanyák, erődök és lőportárak 
építésén valami 3000 munkás dolgozik genie tisztek 
vezetése alatt. E közleményhez még megjegyezük,

bizalmas jelentését Frigyes császárhoz a Battenberg hogy a franczia lapok legújabban is úgy tüntetik 
X , . ; . v , . . .. fel a helyzetet, hogy Crispi folyton provokálja a
Sándor-féle házassági tervről. Eg\ párisi *ur0 _>n\ francziákat s igv akarja őket arra rávenni, hogy
szerint e jelentés semmi újat sem tartalmaz s az vaiami meggondolatlanságot kövessenek el. A lapok 
Oroszországgal szemben követendő német politika azonban kiemelik, hogy ez nem fog sikerülni s
kifejtése tökéletesen megfelel Bismarck herczeg már 
ismeretes nyilatkozatainak s a félhivatalos német 
sajtó e tárgyú czikkeinek.

A Koburgok családi tanácskozásáról azt jelentik, 
hogy a tanácskozás eredménytelenül végződött. Kle- 
mentin herczegnő oda nyilatkozott, hogy fia, Ferdi­
nand tovább is Bulgáriában maradjon, mig Mont- 
pensier herczeg azt sürgette, hagyja abba Ferdinánd 
a bolgár kalandot. Kiemelte, hogy lemondásával az

Francziaország ezután is oly hidegvérrel fogadja az 
olasz provokácziókat, mint eddig.

A zuluföldi hadjáratról írják, hogy most mind­
össze 2000 brit katona van a Zuluföldön. A múlt 
szerdán 200 lovas katonából, 200 lovas basutóból, 
2 ágyúból s 2000 bennlakóból álló csapat indult a 
partvidékre, a hol Somkeli főnök a vele szövetke­
zett törzsekkel erős állást foglalt el. Mivel Somkeli 
csak vonakodva állott a felkelőkhöz, remélni lehet, 
hogy vérontás nélkül meghódol. Megindult a menetOrleáns-család érdekei nem szenvednének kárt, ^ OAAA ,. ,

mert Valdemár dán herczeg, kinek legtöbb kilátása a'Ceza völgye felé, a hol Dm,zulu áll 2000 h,vé- 
lesz a trónra, szintén közeli rokona a családnak s vei. A felkelők nagy hiányt szenvednek eleim, sze-
a mi fődolog, a ezár kegyét is bírja. A családi rekben.

Bukarestijén román és iranczia nyelven dinasztiatanács nem hozott határozatot.
Az olasz községi választásoknál tegnap Fater- 

mohán, Nápolyban, Cataniában. és Messináhan 
a liberálisok legyőzték a klerikálisokat. A va­
tikáni lapok arról panaszkodnak, hogy a kormány 
befolyásolta a választásokat. Másrészről azt állítják, 
hogy a vatikán a nápolyi érseknek 200.000 lírát 
küldött riasztási czélokra. A sajtó úgy ünnepli a

ellenes röpirat jelent meg. Czime : «A dinasztikus 
kérdés Romániában, a A röpirat kifejti, hogy a mon­
archia, a mi ma Romániában fennáll, sem a 
népies hagyományoknak, sem az ország érdekeinek 
nem felel meg. Romániának választó királyságnak 
kell lenni s a választott király legyen román. Al­
kotmányos királyságra nincs szükség, a király ha-

liberális párt győzelmét, mint a klerikálisok által talma legyen korlátlan, csak a népnek legyen fele-
lős s nem a népképviseletnek. A király legyen egv-

tetnern. hogy ma legkevésbbé sem vagyok az ön 
szónoklatainak meghallgatására hangolva, és hogy 

voan a szándékban vagyok, miszerint séta közben 
netánv gyengeségemet ? hibámat a mi derék lelki 
atyánknak bevalljam s meggyónjam.

Az orvos bámulva nézett az ezredesre.
— Ugyan hagyja el. ön tréfál. *
— Soha se vitázom hasonló tárgyak felett, azt 

ön már régóta tudhatná.
— Talán bizony még a húsvéti gyónáshoz is 

szándékozik járulni9
— Azzal már elkéstem: de arról, hogy a jövő 

évben mi történik, nem felelhetek.
— No. ezredes ur. az nap meg én is elmegyek

a misére.
— Ezzel csak megerősíti elhatározásomat, felele 

a katonatiszt, mert az ön megbotránkoztató eretnek 
dukálnál es főleg türelmetlensége, azt a jótékony s 
üdvös hatást teszi reám, hogy újra feléleszti fiatal­
ság .■ n- hitét s arra emlékeztet, hogy a!yarn és 
£ kik a legbecsületesebb, legnemesebb lények 
va.j. ,k. az élet bajaiban s megpróbáltatásaiban épp 
ama magasztos hitben kerestek vigaszt, melyet ön 
k:g.,:.\ul - nevetségessé tenni akar. A jövő évi vi- 
bzvü";.:tusra tellát a szent oltár előtt. Köztünk 
izó.va. nagyon szívesen meg is szereznem a mi ér­
den— : .készünknek azL az alkalmat, hogy önt 
szemel; vízzel meglocsolhassa.

Az orvos ugv etfintorilá arczát, mintha már is a 
víz érintéséi érezné, de nem szabadkozott, 

7em »-'.en vet est nem tét!. Az a jó tulajdona meg 
von. Lúg v ha kihívta is embertársait a \ it ara, 'ég­
letekig soha se feszítette a hurt.

£ •• ve a tárgyat, az aratás és szüret esélyeit 
kezdte fejtegetni. Azután az elmaradt grófnénak és 
plébánosnak jó napot kiáltva, eltűnt Sauvigny iő- 
utezáján, mire az ezredes is saját lakása télé irányzá 
lépteit.

A vet urán házát magas kerítés körűé és rácsozat 
U.Eú d az ut szélétől. A fő lépcsőzethez egy pá- 

keresztül lehetett csak jutni, mert a ház 
igazi homlokzata a kertre nézett, mely kert a rajta 
keresztül futó patak által rendkívül festői fekvéssel 
bírt-

Az ezredes, kinek tulajdonán körülbelül három­
má? méternyi hosszúságban folyt a patak, két ágra 
osztotta azt. mi által egy kis szigetet teremtett. A 
esergudező tiszta viz válogatott szép kavicsos me­
derben fölydogált. mely meder több helyen csinos 
Ldakkal volt áthidalva.

Az imitt-amott magas fákkal díszített nagy pázsit 
£Ltu mogyoró cserjékkel volt szegélyezve, melyek 
Anyában íoiyt a víz. öntözve a konyhakertet, mely 
határúivá volt balról a sövény, jobbról a kastély tál a 
á'tab mely egy hársfákkal beültetett terraszt is vé­
dett. E terrasz uralta az ezredes gyümölcsfáit, me- 
iyek telepe a grófné tulajdonát képező völgv be is 
kiterjedt.

Az ezredes megkerülve a házat, áthaladt a pata­
kon, aztán a mogyorócserjék közé rejtőzve mar 
Messziről leste az alkalmat, hogy gyönyörköd.iu=seK 
abban a kit keresett: leányában.

Bet hau Gabriella c=£k pár nap előtt töl* ötté be

tizennyolezadik évét. Szép. (viruló, karcsú, nyúlánk, 
elegáns, kecses alak volt. kinek homlokát dús szökő 
haj koronázta. |

A leírt pillanatban épen jegy irónokkal ellepett 
asztalra könyökölve látjuk őt: szép fejét kezére tá­
masztja. de azért ki vehetjük, talán inkább vonzó, 
mint szabályos, szellemes, előkelő arezvonásait.

Szokása ellenére ábrándos merengéssel és nagy 
figyelemmel a völgy túlsó vegének nézésébe látszott 
elmerülve. Atyja léptei felriasztották merengéséből, 
arczát biborpir lepte el és szűzies, bár határozott 
tekintetű nagy kék szemei szeretettől ragyogtak. 
Felállott és a veterán elé futott.

— Honnan jön ezredes ur? — kérdezte tréfás 
szemrehányással, homlokát ?tyja ajkához értetve.

— Chaumusvból, gyermekein, hová plébánosun­
kat kísértem el.

— Ha közlöd velem tervedet, én is veled tartot­
tam volna.

Gabriella aztán tovább csevegve, az ezredes kar­
jára halmozta rajztábláját, iróndobozait és munka­
kosarát. A többi apróságot pedig maga nyalábolta 
fél az asztalról, mire apa és leány a ház felé tar­
tottak.

Az ezredes szobájába vonult, hogy a port lerázza 
öltözékéről, Gabriella pedig pillanatnyi habozás után 
után visszatért a kastély előtti terrasszra.

Tekintete onnan, mintha valamely még láthat! an 
tárgyat keresne, eg yen kint j futotta be a reimsi út­
nak minden egyes kanyarulatát. A vér egyszerre 
arczába szökött, hosszú s^empilláit lesütő, könnyed 
fohász tört elő rózsás ajkairól és keble hevesen 
emelkedett.

Gabriella leült, aztán elmélyedve követte a hegy­
oldalban feltűnt fekete pon(. haladását.

Ez a mozgó pont pár perez alatt egy lovaggá 
változott át. Gabriella azonnal a ház felé indult, 
felszaladt a lépcsőn és az (úttal szemközt egy osz­
lophoz támaszkodott, figyelve a közelgő kocsi dü­
börgésére. I

Nem sokára a grófné kocsija haladt el arra egy 
elegáns ifjú lovaggal. Ez ujtóbbi kiemelkedett ken- 
gyeléből. hogy üdvözölje a fiatal leányt, kinek az 
öreg úrnő csókokat hintett. A kocsi és a lovag el­
tűntek; a most már halvány s egész testében re­
megő Gabriella elérzékenyülve, halk hangon re- 
begte :

— Én istenem ’ mennyire szeretem.
De mégis erőt vett magán, hogy kicsordult köny- 

nveit elfojtsa.
II

Nvolcz éve múlt már, hogy Rethau ezredes min­
den további dicsvágvról lemondva, az általa épít­
tetett kényelmes lakban szülőföldjén élt. Elhelyez­
kedése után csaknem másnap, éppen midőn már azt 
hitte, hogy minden gondtól megszabadítva élhet, 
forrón szeretett nejét ragadta el hirtelen a halál. 
Ez a váratlan csapás mélyen lesújtotta az eréhes 
katonát, kinek most már nem maradt más vágva, 
mint futni, menekülni ama helyről, hol boldogu
élni remélt, ! .

Az édes anyját keservesen sirató kis Gabriella a

halál eset után csak tizennégy nap múlva lépett k 
szobájából, hogy körüljárja a házat. Szemléjét a 
"eányka bevégezvén, kiadta rendeletéit s kijelölte a

szersmind feje a romániai egyháznak.
Az északamerikai kongresszus által a bevándorlá­

sok tárgyában elrendelt vizsgálat folyik. Főleg az
vét szobaleány napi teendőit. Aztán lement a kony - olasz kivándorlási ügynökökre derültek ki gvaláza- 
lába. átvette az összes kulcsokat, meghatározta az t0;. j^gok. A bizottság összegyűjtötte a munkások-
étkezés idejét és minden reggel maga rendelte meg 
az ebédet.

Az ezredes egy hajdani utászát alkalmazta inas­
nak, ki ura melletti teendőit elvégezve, mint kertész 
is működött a háznál. Ennek is adott rendeleteket 
Gabriella, ki azt óhajtá, hogy édes atyja legalább 
az anyagi életmód kényelmében ne érezze túlságo­
san ama kedves lény veszteségét, hiányát, ki az- i FiQyexm€Ztetjük és kérjük tisztelt előjizetőin-
előtt róla gondoskodott. a kiknek előjizetésiik m. hó végével Lejárt,

A kis úrnő határozott parancsai által megle- hogy újabb megrendeléseiket mielőbb megtenni 
pett gyászoló cselédek, habár valamennyien hívek, | rnéltóztassanak. 
odaadók és alázatosak voltak, emlegetni kezdték,

kai szélhámoskodó ügynökök neveit, s konstatálták, 
hogy havonkint több ezer olasz bevándorló jön 
Newyorkba, anélkül, hogy bármi kilátásuk is lenne 
a munkára. A bizottság azután a német bevándor­
lásokra terjesztette ki figyelmét.

Lapunk előfizetési ára:
egy hóra , 1 írt 80 kr. hat hóra............. .. 10 frt
két hóra . . . . 3 frt G0 kr. egész évre............. 20 frt
károm hóra .. 5 frt — kr.

Lapunk mindennap, tehát hétfőn és ünnepek után

hogy még is jó volna a ház urával közölni előbb 
mindent mielőtt feltétlenül engedelmeskednének a 
még előtte való nap is csak gyermeknek tartott 
leánykának. Gabriella azonban erélyesen megtiltotta,
hogv atyját a háztartás apró gondjaival terheljék és I következő napokon is megjelen, 
azonnal érvényt is szerzett rendeletéinek. Ez az T. előfizetőink abban a kedvezményben részesülnek, ho»y 

-i A hán finíql nrnniótnl tpUzett *17 az «Ország-Világ» czimü, legdíszesebb képes hetilapot 10 frterehes feliepe» a ház fiatal úrnőiétől teLze . helyett 8 írtért,' félévre 4 írtért, negyedévre 2 írtért kapják.
ezredes szolgaszemélyzetenek, es e pillanattól lOg\a Az előfizető nevének, czimének, lakhelyének s az utolsó 
valamennyien elismerték fiatal úrnőjük hatalmát s I postának tisztán olvashatólag kiírását kérjük, hogy a 
tpkintplvót lap szétküldésében hiba ne történjék.
Uz ek kWgek ..lieziltee Gabriella f

összes gondoskodását atyjára forditá. kizárólag csak ’ " * ' * ' j
vele foglalkozott, kinek mély bánata aggasztani 
kezdő. Az ezredes, ki előbb szenvedélyesen kertész­
kedett, most még kedvencz foglalkozását is abba 
hagyta.

Bár megrögzött szokása szerint már hajnalban 
kelt fel. mégis mindaddig járt fel s alá szobájában, 
mig csak leánya erővel ki nem vezette. Reggelizés­
nél, daczára annak, hogy az asztal kedvencz été 
leivel volt megrakva és leánya minden apró cselt 
felhasznált, hogy atyját szórakoztassa, az ezredes 
alig evett, utána* pedig elvonult, egy lugas alá, hol 
szótlanul szivarozott.

Gabriella melléje ült, varrással, olvasással vagy 
rajzolással foglalkozva, ezerféle kérdéssel ostromlá 
gazdasága, valamely történelmi esemény vagy csa­
ták iránt. Az ezredes csak röviden válaszolt és 
szüntelenül vissza-visszatért ama tervére, hogy el-

ha czimszalagjukat a posta-utalvány szélére 
ragasztva beküldik a kiadó-hivatalnak.

Az esetre, ha t. előfizetőink az előfizetési határidő 
lejárta előtt lakást változtatnak, az uj czim mellett a 
régit is kérjük velünk pontosan tudatni, mi által minden 
zavar vagy félreértés sokkal könnyebben elkerülhető.

Az előfizetési pénzek és posta - utalványok 
Budapestre az „Egyetértés“ kiadó-hivatalába 
(kecskeméti-utcza 6» szám alá) küldendők.

Ajs „Egyetértésé‘ kiadó-hivatala

ÚJDONSÁGOK.
— aug. 2.

A fürdőóvazak beálltával értesítjük t. előfize­
tőinket, hogy kiadóhivatalunk a lapot, akár­
hányszor változtatják Is lakhelyüket, bárhova 
pontosan elküldi, ha a tartózkodási hely változ­
tatása vele levelezőlapon Idejekorán közöltét k 

hagyja Sauvignyt. mely tervet a leányka se nem 1 a levelező lapra mindig egy addig használat, 
helyeselt, se nem helytelenített. Tizennégy napi | ban volt czimszalag felragasztása is ajánlat)
ilven életmód után Gabriella egy reggel atyját a 
konvhakertbe vezette, hol ő valóságos felfordulást — Személyi hírek Maria Terézia foherezegno 
vitt ’véghez. Az ezredes elbámult, kifogásokat, ellen- tegnap Reichenauból Bécsbe érkezett. — Oszkár 
vetéseket tett Gabriella mindezt előre látta s szá- svéd király Chrisztianiába utazott, hol a szász ki- 
mitott reá rálvi párt fogadja. — A spanyol regens királyné

— Atyám. — feleié — hála legyen érte szegény az ossz minisztérium előterjesztésére a barcze'Ionai 
jó anyámnak, neki köszönhetem ha értek egy ke- kiállítás osztrák-magyar bizottságának elnökét Zichy 
veset a háztartáshoz, de a veteményezésre és kér- Jenő grófot, valamint Lindheim, Dubszky gr. és 
tészkedésre soha se oktattál engemet, legjobban Harrach tagokat az Isabella-rend nagykeresztjével 
véltem tehát cselekedni azzal, ha nem engedem a tüntette ki. — Reuss herczeg, a németbirodalom 
kertészeket tétlenül henyélni. Miután azonban eladni bécsi nagykövete Norderney ban tölti szabadsagát, 
szándékozol a birtokot, nem kell-e azt olyan karba — Decrais a franczia köztársaság bécsi nagykövete 
helyezned hogy a vevőket ide csábítja és kísérteibe tegnap Párisbautazott. — Br. Orczy Béla ő felsege sze- 
hozza ’ ’ 1 mélye körüli miniszter Bécsből visszaérkezett Buda-

(Folytatása következik.) * pestre — Lwhart Ferenez erdélyi püspököt Ptskiben,

áldozárrá szenteltetése 44-ik évfordulóján fáklyásze­
nével tisztelték meg. — Stankovics osztályfőnök, 
mint Zágrábból jelentik, Gasteinba. — Spevec osz­
tályfőnök pedig Tátrafüredre utazott. — Jókai Mer 
a miniszterelnök családjának meglátogatására Gesztre 
utazott. — Berzeviczy államtitkár holnap több heti 
tartózkodásra vidékre utazik. — Gajzágó Manó 
IV—X. kerületi járásbiró már megérkezett a fővá 
rosba. és átvette a büntető járásbíróság vezetését 
— Eszterházy István gróf főispán ma Pozsonyból 
Budapestre érkezett.

— A trónörökös katonai szemldut.la Rudolf
trónörökös, mint táviratilag jelentik, ma Kassára érke­
zett, hogy gyalogsági főfelügyelői minőségében szemlét 
tartson az ott állóin' ~">-ik gyalogezred felett A
trónörökös délután 3 uiu-\ur kezdte meg a szemlet.

— Mária Valéria főherczegnő Karintbiában 
Mint már megírtuk, Mária Valéria főherczegnő a műit 
hó végén meglátogatta Friesach karinthiai várost. A fö- 
herczegnő ott időzése alatt megtekintette a város neve­
zetességeit s Gurkba Hochosterwiczbe és Klagenfurtba 
tett kirándulásokat. A múlt hó 30-án a főherczegnő 
tiszteletére diszebéd volt. az ebéd alatt egy fries a ;hi 
hölgyekből alakult énnekkar énekelt. Ebéd után kivilá­
gítás volt. A főherczegnő elutazása előtt a íriesach: 
szegényeknek 100, az önkéntes tűzoltóknak óO és a 
város szépitési bizottságának is öO irtot adott.

— Vilmos foherczeg jubileum?. Vilmos tüherczeg. 
a tüzérség főfelügyelője, Bér-s mellett Baden ben ma ün­
nepli ötvenéves szolgálati jubileumát. Ez alkalommal 
már tegnap számos üdvözlő irat és távirat s számos 
küldöttség érkezett a főherczegi palotába. Többek közt 
fölemlítjük Hohenlohe herczeg főudvarmestert, gráf 
Neipperg Ervint, Gruseha püspökit stb. Bártan v írosi 
tanácsa az ünnepélyes alkalommal a várost kivilágűíatm 
akarta s fáklyásmenetet is szándékoz U rendezni, ue a 
foherczeg kívánságára tervétül elállóit. E helyett tegnap 
városi küldöttség tisztelgett a főherezegnél. Ma a iöher 
czegi palotában családi diner volt, melyen részt vettek 
Albrecht iőherczeg, Erzsébet főhcrczegné, KároU István 
foherczeg Leonóra és Renata lányaival, Ixabeih fő her 
czegné hat leányával s Mária Terézia württemhergi iő- 
herczegné.

— A stájerországi hadgyakorlatok or he de
batailleje mtsf jelent meg. E szerint a 2b. hadosztály, 
mely 18 záu-zlóaíjból áll, augusztus 28 án viliinél ie<z 
összevonva, a 15 zászlóaljból álló fi hadosztály pedig 
aug. 18-án Marburgnál. A két hadosztály szeptember 
12-én Ganobitznál és Windisch-Feístritznél kezdi n:e 
egymás ellen az operácziót. A záró gyakorlatok alatt a 
király a Ü-ik, a trónörökös pedig a 2b-ik hadosztálynál 
jelen lesz.

— A román királyné Ayltben. Erzsébet román 
királyné, mint Vesterland-Ayltböl a múlt hó 31-ről táv 
iratozzák, négy heti tartózkodásra oda érkezett. A ki­
rálynét, daczura hogy szigora inkognitóban utazott 
rendkívül lelkesen és nagy ünnepélyességekkel fogadtak 
A királyné naponkint hosszabb sétákat tesz és néhán\ 
órát tölt a tengerparton. Hohenzollern Lipót herczeg 
tegnap váratlanul megérkezett a királyné látogatására 

— A brazillal császári párról. A brazíliai csá­
szár holnap az aix-les-b titisi fürdőből Bordeauxba utazik, 
hol találkozik a brazíliai császárnéval, aki jelenleg 
Lourdesban időzik. A császári pár Bordeauxból vasár­
nap Rio de-.ianeirúba hajózik. A császár egy levelébe-::, 
melyet Daubreé M.-hez, az akadémia egyik igazgatójá­
hoz intézett, búcsút vesz az akadémikusoktól, s annak 
a reményének ad kifejezést, hogy miután nagy hete ­
ségéből felépült, hazájának és a tudománynak még je­
lentékeny szolgálatokat tehet.

— A szerb királyi pár válása. Natália szerbiai 
királyné, a ki már majdnem két hete a kis hollandiai 
városkában él, rendkívül visszavonult, emberkerülő élet 
módot folytat. Többnyire a szobáiba zárkózik s zenével 
olvasással és kézimunkával foglalatoskodik. A királyn- 
nagyon szófukar lett, mióta fiát elszakították tőle, még 
a társalkodónője is csak ritkán hallja a szavát, látoga­
tókat pedig éppenséggel nem fogad, s szigorúan meg­
parancsolta, hogy senkit se bocsássanak hozzá, vsak 
minden harmad-, negyednap kocsizik ki a királyné, mi­
kor már nagyon érzi a szabad, friss levegő szüksége; 
Ilyenkor rendesen kocsiba ül s a tengerpartra hajtat, 
néha Sclieveningenig, a félórányira fekvő tengeri 1 írd mg 
a hol a Cursalonban szokott megreggelizni. Natália k. 
rályné ilyenkor is rendszerint » lőre bejelenti megérke­
zését, s intézkedést kér, hogy egész elzártan, zavart dá­
nul, kiváncsi, kémlő szemektől megkímélve kőííhesse el 
reggelijét. Nagyon jellemző a szerb királyné életmód­
jára és gondolkodására, hogy a minap, mikor egy pá­
risi di\ atáru-kereskedőnél több toilettet rendelt meg, a 
megrendelő levélben azt irta, hogy a ruhák «félgyász 
ban levő özvegy számára valók». A szabó nem volt 
tisztában, vajon a királyné minő ruhákat kivan és bő 
vebb utasításokat kért, mire a szerb királyné sietett 
kijelenteni, hogy világért se a szabásra értette utasítá­
sait, mert gyűlöli a bő és a termetet elcsúfító tói,ebe­
ket, hanem azt akarta mondani, hogy a szabó ne va- 
laszszon rikító, feltűnő szinti szöveteket, liánom szürkét, 
barnát és feketét. Így a királyné . csakugyan csak félig 
gyászolja királyi férjét. — Egy ma; keletű belgrádi 
távirat szerint a püspöki szinódus, mely első sorban 
van hivatva a fölött dönteni, vajon a kirlyi pár válási 
ügye melyik fórum elé tartozik, eddigelé még nem ho­
zott érdemleges határozatot. — Milan király az dju 
trónörökössel szombaton reggel Budapesten át Bécsbe 
s onnan a bajor Alpesekbe utazik. Bécsbe szombaton 
délután érkezik a szerb király, de hivatalos fogadás a 
pályaudvaron nem lesz, mert Milán király inkognitóban 
utazik. A szerb király egy vagy két napot tőit Becsben, 
ezután tovább utazik Berchtesgadenbe, a hol hosszabb 
ideig marad.

— Haynald Lajos kalocsai bibornok-érsek juh 
31-én Emsbül Auguszta császárné meghívására Cob- 
lenzbe utazott, hol meglátogatta 1. Vilmos császár 
özvegyét. A bibornok Emsböl négy heti utókurára Alt- 
Ausseeba utazott.

— A segesvári csata évfordulója alkalmaiul 
juh 31-én délelőtt a székelvkereszturi templomban az 
elesett honvédek s Petőfi emlékére gyász-istemdsxieielet 
tartottak. A kegyelete? ünnepélyre megjelent a vi 1 kiöl 
hét román pap is, kik közül a szent-erzsébeti román 
pap segédkezett is a gyászmisénél. Gyászmise urán a 
r. kath. lelkész Oláh Antal lelkes beszédben méltatta 
az ünnepély jelentőségét s azután beszen.ie’te a hali 
jelvényekkel s nemzeti zászlóval díszített ravatal, mi­
közben a kórusban megható gyászdalok hangzottak 
fel. Az istentiszteleten, mely megelőző vasárnap nyilvá­
nosán kihirdetve lett a templomban, a szép számú kö­
zönség egészen megtelté a templomot, s különösen az 
intelligenczia tömegesen volt képviselve. Az istentisztelet 
végeztével a templom előtti téren a tisztes ősz 1 labor 
József rövid hszafias beszédet intézett az egybegyűltek­
hez s köszönetét mondott a román papoknak megjele­
nésükért Az ünnepélyt Haller József által adott disz­
ebéd követte. Ez alkalommal mozgalmat indítottak meg 
Qoy óvoda alapítására, mely Petőd nevét fogja viselni. 
c— A máhdi, mint a Daily Chroniclenek Kairóból 

ipák, jobban meggondolta a dolgot, nem kívánja az 
európai foglyok életét, és jó váltságdíj lejében hajlandó­
nak mutatkozik a foglyok elbocsátására. A váltságdíjra 
vonatkozó alkudozásokat már mégis kezdték, s most 
becsülik az egyes foglyok életének értékét. Ilyen körül 
mények közt minden egyes fogolynak határozott pénz­
értéke lesz, s ennél fogva a máhdi még jobban őrizteti 
ingó jószágait s még jobban fölgerjed azok ellen, kik 
megakarván szökni, az ö anyagi megkárosítására tör­
nek. Nem rég, mint ép legutóbb említettük, egy Neufel 1 
nevezetű német orvos, ki ezelőtt évekig Kairóban mű­
ködött, s nem tudni, hogyan került a máhdi fogsá­
gába, megpróbálta a szökést, de szerei; csőt lem, 1, mert 
ismét csak elfogták. A máhdi aztán szertelen #haragjá- 
jában, meg azért, hogy a többi lógóknak elrettentő 
példát nyújtson, fölakasztatta a szerencsétlen szöke­
vényt*

— A tuberkulózisról A párisi egészségügyi kongresz- 
szus utolsó ülésén kinyilatkoztatták, hogy a tuberkulózis­
ban szenvedő állatok húsa közegészségügyből veszélye­
sek és követelték az ily állatokból vett tápszereknek 
forgalomból való határozott kitiltását. Arlane, a lyoni 
állatgyógyintézet tudós igazgatója, But el. van Eertsen 
stb. kinyilatkoztatták, hogy a beteg állatok húsa és kü­
lönösen a tehéntej veszélyes baczillusoknt tartalmazhat, 
melyek az emberi szervezetet tönkretehetik. Minthogy 
tehát a tüdőbeteg állatokból való tápanyagok ragályos 
ellege elvitázhatlan: a kongresszus igyekezni íog s
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nyilvános hatóságoknál kivinni, hogy mindazon állatok 
húsa, melyek bármily csekély mértékben mutatkozó 
tuberkolózisban szenvednek, eikoboztassék. Az állatok 
tulajdonosai ebben az esetben kárpótlást nyernének. A 
26-iki ülésen Guimard, a dijoni mészárszékek állat- 
gyógyászati felügyelője, a közegészségügyre nagyon fon­
tos dolgokat említett fel: t. i. hogy naponkint láthatni 
a vágó hidakon gyenge avagy vérszegény emberi ket, a 
kik a megtilt állatok friss vérét isz-zák. Egyszer egy 
állat bon zolása alkalmával, mely a levágás előtt telje­
sen egészségesnek látszott, kitűnt, hogy nagymértékű 
tudóba ja volt. Egv nő egy pohár vért ivott belőle a 
bonezolás el'Tt, s ez a nő később ph.lisisben halt meg.

— Az argcl királynő macskái. A I imes július 
31-ik számában Shelly Edittől (rnindon valószínűség sze­
rint sovány agg szűz, érdekes lev* let tesz közzé. A 
tisztes léd v ebben a levelében konstatálja, hogy a mi­
nap rendes szokása szerint meglátogatta a wind sori ud­
vari istállókat s ekkor nagy meglepetéssel azt tapasz­
talta. liogv a királynő gvonyörü macskái eltűntek. Ilosz- 
szas utánjárás után kipuhatolta az ér 1 ernes asszonyság, 
hogy az angol királynő macskáit magával vitte osborni 
nyári rezideneziúlába. Ezt a megható faktumot konsta­
tál a a derék Shelly Kiét, melylye! Viktória királynő «a 
humane and royal example»-! (emberséges és egyúttal 
királyi példát) adott az alattvalónak. «Anglia polgár­
női. — igy kiált t i a becsületes Shelly Edit, — kö­
vessétek a «humane und royal example»-!, s ha nya­
ralni mentek, vigyétek magatokkal macskáitokat D, ne­
hogy éhen vesszenek a szegény párák.» — Budapest 
ü: űzött macskái bizonyára nagyon irigykednének, ha 
egy magva-országi Shelly-Edith megmagyarázná nekik, 
hogy mikép bánnak ei angol kollegáikkal.

— Ä párisi munkás-sztrájk még mindig tart. A 
földmunkások sztrájkja szúnuhen van ugyan, de most 
meg a kőművesek kapták meg a sztrájk-lázt. Valóságos 
ragéi k nt tér;ed a munkások minden fajtája közt az 
elégnie!Ienség s ha hirtelenében elejét nem veszik a 
bajnak, könnyen meglehet, hogy ismétlődni fognak a 
brüsszeli meg a lembergi jelenetek, melyekből egyéb­
iránt már a párisiak is ka lak ízelítői. Tegnap a kőmű­
vesek nagygyűlést tartottak, mely ugyancsak zajos volt. 
f iég búnkus végű argumentum is került a vitatkozás 
során, a vége azonban általános kibékülés volt, abban 
az értei mben, hogy akik a gyűlésen jelen voltak, meg­
eső ü iíek, hogy közös erővel harczolnak a zsarnok ha­
talom ellen. A ren :őrség a sztrájkolókkal nagyon ne­
hezen bold guh Azokat az idegen munkásokat, akik a 
sztrájkban rc-szí vesznek, kmta-hjak s a határon túl kí­
sér.k. Ez az intézkedést eléggé igazolja az, hogy az 26 
sztrájkoló munkás közt, kiket Aubemllersben a rend­
őr-k letartóztatták, csak három volt franczia, a többi 
külföldi. Az opportunisták és a monarchisták hevesen 
megtámadják a rendőrfőnök körrendeletét, mely szerint 
a földmunkások sztrájkja folyamán az eszközök szét­
rombolnia és a taligák összezuzása csak akkor esik 
büntetés a;á. ha a munkások már előzőleg személyesen 
fenyegették a nem strá:kólókat.

— A fceilcrai rablók foglya: még mindig sanyarú 
fogságban dny lödnek, mert a váltságdíjra vonatkozólag 
megkez lett Tárgyalások ismét megakadtak. A bolgár 
komái y ugyanis vissza tartóztatja azokat a követeket, 
a kik a ra-lókhoz a kívánt tárgyakkal és a váltság­
díjjal elindultak. Pluharz, a fogságban lévő Landler Hen­
rik sógora, a napokban két levelet irt Filhppopoliszból 
dr. Kai nán Mórnak, a Landlerük bécsi jogi képviselőjé­
nek. Ebben a két levélben Pluharz nagyon érdekes 
adatokat k z- 1 a rablókkal folytatott tárgyalásokról és 
a rablók követeléseiről. Az első levél, mely a múlt hó 22-én 
FilippopolLan kel1, a következőleg hangzik: «Nagyon tisz­
te.: doktor ur' A körülmények reánk nézve nagyon 
szomorúak. Sok a dolgunk, mert a rabló urak számára 
sok végzendőnk van. A levelek é- a táviratok feladásá­
nál mindenféle akadályokat gördítenek elénk. Ezelőtt 
három nap. al Ihji fcolis gazdag kereskedőhöz a rablók­
tól Tatar-Bazardsikból levél érkezett, a melyben fel vol­
tak somb a a rablók föltételei. Ezeket a leveleket Binder 
és Landler sajátkezüleg írták: Landlerért 1300 fontot 
í13,000 ír:; és Binderért 1000 fontot (10,000 frí; köve­
telnek. A pénzen kívül a rablók még a következő tár­
gyakat kívánják : íid darab Martini fegyvert T>50 da­
rab töhénynyel. Egy olyan fegyvert a minőt az itteni 
csendőrük használnak, a szükséges lőszerekkel, Har- 
minezöt pár topánkat. Harminezöt legfinomabb minőségű 
inget orosz hímzéssel. Harminezöt pár legfinomabb ha­
risnyát hímzéssel. Harminezöt darab finom illatszer- 
szappant. Harminezöt darab elefántcsont fésűt. Bár­
min ez t elefántcsont szivarszopókat. Dohányt, czi- 
gar éttel, cognacot, erős keserű pálinkát, ürmöst, 
saj:o: stl.v Dijiogolis, Pogbi és Visotti előtt hang­
súlyozta, hogy minden tárgyaknak a legfinomabb minő­
ség beknek keli lenni. A tárgyak deponálására a rablók 
az erdőben jelöltek ki egy helyet. A tárgyakat ma 
indítják útnál-: Fiiippopolból Bellova felé. Az időnk már 
rendkívül rövid. A tárgyak deponálására kitűzött halár- 
idő holnap 23-ikán jár le. Binder a napokban levelet 
kapott, a melyben óva intik a rablóktól és felszólítják, 
hogy hagyja ei Bellovát. Binder azonban nem vette 
tekintetbe a figyelmeztetést és elfogatási alkalmával is 
csak az által menekült meg a veszélytől, hogy Ländler 
szolgájának a ita ki magát. De a rablók felDme tek 
és je lenív k neki, hogy nagyon jól tudják, hogy ő 
Binder s hogy része van abban, hogy a rablók 
közül hármat felakasztottak. S ezért most bünhö mié. 
kell. Mi, Poggi, Wisatti, Lina és én abban a nézetben 
vagyunk, hogy Binder áldozatul fog esni a rablók bosszú­
jának, a kik megesküdtek, hogy felakasztott társaikért 
hossz t áznak. El fogjak foga .ni a pénzt, de azért Bin­
dert megölik. Luceának is válságos a helyzete, mert a 
saját szolpá,a, a kit nemrég megpolozotí és elkergetett, 
igy szólt a rablókhoz: «Ezt tartsatok fenn az én szá­
momra, ezzel majd én végzek » Mikor volt gazdáját el­
fogták, akkor is igy szóit hozzá: «Gondoljon vissza arra 
a pofonra!» Mikor Länder kevéssel elíogatása után sírni 
kezdett, a rablók főnöke így szólt hozzá: «Ne félj. neked 
nem lesz L uod, ha a pénzt megkapjuk!» Ma beszéltem 
Krisovszky ügyvéd feleségével, a ki a rablásnál lérjével 
együtt jelen volt. Mikor látta, hogy az urakat, köztük a 
törje: is elvezetik, elájult. Ekkor a rablók egyike, mint 
mon La, vizet a ott neki és megioesolta a homlokát, 
hogy magához térjen. Időközben a rablók felismerték a 
térj ét és szabadon bocsátották, mert valamikor régen az 
egyik rablónak megmentette az életét. A rablók kezet 
nyújtottak az asszonynak s a legudvariasabban elbú­
csúztak tőle. Ma indult útnak a második küldemény 
Bazardsik felé, de attól tartanak, hogy a hatóságok fel 
fogják tartóztatni. A rabi k főfeltételül azt tűzték ki, 
hogy fegyvereket és lőszereket kapjanak, a mi uj aka­
dályt gördít a megoldás elé. A bolgár lapokban semmit 
sem olvashatni az egész esetről. A bolgárok rendkí­
vül sajnálják, hogy a rablók üldözését meg kellett 
Ezünteíniök a rabi -k ellen. Pluharz.» A második levél 
Ezinlén Fiiippopoliszban kelt július 25-én és a követke­
zőleg hangzik: «A rablókkal való tárgyalások sajnos 
ismét halasztást szenvedtük, mert a bolgár kormány a 
Lazardsiki preiékt megkeresésére a követeket feltartóz­
tatta. Az osztrák-magyar konzul közvetítésével, a ki 
tegnap ebben az ügyben Szófiából táviratozott Filippo- 
poliszba, sikerült az első küldeményt, melyről azt hit­
tük, hogy már vasárnap megérkezett rendeltetési he­
lyére, uinak indítani. Az első alkalommal a munkáso­
kat, a kik a tárgyakat továbbították, a csendőrök elfog­
ták és a tárgyakat konfiskálták. A második küldeményt 
pern bocsátották keresztül s igy a dolog mint teg­
napig, azaz kedd reggelig késett. Tegnap egy 
desperátus levelet kaptunk Landlertől, a mely a leg­
végső kétségbeesésről tanúskodik. Kéri Linát, hogy sze­
rezze meg mielőbb a váltságdíjat, mert különben na­
gyon komolyra fordul a dolog, ha valamennyiünk élete 
el lesz veszve. Búcsút \esz övéitől s igy végzi levelét : 
«Adieu, adieu ! Szerencsétlen Henritek.» Lgy látszik, 
hogy Henri beteg volt, mert arról értesülünk, hogy a 
foglyok egyike megbetegedett, úgy sejtjük, hogy ez 
Henri volt. A Binder váltságdíja is késleltette az ügyet. 
Most meg uj nehézségek kezdenek felmerülni. Dijoboiis 
kereskedő, a ki az ügyet mindjárt kezdetben magára 
vállalta, még nem talált olyan embert, a ki a 
pénzt bizton a rablók kezeihez szolgáltathatná. 
Nem lehet rábízni mindenkire ilyen nagy össze­
get, mert az illető megszökhetnék s akkor a 
helyzet még borzasztóbb lesz. Így tehát megbízható és 
becsületes emberre kell szert tenni. Eddig azonban nem
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találtak senkit s igy elhúzódik a dolog, a fog- 
lyokat kiteszi a bizonvtalanság legborzasztóbb 
kínjainak. Ma már kissé nyugodtabbak vagyunk, 
mert tudjuk, hogy Henri már megkapta Lina 
levelét, a melyben az utóbbi mindent részle'esen 
leir, és biz'atja, hogy nem kell félnie, mert minden 
megtörténik az érdekében. Továbbá a rablók már meg­
kapták az első küldeményt: az a ki ezt továbbította, 
egy derék, becsületes vasúti ember. Ma reggel egy mun­
kás volt nálunk a ki azt újságolta, hogy a rablók a 
tárgyakat átvették. S igy lehet, hogy a foglyok két három 
nap múlva mind megszabadulnak. Henrit többé nem 
eresztjük Be!lovába, meri ott újabb veszélyeknek lehetne 
ki éve. A rablók közt tizennégy beliovai paraszt is van. 
A kormány ezt tudja s a foglyok kiszabadulása után 
erélyes lépéseket fog tenni. Tizennégy nappal Henri el­
fogat ása előtt a rablók két csendőrt kerítettek kézre, a 
kiket levetkőztettek és mindenünktől megfosztottak. A kor­
mány akkor semmit sem tett. Henri Linához intézett 
egyik utolsó levelében azt is Írja, hogy a rablók vezére 
igy nyilatkozott: «Mi azért fogtunk el téged, mert azért 
hogy a török bizottságot nyolc? nappal hamarább hív­
tad Bp!lovába a vasútvonal megvizsgálására, egy sokkal 
jövedelmezőbb üzlettől fosztottál meg. Mi a bizottságot 
akartuk elfogni, melyért jókora váltságdíjat kaptunk volna. 
Ezt meghiúsította I s ezért kell most bűnhődnöd.» Mint Lina 
elmondta, akkor a bizottság kilenez emberből többek 
közt a szultán egyik miniszteréből, egy török biztosból, 
több mérnökből és csupa magas méltóságból állott, és igy 
a rablók csakugyan jó fogást csinállak volna. Nekünk 
itt hallgatagoknak kell lennünk, mert itt mindent meg­
figyelnek s nagyon sok a ravasz ember, Pluharz.» 
Ezenkívül dr. Kálmán a múlt hó 30-ikáról még a kö­
vetkező táviratot kapta Fiiippopolból ; «A tárgyalások tel­
je e:I megszakadtak. Uj követeket küldtünk. A katona­
ság ezeket is feltartóztatta. A rablókat újra üldözik. A 
rablók lovább menekültek s most nyomuk veszett. Az 
osztrák konzulátus közbenjárására az üldözést újra 
azonnal megszüntették. A további lépések folyamaiban 
vannak. Pluharz.» Mint ebből a táviratból kitetszik, a 
fuglvok sorsa még mindig nagyon bizonytalan. Remél­
hetőleg azonban a tárgyalások nemsokára eredményre 
fognak vezetni, és a foglyok végre megszabadulnak kí­
nos helyzetükből. Szófiából táviratozzak, hogy oda az 
utóbbi napokban semmi liir sem érkezett a rabbik által 
el fogottak megszabadít fsára tett lépések eredményéről. 
Azt a július 28-áról Fiüppopoli^zból érkezett hirt, hogy 
a rablók és a fegyveres hatalom között összeütközés 
történt volna, nem erősítették meg hivatalosan. Egy jul. 
?y< -:ki hivatalos értesítés szerint a rablók elhagyták ed­
digi tanyájukat Andollo vidékén, s ennek következ­
tében nyomukat teljesen elveszítették. E napok­
ban, mint már említettük, a diplomácziai képvi­
selők értekezletet tartottak az elfogottak kiszabadí­
tására teendő közös lépésben való megállapodás ez ól­
jából. A német konzul, megbízása nem lévén, nem vett 
részt a tanácskozásokban. Hogy a diplomaták miben 
állapodtak meg, az nem került nyilvánosságra. A halo­
gatás oka vagy az, hogy a kiküldött közvetítők nem 
találták meg a váltságdíjjal a rablókat, vagy hogy a 
rablóknak a fegyverek és töltényekre vonatkozó kíván­
ságát nem teljesíthetik. Azok, a kik az utón állók ész­
járását ismerik, nem aggódnak az elfogottak életéért 
és azt hiszik, hogy a rablók főczélja az, hogy a 
foglyok kiadása előtt bántatlanságukat biztosítsák. — 
Egv tilippopoliszi táviratunk megdöbbentő hirt jelent a 
rablók vakmerőségéről. Arra vetemedtek, hogy meg­
támadták Batak várost és Dorrkowo falut. A íiiippopo- 
lRzi «Plowdiw» azt írja, hogy a nevezett kót helység 
lakosságát a rablók teljesen kifosztották. A bolgár ható­
ságok, attól tartva, iiogy a rablók foglyaikon boszulhat- 
nák meg magukat, nem zavarták a gazíiczkök működé­
sét s csak akkor küldtek katonaságot Patakba, mikor a 
rablók már eltávoztak.

— Családi dráma. Czarszkoje-Szelóban nemrég fől- 
akasztota magút egy becsületes derék családapa. Az 
or 5z lapok igy beszélik el a katasztrófa előzményeit. 
Egy orosz tiszt megkérte az ernlitett családapa leányát, 
és az apa bele is egyezeti a házasságba. A fiatalok 
már jegyesek is voltak. E közben az ifjúnak meg a 
leánynak családja sűrűn érintkezett egymással. Történt, 
hogy a leány apja, ki már évek óta özvegy volt és 
soha sem gondolt rá, hogy ismét megházasodjék, meg­
ismerkedvén leánya vőlegényének testvérhngával, sze­
re! mire gyuladt iránta. De az orosz ka non jog szerint 
soha sem vehette volna nőül v<-jenek a testvérét. Csak 
úgy lehetett volna segítenie a dolgon, hogy egyszerűen 
visszavonja Ígéretét s nem adja nőül leányát az ifjú­
hoz, de a jó apa nem akarta meggátolni leánya bol­
dogságát s inkább a saját boldogságát, életét áldozta 
fel. Mivel nem tudott élni a leány nélkül, akit megsze­
retett s mivel nőül sem vehette szerelme tárgyát, ha­
csak nem teszi boldogtalanná a saját leányát, tehát föl­
akasztotta magát.

— Baja élelmezése. Bajai tudósítónk a köveVkezu" 
két Írja juh 31 iki kelettel. Nagy feltűnést keltett egész 
Baja városában, mikor a minap valaki feljelentette a 
városi gyepmestert, hogy családostól a kivégzett kutyák 
húsából él s a különféle peeseny ükét, beafsteakeket és 
egyéb kutya húsból készült eledel két vig lakomákon 
jóízűen elkölti. Mindenki mesének vélte e hihetetlen dol­
gokat, pedig elejétől végig igaz volt, mint azt a rendőri 
vizsgálat kiderítette és az alapos hízásnak indult gyep­
mester maga is bevallotta. Különösen a patkánvfogó 
kutyának — igy vallottá a peezér — Ízletes a húsa s 
nnen magyarázzák meg a bajaik, hogy a nagy dunaparti 
városban most már kincsekért se lehet patkánvfogó kutyát 
látni — Míg a kutyapeezér viselt dolgai megnevettették Baja 
lakosait, nagy megbotránkozást idézett előtt a következő 
eset, mely szintén a napokban történt. W. A. a 
város legtekintélyesebb hentesmestere ellen feljelentést 
tettek, hogy olyan sertések busát is kiméri, a melyek 
terme-zetes halállal múltak ki. A megindított vizsgálat 
során kiderült, hegy W A. vidéken 11 rendkívül elhí­
zott sertést vásárolt, a melyek rnár nem voltak arra 
valók, hogy messze útra szállítsák, s útközben egy ré­
szük minden valószínűség szerint megfulladt. A rendőr- 
kapitány a sertések tüdőit követelte a hentesmestertöl,
de ez nem tudta azokat felmutatni, s azt állította, hogy 
a kutyákkal etette meg. Mivel nyilvánvaló, hogy egy 
bajai hentesnek nincs oly nagy forgalma, hogy egy­
szerre 11 sertést szúrjon le, s mivel épen azok a ré­
szek hiányoztak, a melyekből a halál okát konstatálni 
lehetett volna, a rendőrkapitányság \V. A. hentesmes­
tert közegészség ellen való kihágás kísérlete miatt 100 
forint bírságra és 3 napi elzárásra Ítélte.

— «Rommá lettem, rom fogadj be.» Egy sze­
gény fi at hl leány búcsúzott el a napokban ezzel a 
melancholikus sóhajtással az élettől a Rödersheim kö­
zelében fekvő Ehrenfels romoknál. Beylich Margitnak 
hívták a szerencsétlent, a ki «meghalt, mert szeretett.» 
Egy fiatal orvossal ösmerkedett meg Drezdában, s nem­
sokára benső viszom fejlődött ki köztük. Mikor azután 
a csábitó elérte ezéljút. elhagyta a leányt. A megcsalt 
teremtés egyszer megkisérlette azzal hatni a kedvesére, 
hogy fe keresse a szüleit s úgy mutassa be nekik ma­
gát, mint a fiók jegyesét, de ezek kikergették a laká­
sukból. Ekkor azután megtelt a pohár s Beylich Margit 
kiment az ehrenfelsi romokhoz meghalni. Egv névjegyre 
irta a rövid búcsúzét : «rommá lbttem, rorn fogadj be »

— íartaieizosoH: oeuivasa. Az idei őszi es a he 
napos fegyvergyakorlatokra egyrp folyik a tartalékolói 
behívása. A fővárosi katonai ügyosztály naponkint köze 
2(>.) embert idéz be. Miután a lakás bejelentés elrnu 
lasztása s ennek következtében j a gyakorlatokról vah 
elmaradás szigorú büntetést von piaga után. Az idén ; 
katonai ügyosztály nem kevesebb* mint 514 tartalékos 
Ítélt el pénzbírságra, vagy egy-kíR sőt több napi elzá 
rásra. A fővárosi katonai ügyosztály, mivel épen tegnaj 
volt az évnegyed és ilyenkor lakásváltoztatás történik 
figyelmezteti a tartalékos katonákat, hogy uj lakhelyöke 
saját érdekükben mielőbb jelentsék be.

— Árvizek Angliában. Londonból azt táviratoz 
zák, hogy az utóbbi hetek esőzései folytán az ország 
ban sok helyen árvíz pusztít. A érmést az árvíz rend 
kívül megrongálta és sole helyen egészen tünkre tette 
London ama városrészeit, a hol a . szegény sorsú né] 
lakik, szintén elöntötte a Viz. Az alsóbbrendű nép nyo

mora ennek következtében igen nagy Londonban. A vi­
déken szintén súlyos következményei vannak az árvi­
zeknek.

— Tüzek a vidéken. A temesmegyei Bogda- 
Ncuhof községben e hó 28-án dühöngött iszonyú tűz­
vészről újabban a következő részleteket Írják : A tűz­
nek 31 épület, 10,000 kéve és 50 pm. búza, azután 
nagymennyiségű takarmány esett áldozatul. Egy öreg 
as'zony és egy 3 éves gyermek benn rekedtek egy égő 
házban: a szomszédok kiszabadították ugyan őket a 
lángok közül, de már több égési sebük volt. Az összes 
kárt hivatalosan 23,410 írtra becsülik. A borzasztó szél­
vész miatt a mentésre gondolni sem lehetett s igy tör­
tént, hogy a tűz két napig tartott. E két rémnap 
örökké íelejthetlen lesz Neuhofon. A lakosság n^m tér­
hetett két éjjelen át nyugalomra, mert a pusztító lángok 
egyre tovább terjedtek a községben és rémségesen vi­
lágították be az éjszakákat. A tüzkárosultak nyomora 
leirhatlan Sok család teljesen hajléktalanná vált és mi­
vel termése is odaégett, egészen koldusbotra jutott. 
Zombori Rónay Emil komeáti nagybirtokos nagymeny- 
nyiségü élelmi szereket osztatott ki a károsultak között, 
lij. Ormós Zsigmcnd kir. tanácsos alispán pedig 100 frt 
segélyt utalványozott a szegény-alapból a tüzkárosultak se­
gélyezésére.— Nagy-Kikin dán. mint onnan Írják, a tüz­
esetek most napirenden vannak : pedig az udvarok úgy 
megrakvák gabonával, hogy valóban isRn csodája, hogy 
még nem égett 1c a város. Hétfőn, július hó 3U-án egy 
házat a felhalmozott terméssel hamvasztott el a tűz. 
Kedden féltizenkét órakor ismét tüzet jeleztek a harma­
dik negyedben. Miskov (Vilyasev) Kószti gazdának a 
város végén levő udvarán ütött ki a Viz, s az ott fel­
halmozott 700 kereszt búzát, temérdek rozsot és 250 
métermázsa kicsépelt búzát felemésztve, egy pillanat 
alatt a szomszéd Csuüánov Avram házába kapott bele, 
honnét átcsapva az utczának másik oldalára : Jákonity 
Nikola és Szuboiicsky Jelena házára és udvarára, egy 
óra alatt öt ház melléképületeivel, istállóval, az udvarra 
felhalmozott temérdek gabonával lángban állott. A 
hőség borzasztó volt. Mentésről alig lehetett szó, 
s a tűzoltóság, a legnagyobb kitartással, önfeláldozás­
sal működve, c-sak a lokalizálásra törekedett, a mi 
sikerült is akkor, mikor úgy délután 1 órakor a szél 
alább hagyott. A rémület oly nagy a nép között, hogy 
sokan a tizedik utczából kihurczolkodtak s kocsira rakva 
mindenüket, elhagyták a házat. Mulasztás terheli az 
elöljáróságot, mert még arról sem gondoskodik, hogy e 
veszélyes napokban előfogatok álljanak rendelkezésre, s 
a vízhiány is igen nagy volt: kút alig van minden tize­
dik udvarban. — Szerdán délelőtt ismét félreverték a 
harangokat. Egy ki nem aludt parázs kapott életre s egy 
nagy kazalt borított lángba. — Mokrinban julius 
28-án Kadi János helybeli gazda udvarán a behordott 
buzakazalok egyike meggyuladt s a tűz, a nagy szél ál­
tal élesztve, csakhamar a többi kazalokba, valamint Gut 
Ferencz, Kovaesity Zsiva, Juszt István és özv. Leitner 
Jakabné házába is belekapott, úgy hogy az egész utcza 
és környéke rövid idő alatt egy lángtenger volt. A la­
kosság között óriási rémület állott be, s az oltással síig 
gondolt valaki. Ily körülmények között az egész község, 
vagy annak legalább is jo része menthetetlenül elve­
szettnek látszott, azonban hála a gondviselésnek, táv­
irati megkeresés folytán a n.-kikindai tűzoltók idejeko­
rán megérkeztek s mokrini kollegáikkal néhány órai ke­
mény munka után a tüzet, a n-<gy vihar daczára, lokalizál­
ták. — Obád temesrn. községben Oberding János tégla- 
égé fő gyára a múlt hó 26-án ismeretlen okból kigyu- 
lailf. A nagy szél és szárazság következtében a tűz ro­
hamosan terjedt, s a tégiaégető-kemencze egészen, a 
mellette levő fészer részben, a téglaraktár és a tüzelésre 
szánt két kazal szalma pedig egészen leégett. A gyár 
biztosítva volt. —\J\lerczyfalván — ugyancsak Temes- 
megyében — tegnap délben Bucsi J. merczyfalvai bir­
tokos udvarán tűz ütött ki, mely daczára a lakosság 
által nyújtott segélynek, a nevezett földbirtokos gazda­
sági épületeit, úgy az idei már betakarított termését el­
hamvasztotta. A kár több ezer forintra rúg. — Nagy 
veszélyben forgott a napokban Gárdony, fehérmegyei 
község. Este 10 óra tájban ki gyuladt Matyók Zsigmond 
birtokos háza és a hozzá csatolt istálló. Az egész nagy 
épület teteje leégett, az istállóban pedig, a melynek fö­
dele beszakadt, több ló oda veszett. Ezenkívül nagy 
mennyiségű élelmi szer, gabonaféle és gazdasági eszköz 
pusztult el. A tűz színhelyére kellő időben érkeztek 
meg Velenczéről és Agaráról a tűzoltók, úgy. hogy a 
lakóházat még megmenthették a beégéstől. Szerencse 
volt a veszedelemben, hogy a szél elcsöndesedett, mert 
különben a baj az egész községre végzetessé válhatott 
volna. — Melenczen szerdán pusztított nagy tűzvész 
A mokrini és nagy-kikindai tűzoltókat távirat utján kiv- 
ták a vész színhelyére.

— Elfogott sikkasztó. Mint Aachenből julius 
31-iki kelettel Írják, Cohent, az aacheni disconto társa­
sági ezégvezetüjét tegnap elfogták. Cohen a társaságnál 
letétben levő összegeket magánüzérkedésre használta 
fel és nagyon jelentékeny összeget veszített. Az ily 
módon elsikkasztott összeg állítólag 500,000 márkánál 
többre rúg.

— Sikkasztó tkeoiogus. Mai lapunk táviratai közt 
már röviden megírtuk, hogy Becsben tegnap Eyssel 
Ernő theologust elfogták, mert Gütler Katalin 82 éves 
matrónától 4877 forint 51 kr. értékű takarékpénztári 
könyvecskét elsikkasztott. Mint Becsből Írják, a sik­
kasztó góthai születésű, 27 éves és legutóbb Ott Jozefa 
mosónőnél lakott. Eyssel a következő módon jutott a 
takarékpénztári könyvek birtokába: Gütler Katalinnak 
e: év áprilisában valami folyamodványra volt szüksége 
és Ott Jozefa szobaurát ajánlotta neki a folyamodvány 
elkészítésére. Eyssel csakugyan elkészítette a folyamod­
ványt és néhányszor! érintkezés után annyira meg­
nyerte a tehetetlen öreg asszony bizalmát, hogy az ösz- 
szes okmányait és a kérdéses takarékpénztári könyveket 
is a fiatal tneologus gondjaira bízta, a ki most ily rutai 
visszaélt a belé helyezett bizalommal. A sikkasztó theo- 
Iogos ezzel a szegény öreg asszonyt egész vagyonától 
megfosztotta, mely ezelőtt 14 évvel még a férjétől ma­
radt reá. A sikkasztó ellen azonnal szigorú vizsgálatot 
indítottak.

— Elfogott franezta kém. Kiéiből írják, hogy Bel- 
levueben a napokban egy franczia kémet fogtak el. Az 
eset, természetesen, feltűnést és rémületet okozott. A 
szerencsétlen franczia, a ki állítólag tiszt a franczia ten­
gerészeinél, azzal vonta magára a német rendőrség 
figyelmét és gyanúját, hogy korábban kelt föl s ment 
ki a szabadba, mint a többi fürdővendégek, és későb­
ben is került haza, aztán sohasem várta meg csende­
sen, hogy lakására hozzák leveleit, hanem mindig maga 
ment érettük a postára, csakhogy hamarabb olvashassa 
a hazulról érkezett tudósításokat, s végre olyan vak­
merő volt, hogy maga előtt látván az erődöt, kérdezős­
ködni kezdett az er dben levő ágyuk számáról, nagysá­
gáról stb. A mikor elfogták, megtalálták lakásán azokat 
a bizonyos rajzokat is, melyek ezúttal a bellevuei erő­
dítése két tüntetik fel. Neve és foglalkozása felől kérdez- 
tetvén, azt mondta, hogy Ennennek hívják és lotharin- 
giai építőmester. Eddig tehát, a német rendőrség meg­
győződése szerint, bizonyosra vehető, hogy a franczia 
foglyot nem Ennennek hívják és nem építőmester: hogy 
volta kép ki és mi, ezt csak a szigorú vizsgálat további 
folyama fogja megállapitni.

— Boxoló leányok. Persze ezek is Amerikában 
termettek. Két fiatal leány, csinos mind a kettő, Buffalo 
északamerikai városkában szerződést kötött, hogy nyil­
vános ökölviadalt produkálnak. A szerződő felek, Leslie 
Haitié és Leary Alice augusztus 20-ika körül állnak ki 
a küzdőtérre, valahol Buffalo környékén. A viaskodók 
mimlenike 500 dollár tétet fizet s ez a pénz, valamint 
a bevételek fele (a viaskodás természetesen belépti dij 
mellett történik) a győztes jutalma lesz. Az anyagi hasz­
non kívül nagy dicső-éggel is jár a győzelem, mert a 
nyertes a világ összes boxoló nőinek amateur-cham- 
pionja lesz. Leslie Hattie, az egyik versenyző, mestersé­
gére is akrobata ; a derék kisasszony 20 esztendős, 5 
láb 7 hüvelyk magas és 180 fontot nyom. Versenytársa 
Leary Alice chansonette-énekesnö, 24 esztendős, 6 láb 
magas és ugyancsak 180 fontos. Már most nagy kér­
dés, vajon az egyenlő súlyú hölgyek közül a viasko- 
dásban melyik lesz túlsúlyban.

— Ismét egy eltűnt pónzeslevól. A postasikkasz­
tások krónikája bizonyára ritka helyen mutat fel olyan 
eseményekben változatos lapokat, mint Ausztria-Magyar- 
országon. Alig csendesedik le az egyik «eset» által fel­
költött izgatottság, újra történik valami, a mi érdemes 
arra, hogy egy pár hétig a hivatalos meg a nem hiva­
talos körök egyaránt rágódjanak rajta. Eredmény persze 
vagy semmi sincs, vagy olyan kevés, hogy számba sem f

jöhet. Most megint eltűnt egy pénzes levélből a tarta­
lom : hogy miképen, az annak a titka, a ki eltüntette. 
A bécsi Schottenring 14. szám alatt levő Adler és 
Kohn-féle váltóház üzletvezetősége tegnapelőtt egy bo­
roszlói fakereskedő megbízásából 70íl<) irtot küldött Bu­
dapestre a Steiner M. ezégnek. A váltóház a pénzesle­
vél értéket takarékosságból nem vallotta be, hanem 
biztosította a levelet a «Helvetia» bécn biztositó társa­
ságnál. A pénzt az «Adl°r és Kőim» ezég két hivatal­
noka előtt tették a borítékba, melyet azután egy szolga 
lepecsételt. A levelet végre az Éisslinjgasseban lévő 
postahivatalnál ajánlva feladták. Harmadnapra távirat 
érkezett Budapestről a Steiner M. őségtől Adler és 
Kohnhoz, mely szerint a levél megjött ugyan ide, de a 
pénz nem volt benne. A boríték egyébként sértetlen 
volt. A vizsgálatot megindították. Hogy mily sikerrel, 
arra bizony nyal az Adler és Kőim ez ég a legki- 
váncsibb.

— A megzavart müncheni ünnep. A müncheni 
rendőrség most adta ki ° hivatalos jelentést a megva­
dult elefántok által okozott nagy riadalomról. A rend­
őrség jelentése majd minden részében megerősíti mai 
számunkban közölt terjedelmes tudósi’ásunkat. Az ele­
fántokat csakugyan a velük szénibe jövő vassárkány 
vadította meg. mert ép abban a pillanatban, mikor az 
elefántok előtt elhaladt, éleset füttyentett, s gőzt bocsá­
tott kí. Az egyik elefántot megrémítette a szokatlan lát­
vány, a fiisf, a gőz és szerte röpködő szikra-eső, ijed­
ten odasimult társaihoz, s pillanat alatt előretörtettek a 
megvadult állatok. Szerencsétlenség, úgymond a rend­
őri jelentés, épen nem történt volna, s az állatokat 
bizonyára megfékezik, ha a közönség nyugodt marad. 
Da ehelyett iszonyú pánik keletkezett, az emberek eser­
nyőkkel, botokkal ütötték-verlék az elefántokat, sokan 
késeikkel szürkültük, s igy teljesen megvaditották a kü­
lönben szelíd, türelmes állatokat. Az elefántok útját és 
pusztításait a jelentés úgy mondja el, mint mai tu­
dósításunk. Az Auerstrasseban a négy elefánt, mint 
megemlítettük, teljesen szétrombolt egy házat. Az 
udvaron épen több kis gyerek játszott, de az 
elefántok gondosan kikerülték a gyermekeket, s 
ezeknek semmi bajuk se történt. Arról szóval se em­
lékszik meg a jelentés, miért folytatták a diszmenetet, 
a zenét, mialatt a szomszéd utczákban ezer meg ezer 
ember élete veszedelemben volt, s egyik szerencsétlen 
eset a másikat érte. Végűi a rendőri jelentés konstatálja 
a történt szerencsétlenségeket. Igaz, hogy Götz Lujza 
asszonyt az elefántok holtra tiporták, egy másik asszony 
ijedtében összerogyott, s pillanat alatt meghalt, Wagner 
czirkusz lovasnő három oldalbordája eltört, Hagenbeck, 
az elefántok tulajdonosa súlyos zúzód ásókat szenvedett, 
a haj'ók majd mindannyian többé-kevésbbé súlyosan 
megsebesültek, egy chevauxleger hadnagyot, aki kivont 
karddal az elefántok elé állt, az egyik elefánt orrmá- 
nvával megragadja és messzire elhajította. A pánik 
után a rendőrségnél 140 gyermek eltűnéséről tettek 
jelentést. Sok zavart csináltak a riadalom alatt a zseb­
tolvajok is: ezek fütyülve, sivitva rohantak föl-alá az 
utczákon, s megijedt, megrémült embereket vakmerőén 
fosztogatták, a súlyosan sebesültek közt van az egyik 
elefánt is, melynek egy katona bajoneíjével hatalmas 
c-apást mért a fejére. A Hagenbeck-czirkuszban külön­
ben tegnap már ismét előadás volt, melyen az elefántok 
is szerepeltek.

— Dörgés és villámlás. Tudvalevő dolog, hogy 
abból az időből, mely a villámlás és az azt követő dör­
gés közt eltelik, biztosan ki lehet számítani a viharfelhő 
távolságát. Minden másodpercz, mely a villámlás után 
dörgés nélkül elmúlik, a hang terjedésének szabályai 
szerint körülbelül 330 méternek felel meg, úgy, hogy 
egy villámsugár hangkörének az átmérője néha két 
mértföld is lehet : vannak adataink, a melyek szerint 
az átmérő három, sőt négy mértföld is volt. Mert a dör­
gés a villám pályájának egész hosszában keletkezik és 
pedig a villám nagy sebességének következtében, mely 
egy kilométernél egy pereznek csak néhány tizedrészét 
teszi ki, nagyon rövid idő alatt, másrészről azonban, 
mert a hang nagyon lassan terjed, — azt a dörgést 
halljuk legelőször, mely a villám pályájának legközelebbi 
pontján keletkezik, mig a további hang hullámok olyan 
mérvben később következnek, a mint távolabb és távo­
labb pontokon keletkeznek. S ezért lehet a menydörgés 
tertarnából a villámpálya hosszára is következtetni. Erre 
vonatkozólag eddig azt topasztalták, hogy a villám leg­
nagyobb ho szusága 80ü0 méter, az átlagos hosszúsága 
meg 1000 méter.

— Viharok által okozott károk. A Triesting mel­
lett fekvő St. Vedből augusztus elsei kelettel a követ­
kezőket Írják : A pottensteini és a badeni kerületekben 

I tegnap becsülték meg hivatalosan azt a kárt, melyet 
ott a julius 26-iki viharok okoztak. A kár jóval na­
gyobbnak bizonyult, mint a minőn, k eleinte hitték. A 
húsz község közül, mely a viharok következtében kárt 
szenvedett, kétségkívül Pattenstein község járt a leg­
rosszabbul, a melyben a kár meghaladja a 150,000 fo­
rintot. 1817 óta nem volt ilyen vihar. A pusztulás le­
írhatatlan. Egy ház sem maradt sértetlenül, a 25—30 
deka súlyú jégszemek a vetéseket és a gyümölcsöt tel­
jesen elpusztították, s a község maga úgy néz ki, mint­
ha ellenség garázdolkodott volna. Maga St. Veil község 
11,500 forintnyi kárt szenvedett.

— Bö istenálüáoa. Morvaországban Rohozdeczben 
él egy Hauser Anna nevű özvegy, a kinek 14 gyermeke 
42 unokája és 48 dédunokája van. A napokban végre 
azt a ritka dolgot és megérte, hogy ősunokája szü­
letett.

— Az elfogott kivándorlási ügynökök ügyére 
vonatkozólag Krakúból azt Írják, hogy az ottani rend­
őrség kiderítette, hogy az ügynökök, paraszt sorsú ki­
vándorlókat női ruhában csempésztek ki, hogy a rend­
őrséget félrevezessék. Az itt elfogott ügynököket Yado- 
viceba szállították, a hol megindítottak ellenük a bűnvádi 
eljárást. . .

— A szestistvácnapi ünnep ügyében a fővárosi 
összes hadasíyán-egyesületek elnökei a napokban a bel­
ügyminiszteri palotában értekezletet tartottak Jekelíalussy 
Lajos miniszteri tanácsos elnöklete alatt s ez alkalom­
mal készségöket jelentették be mindannyian, hogy zene­
karaikat a rendező bizottság rendelkezésére bocsátják.

— Veszedelmes asszony. Néhány nap előtt egy 
veszedelmes asszonynyal volt baja a newyorki rendőr­
ségnek, a ki Hart Marthának vallotta magát s a kiről 
kiderült, hogy már eddig tizenegy férje volt. A kalan­
dornő nem csupán szerelemből kötötte a tizenegy há­
zasságot, hanem reálisabb czélzattal is. Házasságainak 
első napjaiban mindenik férjétől pár száz dollárt szo­
kott kicsalni, azzal a hazugsággal, hogy a pénzt beteg 
anyjának küldi s ha sikerült pénzt kapnia, rendesen 
megszökött. Pensylvániában végre elfogták, mert két 
utolsó férje névaláírását hamisította.

— Női alkalmazása a vasutaknál. A m. kir. 
államvasutaknál a személy- és podgyász pénztárak ke­
zelésére nőket is alkalmaznak, kiknek fölvételi kellékei 
gyanánt az igazgatóság egyik közelebbi ülésén a követ­
kezőket állapította meg: 1. Magyar honpolgárság, a
magyar nyelvnek szóban és Írásban való tökéletes bí­
rása. 2. Betöltött 18 évi életkor. 3. Ép, egészséges test­
alkat. 4. Feddhetlen előélet. 5. Rendezett anyagi hely­
zet. 6. Négy polgári iskola, vagy ennek megfelelő ké­
szültség, melyet a fölvételi vizsgálat által is igazolni le­
het. A fölvétel valamely állomáson a gyakorlati ismere­
tek elsajátítása után s a személy- és podgyászkezelési 
szakvizsga sikeres kiállása esetén történhetik. Fizetés 
legalább 25 frt havonkint, mely évenkint havi 5 írttal 
javítva 50 frtig emelkedhetik. A megüresedett helyekre a 
pályázatot közelebb Írják ki,

— Beomlott templom. Párisból táviratozzák, hogy 
Madridban a székesegyház kupolája beomlott. Hogy 
vajon emberélet esett e áldozatul, azt ez ideig nem le­
hetett megállapítani.

— Czápa az Adriában. Tegnapelőtt Susak közelé­
ben, Fiume mellett, két halászó ur szokatlan zsák­
mányra tett szert. Egy az adriai halászatoknál rende­
sen használni szokott horgonynyal halásztak, midőn egy­
szerre a horgonyzsinór megfeszült, s a következő percz- 
ben egy tizenkét kilogrammos kis czápát húztak ki a 
tengerből. A rendkívüli fogásról azonnal jelentést tettek 
a fiumei tengeri hatóságnál.

— Végzetes lövés czimü újdonságunkban megírtuk 
- a napokban, hogy a szeredistyei erdőben mily nagy 

szerencsétlenség érte Lang Dávid papnővendéket, a kit 
ott egy barátja véletlenül meglőtt. Most arról értesülünk, 
hogy a szegény fiatal ember súlyos sebe következtében 
meghalt. Fájdalmait nagy megadással tűrte az utolsó 
pillanatig és nemeslelküen iparkodott barátja könnyel-
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müségét minél enyhébb színben feltüntetni. Ma temetn­
él nagy részvét mellett Verseczen,

— Az állatkertben ma kezdték meg mutatvánvajkaT 
az ausztráliai kötélmüvésznők miss Ella Zuila és miss L^u 
Nagy közönség volt kiváncsi a merész produkciókra 
de az idő nem kedvezett a misseknek. Ahg kezdték 
meg produkezióikat a szédítő magasban kiíeszűett vé­
kony sodronykötélen, mikor erős sz*M mellett meg r«dt 
az eső s lehetetlenné tette, hogy nrogrammjuk legére«, 
kesebb számait bemutassák. Miss Zuila bámulatos vak­
merőséggel jár a kötélen, izgató látványosság mindegyik 
mutatványa, különösen azok. melyeket miss Luluval vé^ez 
Az ausztráliai miss^k minden délután fellépnek,

— Időjárás Budapesten. A mai nappal beleptünk 
a kánikula közepebe ; reggel 7 órakor 759 mm. légnyo­
más melleit a levegő hőmérséke 23 C. fok volt, mi este 
7 órára 34 fokra emelkedett; a nappali rekkenő meleg­
ség után'esti 9 órára beborult az ég, de csak lanyha per- 
meleg üdítette fel némileg a tikkadt levegőt, mert g 
hirtelen kerekedett szélvihar elkergette az esőfeileget 
Reggeli 2 óra után újból beborult az ég.

Rövid hírek. Hiitteldorfban egy előkelő 
külsejii ur meggyilkolta magát. Azt hiszik, hogy az 
illető egy gazdag bécsi gyáros, a kinek a nevet I 
egyelőre titkolják. — Perchtoldsdorjban a 
Löwi Náthán dextrin-gyára leégett. A kár 40,000 
forint.

= Drága álom. Ulrich József mészáros mester 
tegnap betért a Ferencz József-téren lévő L-ezel-íéle 
vendéglőbe s ott az egyik sarokban egy pohár bor mel­
lett elszunnyadt. Mikor egy kis idő múlva felébredt, a 
lehető legnagyobb megütközéssel konstatálta, hogy al­
vása közben arany órájut lánezostul és 81 frtnyi kész­
pénzét valami ismeretlen tettes ellopta. Az elkeseredett 
mészáros jelentést telt az esetről a rendőrségnél. 
g|— Felismert öngyilkos. Tegnap délben a Sáros- 
fürdőben öngyilkossá lett ismeretlen embert ma délelőtt , 
felismerték a Rókus-kórház halottas házában. Az illető 
Bakay András budapesti illetőségű 43 éves, nős, kovács- 
segéd, a ki kétségbeesett tettét azért követte el, mert a 
Gregersen gyárat, hol 14 évig dolgozott el kellett 
hagynia.

EZ5BHÁZ ÍIS MŰVÉSZÉT.
— Krisztinavárosi színkör. Daczára a tikkasztó j 

melegnek, az aréna ma este mégis egészen megtelt, 
egyszerűen azért, mert Somióné Yadnav Yilmának ma 
volt a jutalomjátéka. Alaptalannak bizonyult be a pa- I 
nasz, hogy a budai színkörnek nincs közönsége s a 
nyári saison kérdése meg lesz oldva akkor, ha akad 
egy igazgató, a ki ennek a közönségnek az ízlését ki­
ismeri s a szerint cselekszik. Krecsányi társulatának je­
lenleg Somióné a starja, Somiónét tehát mentül töbo- 
ször kell felléptetni s szerepeit nem szabad más két- i 
ségbeesett kísérletekkel diskreditálni. A jeles művésznő, 
kinek úgy pompás hangjáról, mint eleven, ügyes játéká­
ról már többször megemlékeztünk, Lecoeq Kis hercz°q 
czimü operettjében a czimszerepet adta óri isi sikerrel. 
Megjelenésekor óriási taps tört ki, a mely kíséret volt 
ahhoz a virágtömeghez, melyet a művésznő 47 bokréta
s koszorú alakjában kapott. A tüntetés minden ének­
száma után ismétlődött , mi azt mutatja, hogy 
Somióné egyike a választottaknak, mert egyébként 
aligha tudta volna igy megszerettetni magát ily rövid 
idő alatt. Frank Boriskát (Parthenaisné) bajos volt her- 
czegnének nézni, oly sok nem stilszerü gesz­
tust vitt véghez. Meglehetős hibája az, hogy
partnerje játékát nem segíti elő, hanem mindig csak 
magával foglalkozik, igy ma férje hiába vallott neki 
szerelmet, ö az alatt szórakozottan másfelé nézett s egy 
revolveres legyezővel játszott. Tollagi Frimusz szerepét 
néhány túlságosan kihasznált jeleneten kívül jóformán 
teljesen elejtette. Rajta kívül még csak Kiss Mihályt kell 
említenünk, a ki ügyes volt. A karok nemcsak kifogás­
talanul működtek, hanem az egyes számokat (igy a női | 
kar a «Folyik az orra vére» kezdetű dalt) valóságos 
bravourral adták elő. Somiónén kívül a másouik sze­
rencséje a színháznak Delin karmester, kit a főváros 
ugyancsak irigyelhetne a vidéktől. A zenei rész kitü­
nően volt betanítva, különösen ha tekintetbe vesszük 
azt az anyagot, a mely Ível Delinnek dolgoznia
kell. —ts.

— Halmainó, a vidéki színészet egyik kiváló éne- | 
kesnuje, hétfőn kezdi meg vendégszereplését a kriszűna- 1 
városi színkörben. Első felléptéül a Czigánybárót vá­
lasztotta, a melyben Szaffi szerepét fogja játszani.

— Máthé István hegedümüvóss múlt hó 28-ikán 
hangversenyt rendezett Sziiágy-Somlyón. A müvész^átékán 
kívül nagyban emelték a hangverseny sikerét, azok a 
előkelő hölgyek, a kik a művész iránt való szívesség­
ből léptek föl, úgy mint P. Szathmary Gizella (P. Szath- 
máry Károly ismert iró leányai, továbbá Bydeskuthy 
Ella és Jósa Bella, a kik magánénekkel, zongorajáték­
kal és Nőudvarlás czimü vigjáiék előadásával vettek 
részt a hangversenyben.

— Krisztus a Kálvárián. Munkácsynak, e remek 
festménye is Amerikába kerül. Mindenesetre érdekes, 
hogy e képet is Yanamaker filadelfiai lakos vette meg, 
ki tudvalevőleg a «Krisztus Pilátus előtt» czimü fest­
ménynek is birtokosa. Yanamaker e második Krisztus- 
képért is 500,000 frkot adott.jj

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Ab elemi népiskolai tananyag és tanórák

leszállítása tárgyában a vallás és közoktatásügyi minisz­
ter leiratot intézett a fővároshoz. A tanács ugyanis a 
tanterv revíziójában, illetőleg a tananyag és tanórák le* j 
szállításában és a tankönyvek tartalmának megállapítá­
sában kereste azokat az eszközöket, melyek az elemi 
népiskola feladatát képező oktatás alaposságát biztosít­
ják, a nélkül, hogy ezen iskolák tanulói akár szellemi-
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A miniszter figyelmét ennek folytán első sorban az 
általa kiadott tantervre fordította s megvizsgáltatta, va­
jon az csakugyan alaposan vádolható-e az elemi népis­
kolákban tapasztalt túlterhelés előidézésével és örömmel 
konstatálja, hogy az országos közoktatásügyi tanács is 
ezen kérdésre határozottanjnemmel felelt és kijelentette, 
hogy a túlterhelésnek okát nem e miniszteri tanterv­
ben, hanem ellenkezőleg e tanterv félre, illetőleg 
íulmagyarázásában látja. Nem a miniszteri tantervben 
előirányzott tananyag mennyisége okoz túlterhelést, ha­
nem az az eljárás, hogy a tanítók nagy része azon 
igyekszik és abban keresi az érdemet, hogy' s gyermek 
a tananyagból minél többet, habár megemésztetlenül, 
értelem és gondoskodás nélkül sajátítson el. A minisz­
teri tanterv a tananyag mennyiségét részletesen nem 
állapítja meg, hanem az iskolai hatóságokra bízza azt, 
hogy a megadott keretet a helyi viszonyokhoz mérten 
betöltsék. Minthogy tehát a miniszter az általa 1877. 
évben kiadott tantervet a túlterhelésért felelősnek 
nem tekintheti , a tanácsnak a tanterv megvál­
toztatására vonatkozó javaslatát elfogadha ónak nem 
találja. Hogy azonban ezen tanterv keretén be­
lül az egyéni felfogás szabadsága korlátozva ne 
legyen, a miniszter a tanácsot oly intézkedések 
megtételére hívja lel, melyek a tanterv anyagainak 
a helyi viszonyokhoz való feldolgozását lehetségessé te­
szik, annál is inkább, mert ezek az intézkedések lehet­
ségessé tennék a főváros összes elemi iskoláiban a har­
monikus tanítást. Ezután aj tanítás eredményeinek foko­
zása tekintetéből szükségesnek látja a miniszter a foly­
tonos szakszerű felügyeletet, s igy helyesli a tanács ja­
vaslatának azt a részét, hogy az ellenőrzés az elemi 
iskolák vezetésével megbízott egvének által gyakoroltas­
sák. Minthogy azonban az elemi iskolák vezetői jelen­
legi munkakörük mellett az ellenőrzést hatályosan nem 
gyakorolhatják, felhívja a miniszter a tanácsot oly intéz­
kedések megtételére, melyek az igazgatók által való ellen­
őrzést lehetségessé teszik. Végül a miniszter a tanitásrf 
vonatkozólag részletes utasítást ad.

— A kőBBégi választások. Az I—IX. választóke­
rületi összeíró küldöttségekből beérkezett választó név­
jegyzékek t évi julius hó 9-ikétől 16-ikáig bezárólag 
közszemlére kitéve lévén, az említett törvényes határidő 
alatt összesen csak 24 felszólalás adatott be. Maga az 
összeírás s az e körül kifejtett eljárás általánosságban 
egy kerületből sem tétetik kifogás tárgyává, a beadott 
felszólalások csupán konkrét esetekre, és pedig többnyié# 
a saját választó jogosultságuk megszerzésére vonatkoz­
nak, olyan beadvány, melyben a választó-jogosultság
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eredmény szerint _ _
188«. január l-től
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Határidöüzlet meglehetősen *lénk forgalom mellett, 
í. magasabb newyorki «» londoni gabona árfolyamok 
következtében igen szilárd és emelkedő irányban nyílt 
r.jpg. v.e késői *h nyereség realizálásokra ismét jelenté­
kenyen elgyengüli. — Köttetett:

Délelőtt.
S?925ván5*bi!sa őszre mintegy 100,000 mm. 7.50, 

7.51, 7.53, 7.54. 7.55, 7.53, 7.52,7.50, 7.49, 7.48, 7.47, 
TV-1'. 7.44, 7.4-, 7.42, 7.43 és 7.4r frton.

Szokvánvbuza tavaszra mintegy 50.000 mm. 7.92, 
7.-4-. 7.55, 7.:'3, 7.92, 7.90, 7.89, 7.87, 7.85, 7.83, 7.82 
és 7.83 írton.

Tengeri alias—augusztusra mintegy 10,000 mm. 
i ,2~ 6.25. 6.22 és 6.23 frton.

Uj tengeri május—júniusra mintegy 30.000 mrn. 
C -21. - 23, .-.24, 6.25, 6.27, 6.26, 6.25 és 6.23 frton.

Szokványzab Őszre mintegy 5000 mm. 5.20 és 
5.19 fiten.

Déli tőzsde.
A. dél: tőzsdén mérsékelt volt a forgalom, de az irány 

megszilárdult. — Köttetett:
Szokványbuza őszre mintegy 10,000 mm. 7.42,

7". 7.44 és 7.47 frton.
Ezokvanx-bVíza tavaszra mintegy 10,000 mm. 7.83,

;.84, 7.85 és 7.86 forinton.
' engeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.23^

5.24. éí 5.25 frton.
Déli 1 órakor hivatalosan záródnak.

zoJv mynuza. őszre .................. . frt 7.45
xvátiybuza. 1889. tavaszra...........  *

:jeri julius-augusztusra............ «
tej;»éri 1889. május—júniusra . . «

5, vkványzab őszre ........................... «
'iőposztarepeze augusztus-szeptember e «

Délutáni forgalom«
A délutáni forgalom élénk volt: az iránv jelenté­

knyen magasabb berlini gabonaárfolyamok következ­
tében eleintén emelkedett, később nvereségrealizálá- 
sokra elgyengült, végül con#remine-fedezásekre ismét 
raegszilár-iult, csakis uj tengeri volt borult égboltozat 

: vetkeztéberi lanyhább. — Köttetett:
Ssokványbuza őszre mintegy 50,000 mm. 7.50, 

■'•1, 7.53, 7 54, 7.55, 7.53, 7.52, 7.50, 7.51, 7.52 és 
7.33 írton-

Ezekváiiybusa. tavaszra mintegy 30,000 mm. 7.90, 
é 92. 7.93, 7 95, 7.91, 7.92 és 7.93 frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 20,000 mm. 5.24, 
'.*25. 5.23. 5.21, 5.20, 5.18 és 5.17 forinton. 

Szckványsab őszre 5000 mm. 5.21 és 5.20 frton.
Délutáni 5 órakor záródnak:

7A7 
7.85 - 7.87
6.23 — 6.25 
5.22 - 5.24 
5.19 - 5.21 
ll8/* - 12.-

Szok vány búza őszre..................
Szokvány búza 1889. tavaszra . . 
Tengeri julius-augusztusra .... 
V tengeri 1889. május—júniusra
Szokvúnyzab őszre ... ...........
Szokványzab tavaszra...............
Káposztarepcze aug.—szept.-re .

trt

«

«
«
ci

<t

.51 — 7.53
7.91
6.23

7.93 
6.25 

5 16 - 5.18 
5.18 — 5.20 
5.18 — 5.50 

11 l — 12—

Terményt őeed©«
Terményekben mérsékelt volt a forgalom.
ß-fivjfc .batáridőre e.uelke iő , boszniai 100 darabos 

...kt 'ber~-novemberre 84 frton, 85 darabos Brcskában 
októberre Ily frton, 75 darabos októberre 13$ frton 
köttetett 56 kilónkint.

Tis-nózsir esti áru hordóval együtt 65} forinton
,ld a' :* eh

Szel ana városi táblás árt. 50} forinton vásá- 
rohatutt.

-Tl-pííktőzs le.
Tar -San kedvező külfüLT jelentésekre a tőzsdén me

1- igen é’énk volt a hangulat és a vezérértékek, külö­
nösen a két iutelrésevény árfolyama rohamosan emel­
kedett Járadékok közül különösen a magyar papirjára- 
hrk volt kér - ve és megleh- lösen elír k forgalom mel­
lei1 emelkedett, mig magyar aranvjáradék a valuta gyen­
gülő irány» következtében nyomott volt. Közlekedési 
vállalatok érték-i megszilárdultak, csakis az cszlrák- 
tyiagyar állam vasút részvényei csökkentek. Helyi értékek 
közül, bankok, malomrész vény -ik, köz ti vasút részvé- 
.yei is takarékpénztárak voltak keresve és részben je- 
entékenyen emelkedtek. A forgalom igen nagy volt.

Előtered».
hl e" tőzsde szilárd irányban indult és osztrák hi- 

-zvénv 313 és 313.6 között mozgott, magyar hitel­
bank 3uö.25-ön, magyar aranyiárad k me dióra 10'.5'> 
—1 4.00-on, magyar papirjáradék mediora 90.80— 
vl- n, holnapra 91-en köttetett.

ll óra 15 perczkor záródnak* Osztrák hitelrész­
eim v 313.1 —313.20, magyar aranyjáradék 101.45— 
101.47*. magyar papirjáradék 90.921—90.95.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde élénk forgalom mellett emelkedő irány­

ban nyílt meg. Osztrák hitelrészvény 313 50—314-en, 
magyar hitelbank 30rt—308.75-on, pesti magyar keres­
kedelmi bank 739-en, első magyar hitelbank 158.50— 
159-en. budapesti banfcegyesület 109.50—11 n-en, ma­
gvar leszámítoló és fénzváltói.ank 96’/—95f-en kötte­
tett. Járadékok közül magyar aranyjáradék medici a 
3! 1.45—l1 1.35-on, magyar papirjáradék holnapra 91-en. 
n e hóra 90J 5—91.10-en köttetett. Egyéb értékek közül 
forgalomba jöttek: F.rzsébet-malom 251—260-on, Lujza 
malom 260-on, Pannonia-malom 760—762-on, Viktória- 
mal.m 145—149-en, budapesti közúti vasút íöl—íOí en
2- sö magyar általános biztositó 3070, rima-rnuránvi 
va=m; 105-en, Bazilika-sorsjegy 8.80-en. Valuták és vál­
tak gyengültek.

1 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hitelrész-
vény 314—31 í.10, magyar hitelbank 308.50—308.75, 
magvar aranvjáradék 101.35—101.37}, magyar papir- 
iáradék 91.10-91.12^.

Frémiumúzlet. Osztrák hitelrészvény holnapra 2.50 
—3 írt, nyolcz napra 6.5-)—7.50 forint, egy hónapra
14.50—15.50 forint.

Utótczsde.
A délutáni tőzsde mérsékelt forgalom mellett szilárd 

irányban folyt le. Osztrák hitelrészvény 314.10, 313.30 
és 31 Ll i-en, magyar aranvjáradék 101.30—10l.32}-en, 
megvár par irhára-lék 90.97}—91-en köttetett.

2 óra. 30 perczkor záródnak : Osztrák hitelrész­
én-.’ 314.10—314.20, magyar aranyjáradék 101.30—

101.32*, magyar papirjáradék 90.95—91.
Eetl tőzsde.

Az esti tőzsdén jelentékeny hausse fejlődött ki osztrák 
hitelrészvényekben, melyek 314.70—315.70-en köttettek; 
nagyar aranyjáradék 101.35—101.37j-en, magyar pa- 
irjáradék 91.07}-en, magyar jelzálog hitelbank 140— 

140}-en köttetett.
6 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 315.30

—815.40, magyar aranvjáradék 101.374—101.40, ma- 
gyarpapirjáradék 91.074—91.10.

ScFtóekeffeakedelml csarnok®
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, augusztus 2. Nagyobb kinálat miatt az árak 
hátrálnak. Magyar urasági öreg, nehéz 46—47 forint, 
fiatal nehéz 484—49} forint, fiatal közép 48—48} forint, 
fiatal, könnyű 47—47} forint, közönséges (szedett) ne­
héz 46—47 forint, közép 46—47 forint könnyű 
45—46 forint. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz
-------- forint, közép--------- — forint, könnyű —.— frt,
eredeti (Stachel) nehéz-------- frt, közép----------- frt
Szerbiai nehéz 47—48 frt, közép 47—48, könnyű 
45—46 frt. Hízó egy éves, —.— forint, hizó két
éves makkos----- forint, hizó öreg —.— forint
— Sertéslétszám: július 31-én volt készlet 111,775 
db, augusztus 1-én felhajtalott 1075 drb, aug. 1-én 
Siazálliilatott 685 drb, aug. 1-én maradt készletben 
112,165 darab sertés.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
BlütBmede.

Béoi, aug. 2. (Az Egyetértés távirata.) A mai elŐ- 
tőzsdén a különböző papirjáradékok voltak az üzérkedés 
kedveit papírjai és ezek árfolyamai élénk forgalom mel­
lett jelentékenyen emelkedettek. Ellenben aranyjáradé-

kok olcsóbban kináltattak éa kiviteli vasutak is lany­
hább irányt követtek, mert a couliasa realizált. E kivé­
telektől eltekintve szilárd volt a tőasde iránya. Valuták 
mint eddig nagyban kináltattak és lanyhák.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 313.40, 
magyar hitelbank 308, osztrák-magyar állam vasút 
247.75, Károly Lajo^-vasut 214.50, déli vasút 102, 
elbavölgyi vasút 191, török dohányrészvény 117.50, 
májusi járadék 81.85, magyar aranyjáradék 101.25, 
magyar papirjáradék 90.95, húsz frankos arany 9.74, 
márka 60.224.

Tél! t5*s*e.
A déli tőzsde elején az árfolyamok változatlanok ma­

radtak. — Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 213.20, 
magyar hitelbank 308, osztrák tartományi bank 219.25, 
unió-bank 211, angol-osztrák bank 109.50, bankegye­
sület 93.25, osztrák-magyar államvasut 248.10 dé'i vasút 
101, Károly-Lajoe-vasut 214.25, májusi járadék 81.90, 
magvar ivanyjáradék 101.22, magyar papirjáradék 
91.15, húsz frankos arany 9.74.

Később nem 'volt o'y élénk az üzlet és az árfolyamok 
általában gyengültek valamivel. \ Krztg ama hírére, 
hogy szeptemberben három császár találkozás van ter­
vezve, a tőzsde ismét némi szilárdságot nyert. Váltók 
és valuták állandóak.

2 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 313.50, 
angol-osztrák bank 109, uniobank 211, bankegyesü­
let 93.50, magyar hitelbank 807.50, osztrák tartományi 
bank 219.25, osztrák-magyar államvasut 247, Károly 
Laios-vasut 212.75, dunagőzhajózási vészvény 393.—, 
Lloyd-részv. 452, észak-nyugoti \asut 167, elbavölgyi 
vasút 189, tramway 226.75, déli vasút 100.75, májusi 
járadék 81.80, osztrák aranyjáradék 111.—, magyar 
aranyjáradék 101.17, magyar papirjáradék 90.80, északi 
vasút 2495, bécsi községi sorsjegy 141.—, 20 frankos 
arany 9.734, német birodalmi márka 60.20, rubel 
1.164. Vasutak gyengék.

Bécs, aug. 2. (Magyar értékek hivatalos zár­
lata). Magyar földtehermentesitési kötvények 105.—, 
Erdélyi földtehermentesitési kötvények loí.50 5}°/0-os 
magyar földhitelináé re i záloglevél—.—. Erdélyi vasút. 
180.—. Magy. keleti vasul els. k. 115.—. Magv. ny. sors­
jegy 131.25. SzölŐdézsmaváltsági kötvények 100.50. 
5*/0-os papirjáradék 90.80. Tiszavrtlgyi sorsjegy 124.75, 
Magyar 4°/0-os aranyjáradék 101.17. Magyar vasúti köl­
csön 151.75. Magyar hitelbank 307.—. Alföldi vasút 
183.25. Magyar északkeleti vasút 159.—. Keleti vasúti 
elsőbbség 98.30. Tíszavidéki vasut-réezvénv 248. 
Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank részvény 95.75. 
Kassa-oderfcergi vas'-airászvány 142.—, Dohány-részvé­
nyek —.—. Lesz&rol&oláb&hk —.—. Temes Béga —.

Béosg aug. 2. (Osztrák értékek hivatalos zár­
lata,) Osztrák hitelréssé dny 313.50. Déli vt.su! 1C0.50, 
4°/c-08 aranyjáradéí: 111.—j Váltó Londonra 123.20. Ká^ 
roly-Lajos v&sut 212,75. 1864**ea sorsj. 168.50, 1860-as 
sorsjegy —.—, Török sorsjegy 20.25. Angol-oeztrák- 
bankrészvény 109.—, 4*2°/fi-o» ezüstjáradék 82.40. Osz­
trák államvasut 247.25.. 20-frankos 9.74, 4*2°/o-09 pe.- 
pirjáradék részv. 81.80. Osztrák hite!Gorsj€gy, 184.—, 
osztrák-magyar bánkresevény 866.—. Csáaz. kjr, arany 
5.80. Német bankváltők 60.20. Elbavölgyi vasút részv. 
189.—. Bécsi bankegyesület részvényei 93,50. Dunagőz- 
hajózáei-tára.-réezv. 343. Aránytalan.

Délutáni és esti me.gäcforgalom.
Becs. aug. 2. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A déli tőzsde zárlata után jegyez osztrák hitel­
részvény 313 60, osztrák-jmagyar államvasut 247.25, 
Károly Lajos-vasut 212.50, jmagyar aranyjáradék 101.22.

A délutáni magánforgaXorri-bsxi a német tőzs­
dék magas árfolyamaira és jelentékeny arbitrage-vásár- 
lásokra megszilárdult az irány. Osztrák hitehészvény 314 
és 815.25 után 315, osztrák-magyar: államvasut 247.75 
után 247.50, elbavölgyi vasút 189.75, májusi járadék 
81.85, magyar aranyjáradék 101.35 után 101.30.

A~ esti magéi?, forgatómban maradt osztrák hitel- 
részvény 815.50 után 315.80, májusi járadék 81.90, 
magyar aranyjáradék 101.57.

Fraarniniuüzlet a bécsi
23 é 05, aug. 2. • Az Egyetértés tv. dó silójának távirata.) 

A díjtételek részben megdrág diait. Osztrák hitelrész- 
vény holnapra 3—3} frt, nyolcz napra 7}—8} forint

• egy hónapra 16—18 frt,
riot: o>ztrák-magvar államvasut
frt, húrom hónapra 28—2
dók egy hónapra 3- , ^ •» ■o4 sz
százak- í.

HdgózikRzaa t2&b: 
távolai hi 1 és 
zalék.

három hónapra 28—31
hónapra 16—18

) forint:: magyar aranyjára- 
ízai'k, három riőnapra 5—6

Elsői endii 
tele| iteU

váltóra
*" d a 34-

százalék, 
-3? szá-

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Eócs, aug. 2. Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A mai tőzsdén ugyan már \aiamivel kisebbek v iták az 
áringadozások és az üzlet is gyengébb volt mint tegnap, 
de azért még mindig igen jelentékeny volt a forgalom. 
Búza őszre 7.91, 7.94, 7.85 és ".88, tavaszra 8.30, 
8 22 és 8.28 frton köttetett. Egyéb czikkek közül csak 
uj tengeriben volt valamivel élénkekb az üzlet és 5.55, 
5.63 és 5.58 frton költe'eít. Rozs őszre 6.15, tavaszra 
6.42 frton köttetett. — 1'elmondatott 3000 mm. tengeri 
és 10 * hektoliter szesz.

Délután az üzlet a két buzahatáridöre szorítkozott, 
melye., változatlanul szilárdak. Búza őszié 7.96, 7.97, 
7.96, tavaszra 4.34—8.36 frton köttetett. Egyéb árfo- 
lyama jobbára < sak névlege-1. Rozs őszre 6.16, ta­
vaszra ü.45, zab őszre 5.64, tavaszra 5.96, tengeri 
julius—augusztusra 6.91—6.93, szeptember—októberre 
6.47—6.50, ni tengeri 5.604—5.61 frton.

Kész búza ár melkedése további előmeneteleket tett 
és gyenge forgalom mellett tegnaphoz képest ismét emel­
kedett 10 krral. Eladott 3,000 mm. csanádi ó búza 
8u k. 7.87} frt, 500 mm. szentesi 81 k. 7.95 frt, Bécs,
uj buzábul több tétel déli 
frt, N.-Kanizsa, mind készp 

Szesz ái a ma gyengén volt tartva. 
29} forint.

7.05vasut-vidéki 78—79 k. 
énzen.

Kész áru 29—

Bécs, aug. 2. (Az Egy 
dén köttetett:

Petroleum: 15 w agg op 
star őszi szállításra cseh á 
barrel őszre Bécsben 21.3C

BECSI ÁRUTŐZSDE.
etértés távirata.) A mai tőzs-

KÜLFÖLDI ÉR

oderbergi elsőrendű while 
lomáaról 20.90 frton és 200 
forint.

TÉKTŐZ3DÉK.

Trlefext, aug. 2. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Váltó Londonra 123.15, olasz bankpiaczokra 
48*50, Napoleon d’or 9.74, májusi járadék 81.85, magyar 
papirjáradék 90.90, magyar aranvjáradék 101.25, osz­
trák hitelrészvény 313.60, 
ola~z járadék 95.93, olasz

osztrák-ipagyar 
bankjegy ’4*8.55.

Lloyd 450,

Berlin, aug. 2. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Általában szilárd az irány, de kevésbbé élénk az 
üzlet, bankok kivételével. Osztrák hitelrészvény kedvtelen. 
Járadékok, különösen oroszok, el vannak hanyagolva. 
Osztrák vasutak realizálások által nyomottak. Később 
általában csendes az üzlet. Zárlatkor hausse volt. Ma­
gánkamatláb 1 a°/o-

Berlin. aug. 2. (Tőzsdei tudósítás.) Bankrészvények 
élénkek, de különben is igen szilárd az irány.

Berlin, aug. 2. (Utótőzsde.) Magyar aranyjáradék 
8290, osztrák hitelrészvény 162.40, osztrák-magyar 
államvasut 103.30, osztrák déli vasút 42, Károly Lajos- 
vasut 89. Szilárd

Frankfurt, aug. 2. (Esti tőzsde.) Magyar aranyjára­
dék 83.75, osztrák hitelrészvény 261.37, osztrák-magyar 
államvasut 205, Károly Lajos-vasut 177, osztrák déli 
vasul 83.25. Elgyengült.

Pária, aug. 2. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) 12 óra 50 perczkor jegyeznek : 3 száza­
lékos járadék 83.67, 4} százalékos járadék 105.60, 
olasz járadék 96.60, magyar aranyjáradék 83.18, 
spanyol kölcsön 72.68, egyiptomi1 kölcsön 423.75, tö­
rök vasúti kölcsön 14.52,ottoman bankrészvény 518.75, 
Rio Tinto bánya-részvény 500, Szuez részvény 2180, 
Panama-részvény 290, osztrák-magyar államvasut 517 50, 
osztrák déli vasút 213.75.

3 óra 4O perczkor záródnak: 3<>/0-c8 franezia 
járadék 83.46, 4}°/0-os franezia járadék 105.40, osz­
trák államvasut részvény 520, déli vasút részvény 
208, osztrák földh.-részvény 802, franezia törleszthető

járadék —, magyar vasúti kölcsön 309.25, 4°/0-os 
magyar aranyjáradék 83.50, ottomán bankrészvény 520. 
Lanyha.

London, aug. 1. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 821/*, 
osztrák aranyjáradék 91, osztrák ezüstjáradék 66, an­
gol consolok 99.09, ezüst 42T/„. Nyugodt.

London, aug. 2. (Megnyitás.) Angol consolok 99.09.
Newyork, aug. 1. (Kabelsürgöny.) Váltó Berlinre 400 

márkáról (60 napi látra) 94.7 h, váltó Londonra 4.85, 
négyszázalékos tőkésített kölcsön 1877-ből 127^, Erie- 
vasut 275 8, váltó Parisra 5.217/g.

Külföldi értéktőzsdék zárlata.
Ar. árfolyamok xr. illetfi hely szokványok szerint készpénzben, médiára 
vary ultiméra órteudfik, e szerint a mellékelt paritás is készpénzre vagy 
me ióra iiletßle? ultiméra értendő. A készpénz-árfolyamok K-val. amedlAra 
M-mel, az ultiméra t7-val vannak megjelölve. Magától értetődik, hogy a 
f nti átszámításokhoz még a traneaktió-költségek. továbbá a inedió- »• 
uitimo-árfol amokboz azonkívül még a mindenkort budapesti prolongáczió 
tételek is számításba veendők. A **gal jelölt értékek a budapesti töse-ten 
nem jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam 100 márki vista 6 ’• írt •**• ler 

109 frank vista — 4fc frt M fcr.

qn(j. KfllCnfcBietaz
nos« •rto**6 airlift, 

hoz képestegyemeg oMtz ert^kbBn
Augusztus 2.
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Ma gyár l eszámltolő 6» pénsvAltó-kank flC 
Magyar omágoi bank............................* —

VJ
Osstrák V/o-oepapirj*radék.

o 4.6/o-os e*'l«tjár».d4k • | 
e á^/t-os aranyjáradék. ,

Megvár ajranyjáradék .... 
e 6»<h)s papirjáradék . .
• keleti vasúti kötvények.

Keleti 8°/e<» v. elsőbbe, kdtv. .
CWrák hltelréssvóny .... 
bTacyarhitelbank. . , , j , 
Oeztiák-magyarillamveaut, j
Oertrák déli vasat....................
Kéroly-I.ajoe vasút , - , . j 
KriRRn-oderberrivai*’.t . . ..
•Román vaintiriasvények , . ,
Orr er bankjegy.......................... .... .
Váltó bécsi nlaczra .....................*
•Keleti kölcsön II. kibocsátás . . .
Magyar jelzálog-hitelbank. .... X

• leesároítoló éspénzváltl-bank R
• Oisságcsbank . . , . , . jg

fbas
Osztrák59/c -cspapirjáradék.

- 6®/v-os •
e #A'e«s esOetJ tirádák.
9 éö/e-os arany átadék •

Magyar aranyjáradók . .
»>os papirjáredék . , ”

Osztrák hítelréssvény . , , . ,
Osztrák-magyar banc.....................
Osztrák-magyar államvasut , 
Krroly-Lajos vasat ... n,
Oeztrák deli vasat . * . . . . 
fc-rrsc-bet ooxtrák nyugotl varat. .
M-igyor-gácsorsxági vasút ....
Tiezavidéki v. elsőbbe, kötvények.
Váltó béos»piaos?a ......
• v,°/eK>s földhitellntézati záloglevél,
Magyar lessánatcíé ée pénsváltó-baak S 
Magyar biteibank. . , . . . . . jj 
Magyar jelzálogbank . . . - .£
Magyar ores, bank . . ; , •
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EÜLFÖm iSÖTŐZSDlE;
Prega, 2. Nyers ezukor Prágában 15.75 

finomított Prágában 39}—40 forint.

oláh 13 frt, német 14 forint, mind

aug.
Aussigban 16.05,
Változatlan.

Triesst, aug. 1. Czukor: Centrifugal-pi:é kész áru 
23.25—23.50 frt. — Kávé szilárd. Szesz kész ma­
gyar áru 20 frt, 
n évi eg.

Hamburg, aug. 2. {Kávé.) Santos good average 
augusztusra 60;, szeptemberre 58}, deczemberre 53} 
márka.

Hamburg, aug. 2. Petroleum helyben 7.40, 
szeptember—deczemberre 7.50 márka.

I arís, aug. 2. Nyers czukor 88° kész áru 38£
39, nyugodt, fehér czukor folyó hónapra 40.10, szep­

temberre 40}, baisse, októberiül négy hónapra 36.80, 
finomított kész áru 106.80—107 frank.

Havre, ang. 2. Kávé folyó hónapra 76 frank, négy 
hónapra 65; frank.

x-cítuer*, av.g. 1. Búza igen szilárd, angol nem ki- 
lialtaíiK, külföldi élénk, }—1 shillinggel drágább, liszt 
drágábban tartatik. — Tengeri és őrölni való árpa 
emelkedő s zab tarlóit, orosz közönséges zab kere- 
:X közben } shillinggel, drágább. — Felhozatal: Búza 

12520, árpa 16940, zab 103680 qu. — 
eeő's.

Augusztus 2. Ár- Budapesti
Különbözet as
utolsó zárlat-

PÁRIS. ;osstr. értékben
Euza folyó hóra • • 1 « • 2P. 80 12.7R — 0.C4

— Bzeptembarre .................... 26..’i0 12.78 — C. 04
— utolsó 4 hóra ..... 26.20 12.78 - 0.C4

nov -töl 4 hóra . . . ' S3.-0 12.88 -• C.04
Liszt folyó h'ra , . . „ . 5?.76 17.65 — 0.14

— szept.-re # . « . 57.75 17.65 — 0.14
utolsó í hóra .... 67.60 17 67 — 0.12

— nov.-töl 4 hóra .... 6'.10 1/.76 — 0.06
Olaj folyó hóra . . i , ; ; . 5R.75 28 65 — 0.09

— szept.-re . . . é 69.— 2-8.67 — 0.C9
— utolsó 4 hóra...................... 59.— 28 67 4- 0.08
— * első hóra .... 59-85 28.79 + 0.03

Csesz folyó hóra •..*.. . 43 75 23.15 — 0.23
— szept.-re ... . *2.76 22 68 — 0,07
— utolsó 4 hóra ... *1.16 21 83 — 0 82
— é első hóra i é • *S.~ 21.70 — 0 22

BERLIN.
Euza szept -októberre . . . , 171 — 10.19 4- 0.0*

— nov.-deczemberre ...» 173.25 10.43 4- 0.15
Rozs szept.-okt -re ... 136 25 8.20 4- 6.18

-- nov.-lecz.-re 139.60 8.40 + 0.12
Zab aug -ra .... 119 — 7.16 —

— szept-okt-ro ; . . ! • 117.76 7.01 4- 0.02
Olaj az pt-okt.-re .... 47.90 *8.8* — 0.47

— nov.-dcez.-re . í . • .* *r.,95 19,1-5 — 0.58
Bzeez aug^azept -re ; , , . . 32.80 19.75 + 021

— szept -okt.-re . • . . • 23 25 20.52 + 0.84
STETTIN.

Búza Ezept-októberre . ; ; , 173.— 10.41 4- 0.06
— okt -nov -ie 174.- 10.48 4- 0.07

Rozs ezept -októberre ..... 181.60 7 82 — 6.01
— okt.-nov.-re ..... 182 60 7.98 4- 00*

Olaj augusztusra . ... *3.50 29 20 — o.s*
— S7ept.-okt.-re . . . J . 

helyben 50 márka fogyaez-
47.75 28.74 -• 0.82

táei adóval.......................... 52- 31.30 4- 0*2
— Helyben 70 márka fogyaez-

iési adóval.......................... —.*•
— ezept.-okt.-re 70 márka fo-

gyasztáei adóval .... 32.50 19,67 4- 0.19
— aug.-szept..re 70 márka fo-

gyasztáei adóval . . . 31.50 18.90 — 0.06
KÖLN.

Búza nov -re . . . ; t * JS.45 IMS + 0.06
— márciusra..........................*. 58 86 11.35 —.—

HOX» nov -re ... . „ , 1**0 e.67
_T*. márcz -ra.............................. 14.75 8.88 + 0.25
Olaj helyben . ... / . 68.— 81.80 — 0.49

— októberre. . . , 61.30 80.88 — 6.80
BOROSZLÓ

»W...............................................
Zsb •••#.. ...

17.10 10.99 — 002

8»ee*.......................... .... 60.60 80 46 4- 0 07
issza • •••••••#.. 18.- 7 22 — 0.02
Repoze . .... J ... . 20.40 12.23 4- 0.0*
Tengeri . , . ... 12.76 7.68 — 0.01

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Őkörhus
Tehénhus
Bivalyhua
Borjúhús

Budapesti húsárak.
Budapest, aug. 2.

100 kilogr........................ 37—44 forint.
35-48 « 
33—36 « 
45—52 a

qu. — Az időjárás 

ang. 1. Petroleum, helyben 7.40 márka.

Petroleum 18} frank. F.mel-

Bréma,
Szilárdabb.

Antwerpen, aug. 1.
ke dó.

Newyork, aug. 1. (Kabelsürgöny). Gyapot Newyorkban 
10-’i: , Neworleansban 10l/s» novemberre9.45, deczem- 
fcerre9.45. Petroleum finomított 70° Abel Test Newyorkban 
augusztusra 75/8. Philadelphiában augusztusra 7§. Nyers 
petróleum 6j. — United pipe line certificates 82.

Liszt 3.20 — Piros őszi búza helyben 97 cent 
(=9.18 frt), augusztusra 95} cent (= 9.01 frt), szeptem­
berre 94} cent (= 8.93 frt), deczemberre 96} cent 
(= 9.11 frt), 100 kilokint — Tengeri 57. Czukor 
I Fair refining Muscovados) 53/lfi. — Rio kávé 14}.— 
Zsir (Wilcox jegyű) 8.9i). (Fairbank jegyű) 9.—. — 
Gabona fuvardij-imperial quarterkint Eszak-Amerikából 
az angol kikötőkbe és az ezekkel egy magasságon 
fekvő kontinentális kikötőkbe 1} cent (== 0.24 frt 100 
kilónkint.) Napi felhozatal gyapotból 1000 bál.

Külföldi árutössdék zárlata.
AtszAn-itósiárfolyam német piaoaokia 100 márt» vtflta 80.2í írt, 100 frt

4e.t 0 trL

Marhavásár.
Budapest/ aug. 2. (Braun József 4s fiai ezég jplen- 

tése az Egyetértés számára). Felhajtott: 1308 ma­
gyar ökör, 770 magyar tehén, 803 szerbiai ökör, 56 
szerbiai tehén, 96 bivaly és 54 bika, összesen 3087 
vágómarha. A mai felhajtás ugyancsak nagy volt, mi­
után azonban meglehetős sok vidéki vevő vett részt a 
vásárlásban, az üzletkötések kiscé gyorsabban folytak le. 
Az egységi árak változatlanok maradiak. — Kövekező 
árakat jegyeztünk elevensuly-mérték szerint :
Jó minőségű magyar hizó

ökrökért..................................
Középminöségü magyar hizó ök­

rökért ...................................
Magyar tehenekért .......
Szerbiai ökrükért....................
Bikákért..................................
Bivalyokért..............................
métermázsánkint.

A fővárosi vásárigazgatóság hivatalos jelen­
tése szerint a mai marhavásáron állott 3395 nagy és 
449 drb apró marha. Ebből eladatott:

72 darab bika dbja............... 80-170 frt
1899 « ökör párja.............. 160-

105 < “ *
1319 <
446 « borja dbja ..... ..

Élősúly szerint fizettek 100 kilónkint: magyar
hizóökörért 2í—28 frt, kivételesen 29.50 írt, magyar
legelős 19—23 frt, szerb 19—26 frt, bivalyért 
frt, tehénért 16—20 frt.

24 forinttól 25 frttig

20 <r 23 a
18 a 21 «
20 « 26 «
22 « 24- a
17 <t 20 a

-300
bivaly párja...........110—160 «
v. tehén párja . . . 130—170 «

9—16

15 —18

Lóvásár.
Budapest, aug. 2. Felhajtás 507. F.bből eladásra ke­

rült 156. Becsbe vittek 17-ot. Arak : nehéz hámos ló 
80—150 Irt, könnyű hámosló 120—200 írt, bécsi vá­
góra való 20—45 frt darabja.

Szurómarhavásár.
Bécs (St. Marx), aug. 2. (Távirat.) A mai vásárra fel­

hozatott 2174 borjú, 1894 élő sertés, 281 leszúrt ser­
tés, 137 leszúrt birka és 64 bárány. A csekély felhoza­
tal következtében borjú áru mintegy 4 krral emelkedett 
és a többi czikkek iránya is kedvező volt. Eladatott: 
Elő borjú 30—36 kr, elsőrendű 44—46 kr. kivételké­
pen 48—50 kr, süldő 31—38 kr, leszúrt nehéz sertés 
40—44 kr, mulacz elsőrendű 46—48 kr, leszúrt birka 
32 — 46 kr kilokint, bárány 4—10 frt pároakint.

Juh vásár.
Budapest, aug. 2. (Braun József és fiai ezég tudósí­

tása az Egyetértés számára.) Felhajtatott : S3Ú0 birka. 
— A már hetek óta tartó nagy felhajtások következté­
ben a mai vásár is lanyha irányzat mellett folyt le. 
Körülbelül 600 eladatlanul maradi. — Következő ára­
kat jegyeztünk : Páronként német birkákért 9—15 fiiig, 
magyar birkákért 8 — 14 írtig. Súly szerint : Német bir­
kákért 30—33 krig, magyar birkákért 28—30 krig ki­
lónkint vágosvlyban.

_ Bécs (St. Marx), aug. 2. (Távirat.) Felhajtatott 10*232 
birka. A nagy felhajtás és a lanyha pári-i jelentések 
következtében ismét 1 írttal csökkent a birka párjának 
az ára. Jegyeznek: Kiviteli 15—22 frt, legelő juhok 7 
—14 frt páronkint. A helyi fogyasztásra 54—55 krt 
fizettek kilokint.

Párig (La Viliette), jul. 30. Felhajtatott 21597 birka. 
Változatlan üzletmenet melleit fizettek magyar jnhokért 
76—85 centimet } kilokint.

Bárli (La Vihette), aug. 2. (Távirat.) Felhajtalott 
17063 birka. Az irány változatlan.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK,

* Nagy jégeső. Tisza-dadai levelezőnk írja július 
31-kéről: Ismét elemi csapásról k<4! jelentést ten­
nem : a legiszonyatosbról, mely vidékünket sújthatta. E 
hó 28-án diónagyságu jégzápor elverte az árviz kiáztatta 
őszi vetések helyébe vetett: árpa, zab és kölest: nem 
kiméivé a tengerit és szőlőt sem. A dohányt valóság­
gal lekaszabolta. A gyümölcsösök is megszenvedték az 
óriási jéghullást megelőzött orkánszerü szelet. A zöldsé­
ges kertek, dinnyések szomorú látványt nyújtanak, mert 
az indák el vannak vágva a termőtest tövében. íme

egy vidék, melynek az 1887-88. termési év minden 
ágai különböző elemi csapások által tönkre silányittat- 
tak. Kivételt ez ideig a burgonya tészen

* Az orez. méhészeti egyesület a f. hó 21-én d 
e. 11 órakor tartja tisztújító közgyűlését Budapesten a 
Köztelken. Tárgyak: 1. Elnöki megnyitó. 2. Az igaz­
gató alelnök jelentése az 1887. évi működésről. 3. Vá­
lasztás. 4. Indítványok.

NAPIREND: augusztus 3-án
Naptár: Péntek. — Róm kath.: István vt. felt. — Pro! • 

Lidia. — Görög-orosz: (Julius 22.) Már. Mag.i — 
Zsidó: (ab. 26 ) — Nap kél 4 ó. 41 p.. nyugsz 7 ú. u 
p. — Hold kél 12 ó. 40 p. éjjel, nyugsz. 4 ú 17 p. 
délután.

Kereskedelmi miniszteri államtitkár fogad deleiét1 $ 
rendes hivatalos órák alatt.

Belügyminiszter fogad déli 12—1.
Közmunka- és közlekedésügyi miniszter fogad d u.

2 órakor.
Korvát miniszter fogad d. e. 10— d. u. 2.
Kazii térni: kék állandó kiállítása a kereskedelmi 

mn.zenmhan. Városligeti iparcsarnok. Naponk-ent 1. c 
9—12 óráig és d. u. 3—7 óráig. Vasárnap és üLnepna­
pokon d. u. 20 kr belépti dij. különben szabad a belépés 

A fővárosi középitósi bizottság ülése d. U 5 óiakvf 
(uj városháza.)

Nemseti muaeean : ásványtár d. e. 9 d. u. 1
Országos képtár az akadémia palotájában d. e. 9 -d u 1 
Örse. tanszermúzeum a budai állami tanítóképző intézet 

épületében d. e. 9 — 12 és d. u. 3—6 
Műszaki iparmuzenm a kerepesi-uton (Beleznay-kerV. 

nyitva d. e. 9-től i-ig.
Margitsziget mindennap czigányzene a felső vendéglőnél 

kedden, csütörtökön, szombaton és vasárnap katona 
zenekar. Hajó-közlekedés félóránként. 

Vörös-keresst-egyleti Erzséhet-kórház (Budán, Krisz­
tinaváros) I. és II. osztályán levő betegek meglátogatha­
tok d. e 9—11, d. u. 2 — 5 óra között, a III. osztá:von 
levő betegek d. u. 2—4 óra között, idegenek megszemlél­
hetik a kórházat d. u. 2—4 óra között.

Egyetemi füvesekért az üllői-utón U. e. 8 —12 és d -
^ 7-ig.

Könyvtárak zárva.
Seemann központi kávéháza villamos világítással U 

egyetem-uteza és Ferencziek-tere sarkán.
Állatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.

Kivonat a hiv. lap aug. 2. számából
Árverések a fővárosban. Thomasevits Sándor 1545 

írtra becs. ingós., a g. 14. V. kér. nádor-uteza 21 sz 
Friedmann Katalin 2103 frt 35 krra becs. ingós aug 
3. V. kér. Lipót-körut 30. sz. Dukasz Jakab 778 írtra 
becs. ingós. aug. 3. Vili. kér. kerepesi-ut 19. sz. Bene* 
dek Lajos 1986 frt 50 krra bec=. ingós. aug. 8. X. kér 
Orezy-ul 37. sz. Engels J. 391 írtra becs. ingós. aug. 
16. IV. kér. molnár-utcza 39. sz.

Árverések a vidéken. Vogel István 20,245 frt 45 
krra becs. ingós. nov. 5. Nagy-Kikinüán. Haska Soma 
3256 írtra becs. ingatl. aug. 31. Losonczon. Schweitzer 
Dávid 2697 írtra becs. ingatl. aug. 23. B.-Gyarmaion 
Barabás János 1273 frtra becs. ingatl. aug. 27. Zombor 
(Szerencs). Klem Jeromos 844 írtra becs. ingatl. okt. 4 
Mözs (Szegzárdon). Uhvinyi Karolin 3166 írtra becs 
ingatl. nov. 3. Kyitrán. Vank Sándor 3300 frtra becs 
ingatl. aug. 13. Zeliz (Léva). Ungar Albert 4350 frt 47 
krra becs. ingatl. aug. 13. Tatán. Steiner Miksa 7710 
frt 48 krra becs. ingatl. aug. 13. Érsekújváron. Stefano- 
vits B. 3636 frí 40 krra becs. ingatl. aug. 8. Újvidék 

Csődnyitás. Grünwald B. budapesti íakereskedö 
ellen. Csöobiztos Sárváry Gusztáv* törvényszéki biró, tö­
meggondnok Erőss Zsigmond, helyettes dr. Kollár buda­
pesti ügyvédek. Bejelentési határidő szept. 22. Felszá­
molási határidó okt. 17.

Csődmegezüntatéa. Stöger Károly komáromi keres­
kedő ellen.

Pályázat. A dicső-szent-mártoni alispáni hivatalnál 
lovaslegényi, — Hontmegyében adóvégrehajtói, — a vas­
vár-szombathelyi székes-káptalannál két Benők Mihály- 
féle ösztöndíjra, Tápió-Sülyőn (Pest-Pilis-Soit-Kiskunme- 
gve) postamesteri, — Rédén (Veszorémmegye) postames­
teri, — Nógrád-Varbón (Kógrádinegye) postamesteri ál­
lomásra.

Szerkeztei üzenetek.
K. L. Napkor. Megkaptuk, de nem közöltük, mert 

nem tartottuk közölhetőnek. Hogy mit közlünk és mit

Vasúti közlekedési útmutató.
Érvényes junius 1-től.

Indul:
a magy. kir. államvasutak központi pályaházából.

Bruch—Bécs félé:
Kel. erpreszvonat, 19.0.» d. e.: Kcm.-Ljdzóny, Győr, Bruck, Béce.

(Minden szombaton).
Gyorsvonat, 8-30 regg. -2.15 délután : Kelenföld, Komárom-Ujszőnv, 

Győr, (Kis-Czell. Sopron), Bruck és Becsbe.
Személyvonat, 6.60 reggel: Kelenföld, Komárom-Ujszonv, Győr, 

(Kis-Czell, Feldbach, Grácz) Bruck, Bécs és lu.iiö este: Kelenföld, 
Kom.-I"j-zöny, Qycr-(Sopron), Bruck, Bécs.

Vegyesvonat, ő.oő délután: Kelenföld, Kom -Ujszőny. Győr.

Budapest-Kelenföldön át :
Gyorsvonat, d. u.: Kelenföld, (Kanizsa, Trieszt).
Személyvonat, 65 > regg. Kelenföld, (Kanizsa, Zágráb, Károly váróé); 

este: Kelenföld, (Kanizsa, Zágráb, Károlyváros, Fiume, Trieszt). 
®^ye»VOnat, ;.6l d. e. és ;.4f> este: Kelenföld. (Uj-Dombovár,

Omnibusvonat: 11.40 d. e. Kelenföld, Kanizsa.

Zimony—Belgrad felé:
Keleti expreszv., 6.35 regg. Kis-Köröa, Szabadka, Újvidék, Belgrád. 

(Közlekedik minden pénteken).
Gyorsv., d. u.: Kis Körös, (Kalocsa), Szabadka, (Szeged, Eszék, 

Villány, Bród, Szerajevo), India, Belgrád.
Személyv., *.:»» d. e.: Kis-Körös, (Kalocsa), Szabadka, (Baia, Szeged.

Eszék, Brod), India, (Mitrovicza), Belgrad.- 
Vegyesv., !Mf» este: Kis-Körös, (Kalocsa), Szabadka, (Baja, Szeged 

E*zék, Villány), India, Belgrád. 8

Hatvan—Ruttka félé.

Ve

(Beszterczcbánva, Brezova), Garam-Berzencze, Ruttka, (Uderberg’ 
Krakkó, Boroszló, Berlin, Hamburg).

Vegyesv., 7.20 re.-gel: Gödöllő, Hatvan, Salgó-Tariánig. ée 8.60 
este (Miskolcs), Zólyom, (Beszterczebánya), Garam-Berzencze (Sei- 
xneczbánya), Ruttka. * ’

Miskolcz—Kassa félé.
Gyorsv., 2.30 d. u.: Hatvan, Vámos-Györk,(Gyöngyös), Fiizes-Abonv, 

(Eger), Miskolcz, (Szerencs, S.-A.-Ujhely, Legeuye-Mihálvi, PrzemvsI. 
Lemberg), Kas-a, (Eperjes).

Személyv., 7.2 0 regg. és 7.00 este: Hatvan, Vámos-Györk, Fiizes- 
Auony, (Eger), Miskolcz, (Debreczen, Szerencs, S.-A.-Ujhelv Már- 
maros-Sziget, Legenye-Mibályi, Przemysl), Kassa, (Poprád-Felka 
Eperjes).

Arad—Tövis félé.
Bzemélyv., S.20 d. e.: Visz ász, (Jász-apáti), Szolnok, Mezőtúr 

(Szarvas, Turk eve), Békés-Földvár, (Békés), Csaba. (Nagyvárad, Szeged). 
Kétegyháza, (Mezőhegyes, Kis-Jenő), Arad, (Temesvár, Borossebes. 
Butyin), Ptski, Gyulafehérvár, Tövis (Brassó, Kolozsvár) ; <M)ö este • 
Ujszász, Szolnok (Czegléd), Mezőtúr, Békés-Földvár (Békés). Csaba 
(Szeged), Kétegyháza (Mezőhegyes), Arad (Temesvár, Borossebes- 
Butyin) Plski (Petrozsény, Vajda-Hunyad, Gyulafehérvár, Tövis 
(Kolozsvár).

Kolozsvár—Predeál félé.
Oyorev., 2.00 d. u.: Ujszász, Szolnok (Czegléd). P.-Ladány (Debreczen), 

Nagyvárad, (Csaba), Kolozsvár. (Innen személyvonat: Gvéres 
Kocsard (Marosvásárhel)-, Szász-Régen), Tövis, Kis-Kapus, Nagy-Sze' 
ben), Segesvár, Brassó.

Személyv., 7.1« regg. Ujszász, (Jász-Apáti), Szolnok, (Kun-Szent- 
Márton, P-Ladány, (Debreczen) Nagyvárad; «;.18 este: Ujszász,Szol­
nok. P.-Ladany (Debreczen), N.-Várad, Kolozsvár. (Innen veirves- 
vonat Brassóig.) 0,7

Omnibusvonat, 3.10 d. u. Szolnokra.
As oastr.-magy. államvasut pályahásából.

Érsekújvár—Bécs fölé.
Keleti expreszv. 1 ü.-íö d. e. Pozsony, Bécs. (Minden hétfőn és csü­

törtökön).
Expreszvonat 2.45 d. u. Esztergom-Nána, (Ipolyság), Érsekújvár («alantba. Pozsony, Bécs.
FutArv., 8 00 d. e. és 10.30 este Esztergom-Nána, (Ipolveág), Ér. 

sekujvár, Tot-Megver (Nagy-Béliez), Galantha (Nagy-Szombat), Po 
zsony, Marchegg Bécs. n

Személyv., 9.00 d. e. Esztergom-Nána (lpolvság), Érsekújvár, Tót* 
Megver (Nagy-Bélicz), Galantha (Nagy-Szombat, Zsolna), Pozsony 
Marchegg,^ Bécs; 9.00 este: Esztergom-Nána, Érsekújvár Tót. 
Megver, (Nagy-Béliez), Galantha, Pozsony, Marchegg, Bécs.

Otpnibuszv. t;.15 regg és 3.10 d. n. és 6.45 este: Palotára; 12.10 
d. 0. Váczra ; 2 40 d. u. Érsekújvárra ; 4.00 d. u. Eeztergom-Nánára 
és 5.35 d. u. Nagy-Marosra.

Szeged—Vercziorova félé.
Keleti expreszvonat 4. t O reggel: Szeged, Temesvár. Herkulesfürdő 

Vercziorova (Bukarest, Konstantinápoly) (Minden kedden és szom0AtOD )•
Expreszvonat :.40 d. u.: Czegléd, Szeged, Temesvár, Orsóra V»»r. 

cziorova, Krajova, Bukarest.
Személyv.^ 7.45^ regg. ^zegléd. (Szoln°k)% Szeged. (Makó, Mezőbe-

Omnlbuezv.. 12.00 délben Czegléd, Szeged; 3.20 d. u. Czeglédre.
A déli vaaut budai pályaházábóL

Grácz és Pragerhof félé.
Gyorsv., <».1*> este: Székesfehérvár, Kis-Czell, Szombathely, Grácz, 

Kanizsa. Sopron, Csáktornya, Zákány, Pragerhof, Trieszt, Fiume.
Bsomélyv., 7.2» reggel éa itl.10 «te: Székesfehérvár, Kanizsa, 

(Szombathely, Rares Pakrácz-Lipik Sopron, Bécs), Csáktornya, Pra­
gerhof Zákány, Zágráb,Veszprém, Grácz és Innsbruck. 2.60 <3. u., 
(Csatlakozással am. államvasutak 2.45 d. u. induló vonataihoz.)

Vegyes V., 12.6 d. u.: Kanizsára. 8.66 d. u. Székes fehérvárra, 
8 30 d. e. Bee'be és 6.10 d. u. Győrhe (C»atlakosásial a m. álla*», 
vaeutok venAt»,k"" x

Érkezik:

a magy. kir. államvasutak közp. pályabásába,

Bécs—Győr felől.
Expreszvonat, ".‘íS regg.: Becsből minden pénteken. 
Gyorsvonat, 1 35 d. u. 4^ 8.45 e;te Bécs, Bruck, Gvőr,

Feldbach, Grácz, Komárom-Uiszönv és Kelenföldről ' ‘
Személyvonat, r .02 reggel és 10 10 este : Bécs. Bruck, Gv5r aySr.n 

Komarora-l iszönv Kelenföldről.
Vegyeevonat, y.i6 délelőtt Győrből.

KelenföIdő n át.
Gyorsvonat, li.ts d. e. Trieszt, Fiume, Károlyváros, Zágráb Ka­

nizsa. Székesfehérvárról. '
Személyv., 7.02 regg. Triest, Fiúm», Károlwáros, Zágráb Kan’zsa

fehérevárróirVárr01 ? 9,12 6Ste: Károl>*város Zágráb, Kanizsa. Sze*.*-

Vegyesvonat. «:.•>() regg. és 8.35 este : Pécsről. Ujdomhovárrc: 
Omnibuszv., 7.05 este: Kanizsa ée Székesfehérvárról.

Belgrad—Zimony felől.
Keleti exprossv., d. e.minden szombaton : Nis, Belgrád Z<m •'V 

L jvidék, Szabadka és Kis-Körösről. " *"
Gyorsv., f .25 d. u.: Belgrád. (Mitrovicza). Szabadka (Szer* =vo 

Bród, Villány, Eszék. Szeged) Kis-Körösről. ' '
T.'.tl» este: Belgrád. (Mitrovicza). Szabadka (Eíz^f Szeged), Baja. Kis-Körös és (Kalocsáról). ' '

Vegyesv., 6 60 regg: Belgrad (Mitrovicza). Szabadka, (V. lant 
Eszek, .Szeged, Baja), Kis-Körös és (Kalocsáról) és n 4c < v . 
Körösről. L

Ruttka—Hatvan felől.
Gyorsv., 10.0 1 este: Hamburg, Berlin, Boroszló, Krakó, Oderke-s 

Poprád-Felka, Ruttka, Garam-Berzencze. (Selmeczbánva) Zoítod 
(Brezova, Beszterczebánya), Fülek, (Miskolcz). Hatvan és (SzolnokJilV 

Személyv., 1.45 d. u. Zólyom, Fülek, Hatvan-Szolnokról. 
Veg-yesv., 7 2 1 regg.- Ruttka, Garam-Berzencze (Selmeczbaayá1 

Z dvom (Brezova. Beszterczebánya), Fülek, (Miskolcz) Hatv.sk- 
9.:'2 este Salgótarján, Hatvanból.

Kassa—Miskolcz felöl.
Gyorsv., 145 d. u.: Kassa, Miskolcz, (Lemberg. Przemval, Legenvel 

Mihályi, S.-A.-Ujhely, Szerencs), Fiizes-Abonv. (Eger), Vámoi-Gvora 
(Gyöngyös) és Hatvanról.

Síémélyv., S.2 0 regg. é^ o.22 este: Kassa, Miskolcz. (Lemberg 
Przemysl, Legenye-Mihalyi, M.-Sziget S.-A -Ujhely, Szerencs, Dcbrc. 
ezen, Füzes-Abony, (Eger) és Hatvanról.

Tövis—Arad felöl.
Személyv., fi.00 regg.: Tövis, Piski, Petrozsény, Arad, (Borossebail 

Butyin, Temesvár), Kétegyháza, (MezöhegveaL < eaba, (Nagyvárad 
Szeged), Békés-Földvár, (Békés) Mezőtúr, Szolnok. Ujszász. este 
Tövis, Piski, (Vajda-Hunyad), Arad, (Borossebes-Butvin, Temeevar). 
Kétegyháza, Csaba (Nagyvárad. Szeged). Békós-Földvár (Bókéi), 
Mezőtúr (Tórkeve, Szarvas), Szolnok, Ujszász, Jász-Apátiról).

Predeál—Nagyvárad felől.
Gyorsv., 1.6*» d. u.: Kolozsvár, Nagyvárad, (Csaba), P.-Ladán* 

(Debreczen, Szolnok, Czegléd) Ujszász (Jász-Apátiról). 
Bxemélyv., fi.33 reggel . Brassó, Kis-Kapus, (Nagy-Szeben), Tövis 

(Arad). Kocsárd, (Marosvásárhely). Gyéréé, (Torda), Kolozsvár (Bess- 
tercze). Nagyvárad, P.-Ladány, (Debreczen), Szolnok éa UjszítsróL 
7-74 este : Nagyvárad (Debreczen), Szolnok, Uj szászról 

Omnibuszv., 1«?.00 éjjel: Szolnok, Ujezászról.

As ositr.-niBgy. államvasut pályahásába.

Bécs —Érsekújvár felől.
Keleti expresev. 4.00 regg.: Bécaből kedden és szombaton 
Bxpressvonat, t.3l a. tt.: Bécs, Marchegg, Pozsony. Galánta (Zeol 

na, Nagyszombat), Tótmegyer, (Nagy-Bélicz, Nyitráról), Érsekújvár 
Esztergom-Nána, Ipolyságról.

Futárv., 9.30 este, Bécs, Marchegg, Pozsony, Galántha. Érsekujvát
Esztergom-Nána, Ipolyságról.

Bzemélyv., fi.:tH regg és 6.00 d. u. Bécs. Marchegg, Pozionv. Ga-
lantba, (Nagy-Bélicz, Nyitra,) Tótmegyer, Érsekújvár, (Csata)' E»z- 
tergom-Nina, Ipolyságról.

Omnibuszv., 5.47 és 7.31» regg., 4.00 d u.és 7.40 este: Rákos- 
Palotáról *'••30 d. e.: Eszt»»-gom-Nánár.,!. 10.44 d. e ÉreetujvárróL 
2.45 d. u Váczról és 9.1*, este Nagy-Marosról.

Verczierova—Szeged felől.
Keleti exprsssv. Ifi.28 d. e.t Konstantinápolyból hétfőn ói ceti-

törtükön
Expressv. 2.10 d. u. Bukarest, Vercziorova, Karánsebes Bazias, 

Temesvár (Nagy-Becskerek), Nagykikinda, (Arad, Mezőhegyes Maró), 
Szeged., Lzegléd felöl.

Személyv., 7.2 > regg. és ^.f,8 este: Vercziorova, Karánsebes, Bazias, 
Temesvár, Nagv-Kikinda. 8 eged, Czegléd felől.

Omnibuszv.. 8 40 regg. Czeglédröl, lí.20 d. u. Szegedről.

A déli vasút budai pályahásába.

Pragerhof és Grácz felől.
Gyorsv., t i .20 d. c.: Triest, Fiume, Grácz, Pragcrhol, Kanizsa, Sopron, 

Szombathely, Veszprém. Székesfehérvár és Kelenföldről 
Személyfi.42 regg.és s.44 este: Pragerhof,Kanizsa, Szombathely, 

Pakrácz-Lipik, Barcs, Veszprém, Székesfehérvár ée Kelenföldről 
1.30 d. e. Lőcsből.

Vegyosv., 6,07 este Kanizsáról ée 0,19 d e SaákesfehérvárróL
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1888 egyetértés, péntek, AUGUSZTUS 3.
cem, a2 a m* dolgunk s ezt nem szoktuk sem igazolni, 
sem*mentegetni. O. Déva. Tessék a zenetanárok 
ervesületéhez fordulni. (Budapest Ferencziek bazárja.) 
g J. N. N.-né ö nagyságának a helyes czim leány után 
0n'a teendő kisasszony vagy urhölgy, de asszonynál az 
urn5 fölösleges. L. Q. Margittá. Az idézett lapban 
P ncs nyoma annak az ügynek. Tessék pontosan megje- 
jröni a lap számát, melyben megjelent, a helyreigazítás 
r^?t lesz P. H. Árad. A magyar-horvát-szlavonországi 
po'íamesierek egyesületének elnöke Horváth János lak. 
Xlezöberényben.

felelős szerkesztő: Csávolszky Lajos.

IDEGENEK NÉVSORA.
Marchall-szálloda. 
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K ".ígawartcr H X.-Várai 
Kónicswar*« M N.-\ ind 

Neid inger L. X -Aork 
fi?-he? L Nantes 
c„- nt J, Viaorhester
Cl" son- e P. Fáris 
Geil E Róma 
Brn-rne E- Lincoln 
Raymond C- Londoa 
wé ely L Komárom 
Lefelro R Far;a 
Sermn E- Budapest 
■p;5 hit* M. Ozora 
jakibífy D. Dombegybizi 
Jakabffv T Dombegybaza 
R-nay t K.-Zombor 
Din cvics T. M trovioa 
We sz F. Sopr n 
Weindl M Apaua 
'< r H 
W- zler B B .c»

G- Béc«
Holzwartb-Frohner szál,

Of t*chaer B- Debrecíao 
Őr B:.chrach Becs 
Leopold J. Becskerek 
Baaden J- L Becskerek 
Lsmberzer J Győr 
Mei er I Győr 
Bee.- 1 Pentzing 
Liromann S. Debreczea 
VVu«z S. India 
y.’i -id L. Miskolc*
Lirhmtz B. Oderberg 
Miller K Braunao

Walter Fehérlő szálloda.
Malik B. Prága 
Krauez J. Szolnok 
Szabó M. Zz -Fehérvár 
Gyéri A Pozsony 
Molnár M Győr 
Bvkée J Jászapáti 
HcfT.ei$tar J. Hab*
Oblitb D. O-Moraviczs
Larc=«k M. Léva
Franc.-ios Gv. Kioizterneabnr^
Siedler A. Becs
S:c!z Gy P-Vees
Dr Faragó S Iíiak

Dr. Scml A. München 
Dr. Lauch J. Szecei 
T.máe A Sz.-Udvarhely 
Sztraka E. B.-Csaba

Fehérh ttyu szálloda.
Rf-isch H- Debreezen 
Fischbein F. Szoboszló 
Kolb M. Debreczen 
Breeer M Arad 
Molnár H AroVs állás 
Sonnenfeld D. Bécs 
Porcesz M. Sz.-Somlyó 
Félix J. Félegyheza 
Hohn J Já?zbercr,y 
Schvan F. Bajna

Aranysas szálloda.
S*ecsody K. Szecsod 
Ibrá yi Zs. Kótai 
Holczer L. P -Palotás 
Szecsödy K--né Körmön^ 
Gombos Gy. Báb««Va 
X'elits J. Nyaralód 
Lichtner K Pozsony 
Kis J. né Szeghalom 
Lövy M. B -Gyula 
Vinter F B.-Csaba

Két korona szálloda.
Kassauer V. Ács 
Tabcry ív’ Vacs 
Sallay K Abony 
Benczúr F. Gyén 
Gonda M. D.-Pataj 
Oheim J. Gyón 
Halász B. Gyón 
Iszay G. Erdély 
Fischer B. Kecskemét 
Benedek J Gyón 
Hirschler Laczbáza

London szállodai
Szalafceck A. Fszák 
Lehmann F. Berlin 
Meieel F. Bécs 
Hiirechensohn J. Becs 
Oswald J. Krajova 
Dr. Weisz J. Z.-Egerszeg 
Meyer R. Rácza’más 
Roth M. N.-Várad

Tigris szálloda.
Bilek J Grácz 
Trümmer E. Grácz 
Mihailovics J Bécs 
Baumgartner S Becs 
Taueig A- Bécs

Simony A. Bécs 
Berte E Béea 
Grosz J. Bécs 
Silberstein J Bécs 
Keresztesi P. Csurgó 
Tindtner K Hamburg 
Peidirg-r S. Besz.an 
Nagy K. Zab 
Majorosy J. P -Pola 
Bolgórdy E. N.-Kanizsa 
Grünbaum J. Keszthely 
Schön teld A. 8 -Füred 
Kindler J Czornovicz 
B rit A. Pécs 
Krau-z J L. Pécs 
Dr. Bá«sy L, Miskolc*
Dr. Neumann A. Ob.-Dobiing

Nemzeti szálloda.
Falcione N.-né Zombor 
Szluha J. A.-Szi-lyán 
KovácsfTr K. M.-Ovar 
Dorini V. Sz-Fehérvár 
Zemplényi E Temesvár 
Popovits D. Potarevács 
Mezey D. Esztergom 
Szabó Gy. Esziergem 
Balogh J Kapuvár 
Perl T. Grácz 
Freifeld B J. Botosán?
Roblich E BeszterczcbáLya

Vadászkürt szálloda,
Engel S. Bécs 
Gr. Batthyány E. Felbár 
Dimitz J -né Szt-Endre 
Ivan seviís J. Petrinje 
Milleker L. Versecz 
Pluschan H. Stettin 
Ha nal E Sopron 
Mayer S Vorarlberg 
Zsoinny M. Pécs 
Spitzer S. Bécs 
Fischer V. B> cs 
Fiscl er J. Bécs 
Oberbauer D. B*"-cs 
Brandeis E. Bécs

Hungária szálloda
Gr. Török J. Ungvár 
Ttiköry O. Daruvar 
Bolits C. Brailla

Mandl M. M -Sziget 
Strell K Brüsszel 
Scheie R- Berlin 
Eg=er A. Znyó-Váralja 
Comanescu A. Bukarest 
Racskay L D -Földvár 
Rakies A Komárom 
Fleiecher A. Becs 
Reh S Brcs 
Kraus« M Holland 
Tattián K. Krajova 
Many B. Bottaechan 
Polez A. Kolozsvár 
Fürst J. né Károly var ^

Pannónia szállodás
Patay J, Tiba
Papp M Kolozsvár 
Gombos G. P.-Tornyos 
Zabor zky G. Séd 
Lezár J Fülek 
Hunyady O N.-Abony 
Serak S Vatta 
Attzewska L.-ne Tereske 
Vágó J -né J.-Apáti 
Bavankovics C -né M»«Kóvee8 
Dr. Tóth A. Zircz 
Teodorovits J. Huszt 
L®vay A. Kolozsvár 
Rosenthal F. Békés 
Petrovszky F. Békés 
Rebman F. O-Becse 
Marsaiké L. Nyíregyház 
Kontics N. India 
Freovlenberg S- Szabadka 
Asrhekenes S. N.-Favlovics 
Hottlényi L. Pozsony 
Matinkó K. Kecskemét 
Jeszenszky J N. Szeben 
Tonay K -né A.-Irsa 
Schütz J- N.-Pavloviéi 
Seges A. Kalóz 
Blazy L. Körös 
Horváth J- A -Csuk 
Fábián P. Szikszó 
Fülöp F Abrudhánya 
Göde K. Décs 
Konkoly J -né SzegezárO 
Medveczky J -né Arad 
Hruzek B Uj-Arad 
Palóoz L. Eger 
Rothschild S. Palánka

Helyiség-változtatás.
Van szerencsém becses tudomásra juttatni, hogy az eddig

IV., egyetem-e tea» 1. aeám alatt lévK

bánik- és vélt ó-üzletemet 
1 IV. kerület, szervita-tér 3-ik szám alá

helyeztem át. <071
Preiss Armin.

Dr. NAGY SÁNDOR
ügyvédi irodája ópddig IV., kötő-uteza 2. sz.) f. é. aug«»*-

tne hé 1-étöl kerdve, 694n

Y. kér., Mária-Yaléria-ntcza 14. sz. a. létezik.

GIESSHŰBLI legtisziaDD ai}
SZULINI savanyuvíz
»legfrieebb ttiltögetésben épen most érkezett meg

MATTONI és WILLE
ás vány vízr aktárában, BUDAPEST, Diana fürdő­

épület és mérleg-utcza 12. Ő90R

Kihaltak névsora 1888. augusztus 1.
Cz.ovek B, fl é. szabó fia IX k. Ferencx-u. 16. 
Ehrentreu I. 2 é. gyáros 1. VII. k. dob-a. -A*. 
Marienberg L. 55 e. munkás VII. k. diófa-u. 10. 
Kaste:.hofier H. 44 é. mérnök VII. k. király-u. 59. 
StenzI M. n.» é- lakatos VIII. k kö^temető-u. 71. 
Hackenberg S. 5 é. pinezér 1. VI. k szerecsen-u. 65, 
Teufel J. t.y é. naosz I. k. Gellerth<*gy-u 11.
Kobat F. 35 é pinezér VI. k. Andrássy-ut 48. 
Steuer E- * é. kávés iia VI. k. Eötrös-u. 169.
Bauer A 36 «• napsz.-né III. k. hatház ^R.
Bauer A. 8 é. nnpsz. fia III. k. hatház 55.
Toth S. 4 ó. napiz, fia Vili. k. Érdélyi-u- 
Obermayer I. *5 é. asztalos VIII. k. stáczió u. 2J. 
Waldtner J. 43 é. csapláros I. k. orsz. téb.
Ebner I 6 é. mázoló 1 VIÍI. k. Erdélyi-u. 3»
E ier F- 29 é, fóldm. I k. orsz. téb.
Dirik M. 57 é napsz II k. Draschc-tégbgyár.
Sándor M >4 é. napsz. VII. k. hár«fa-u 50.
Behren J. 44 é. kőműves VII. k. kirúly-u. 10. 
Veszter E. 15 é. szakács». VI. k. Dezsewffy-u. 87. 
Paulik J. 6 é. napsz. 1. VIII. k. facske-u. 39.

NYILT-TER
liiadaudó

és november hó 1-jóx'el elfoglalható a „kék 
csilla.g“6-hoz czimzett nagy üzleti helyiség 
vííezi-xitezu í>. z. Bővebbet a házfelügyelőnél. 6994

SZÍNHÁZAK és mulatságok.

NEMZETI SZÍNHÁZ

Augusztus 11-ig zárva.

M.KIR. OPEBAHÁZ.

Augusztus 17-ig zárva.

NE P- SZÍNHÁZ.

Augusztns 16-ig zárva.

KRISZTINAVÁROSI
SZÍNKÖR.

Budapest, augusztus 3-án.
Zrínyi a íiöltő, ós Markó 
Capilet, a ozerb hős.
redeli színmű 5 képben-

Személyek:
Zrínyi Miklós Somló S. 
Zrínyi Péter Zilahy Gy.
Csupor 
Csáky 
Frangepán 
Zeno 
Viola 
Malipieri

Balassa J. 
Vértes^y A. 
Tiscklvr B. 
Szabó A. 
Kalmár P. 
Réthey L.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései augusztus 2*
__  . . , Minő«. íj 100 kilogramm Minős. 100 kilogramm Különféle , . . í ö _ « Pens ^F a .1 Irányzat súly ■' ara SU|T ! ara „Äi, Irányzat ] Faj h ... ‘t 7T~

hextolit. r Mtól frtig

Minős.
súly

hektolit írt ól frtis

Búza
Bánsági----------- ---- U] :zilárd

Tiezavideki ------- «
r ___ ____«

Festvideki

Fojerm^gyei

Eacíkai----------------

Magyar e511**1'^**1*— «

7*
76
78
80
74
76
78
80
74
76
78
80
74
76
78
80
74
78
78
80
74
76
78
80

7.10
7.20

7.05 
7 15

7.10
7.20

7.15

7.15
7.25

7.10
7.20

7.15 
7 25

7.20

75 
77 
79 
81 
75 
77 
79 
81 
75 
77 
79 
81 
75 
77 
79 
81 
75 
77 
79 
= 1 
75 
77 
79 
81

7.15
7.25

6 05 
7.10 
7.20

/.la 
7.25

7.05
7"25

7.05
7.20
7.30

7.15
7.25

7.03
7.20
7.30

7.10 
7 30

Különféle
termények írt ! frt

Heremag__

Repcz.eolnj -----

Gabona 6 vagy uj Irányzat j Faj
: Minőségi ;j 

súly
1 hektoliterk. !i

100 kilogramm 
ára

Lenmagolaj — 
: Olajpogácsa — 
! Disznózsír------

Szalonna ------

U ; Faagyu . 
^ Szilva.—

csendes

szilárd

csendes
szilárd
lanyha

lanyha

szilárd
csendes

Luczerna magyar-----  —
Franczia-------------------  j —
Olasz---------------- -----  j “•"*
Vörös .......................   tj 32-~"
Nyers azonnali szillit. ; —
pi "omitott______ ____
Őszi, kétszer finomított —

Repczs_______________  'I
Pesti______ ______________  !i 65-25
Vidéki..............................
M. la léíensz. áru m. sz. . o3.—
Városi légensz....... ........  1 ö6.—
Füstölt___ ________I el­
olvasztott ___________ I 3Ö-—
Boszniai hordóban 1886. —

« zsákokban — 10-—
Szerbiai hordóban ........ jj —•—

« zsákokban----- ' 9-4°

« határidő.

frttól frtig

Rozs
Árpa

Zab___
Tengeri .. Uj

Koies-----------------
KápoEzta-repcze 
Bánsági repczs —

______ o
----------Uj
_______o

lanyha

csendes

szilárd

takarmány 
égetni való
sörfőzdéi

bánsági
másnemű

70-72
60-62
62-64
64—66
39 41

75
73

nélkül

-z
Ä -=

Búza Iárd tavaszra
őszre t 7.85

745 ri j
Tengeri • jul—aug.-ra fi.2.3 ' -!

c « máj.—jun. 1889. 5.22 < -.-3 1
' Zab * tavaszra — —. — 1
! t f őszre 5.13 o

Ká ■>. repeze — aug.-szepl. 11 * „

5.35

5.05
6.25
6.15
5.80

löAs
10-3.

5.50

5.40 
6.30 
6.20 
6.30 

H-/s 
1U,

7.87
7.17
6-25
5.24

5.21
12.—

í£ < ----- 

2 bzilva-iz—

zilárd Boszniaihordóokt.-nov. |j —
— Zsákokban * r Vi-~~
— Szerbiai hordó • —
— « zsákb. « i 1 lL-

csendes Szlavóniai uj------------
Bánsági uj--------------

• határidő...
* # ..............
5 Dió---- ------------

w j Gubacs----------

I Borkő term------

Méz ......~ZZ

Viaszk --------—

Szesz --------------

lanyha
szilárd

szilárd

csendes

szilárd

csendes

15.50

15.25
15.—

Szlavóniai szept.-okt—
Bánsági •
Magyar minőség sz;r:nt
Szlavóniai -----------------
Magyar la-----------------
Szerbiai -------------------
Boszniai-------------------  „
Fehér la----- ----- -------- j so-—

Vörös --------------------
Nyers ..........................

: Sárga, csurgatott--------
l Világos színű----------------- j ~-—

Rozsnyód ----------------  ti117-—

: gz.>:.z ............................  !; 23.50
Szestt-éiesztó—__——— , 31.—

36.—

30.50

5.15 
65 55

60.—
56.50 
64.— 
31 —

10.25

9Í60

12.50

12.35

16.—

15.50
15.25

9C.—
70.-

118 —

29.—
31.50

Öntett
1887-re

Kezdete 7 órakor.

VÁROSLIGETI
NYaRI színház.

Igazgató: Feld Zs,
Budapest, augusztus 3-án.

Blasel Károly a bécsi Jo­
sephstädter Theater igazga­

tója mint vendég.

Einen Zug will er «loh 
machen.

Bohózat -fi felvonásban. 
Kezdete Va7 órakor.
■wi n 11 WBBmoM

ÉRTÉKPAPÍROK

Első fővárosi orpheum
Hagymező-utoza 17. sz. 7 21

Mint nyá,ri mulatóhely!!
Esős napokat kivéve, vAszonfalakkal minden ol« 

dalról teljesen nyitva.
Ma először Fölötte sa^nsáczióa! A Bicycle-k királya; az 
amerikai N. E. Kaufmann. '— Unicum. — A jelennek leg­
kitűnőbb keiékpár-muvésze Monocyclen és Humber-Bicyclen. 
Hedw4^ Braesely k. a. német chansonette. További fel­
lépnek: Sándor Pál híres hasbeszélő Oceana Renx jóhirfi 
drótkötél antipodistanő. Hnline Brothers a viláv legelső 
zenészeti mimiku.-ai. Alfonso kitűnő tornászcsoporL Mies 
Lina a bájos kigyó-k irály nő. L'.j kuplék. előadja Steidier 
dalkomikus. Iliié Derart franrzia énekesnő. Bellita M. 
k. a. dalénekesnő. Odillon Kati, Wilhelmlna. Kari & 
Emmerich Xylophon művészek. — 1888. augusztus 6-án: 
Les Celebris Lockrords tornftzók a hármas nyújtón. Se- 
norita Letty equiü rHáné a gömbön. A hKtartalmn 
műsor miatt as előadás kezd-te pontban 8 órakor.

Vízállás, 1888. aug 2.
Ma 1 Tegnap

A folyó neve
Állami m c t e r b e n

vizmércze : llomás n. pont O. pont 1 0. pont 0. pont
alattfelett alatt felett

Pozsony ... — — — 2.77 — 2 sa —
Komárom .................. S.27 — 3.37 —
Budapest ... — — £.14 — 3.14 —

Dana Mohács................- — 3.7 9 — 3/5 —-
Újvidék ......................... 3.58 — 3.59 —
Pancsova _. ... — 2.92 — 2.1-5 -—
Orsóvá — ........... — 2.52 — 2.55 —

Vág Szered ...................— 0.45 — — —
Máramaros-Szicet ... ... 0.37 — 0.50 —
V.-Namény ................— 0.96 — 1-20 —

Tisza Tokaj.......................  — í.~2 — Í.9G —
Szolnok... .... — — 1.58 — 1.30 —
Szeged ................. — 1.56 — $.03 —
Török-oc~se.......... — 1.30 — 1.38 —

Sínmos Szafuifr . — — 0.64 — 0.72 —
Boflrog- S.-Pato.k ... ... — < — 1.55 —

Békés-Gyula .................. — 0.20 —. 0.20
Körös Gyoma — — — - 0.03 — • .03

Szarvas — . ........... <—• — — —
Maros Arad ........... — — O.S6 — A.89
Bégra Temesvár.......... — ... — 0.30 — 0-0
Dráva . Bari's _ — — ...

Eszék_ — — — —
1.68
Í.69

1.S0
2.Í 4 _

Száva j Sziszek ...____ ___
i Mitrovicza... — — —

0.68
1.32 —

C.fiO
$.38 —

Időjárás
a m. kir. meteorologiai központi intézet távirati 

jelentése 1888. aug, 5. reggel 7 órakor.

Budapesten a megelőző nap legnagyobb hőfoka Jr- 3ő° 
legkisebb = + 19° Cels. A légnyomás a tengerszinre van át- 
szánutva, A szél irányok jelölése : É - észak, K — kelet, 
D = dél. Ny == nyűgöt. Felhőzet: 0 =. egészen derült. 1 
=r többnyire derült. 2 = részben felhős, 3 = többnyire 
borult, í = egészen borult; § =— físő, -X- — hó, = •
köd, fő = zivatar.

Megjegyzések: A légnyomás Angolország kivételévé] mi-, 
denütt kissé sülyedt. A minimum (50—ő.>) Eezak-Ska 
náviában, a maximum (65—70) Irland fölött fekszik. A h| 
mérséklet keveset változott. Zivatar: Sehnecx. Eger. Ké-1 
márk (jéggel).

Kilátás: Helyi zivatarok, hűvösebb, késöb csapadék.

Állomások
Lée-

nyomás
mm.

^A hő­
mérséklet
Celsius
szerint

Fzél
1 iránya és 

ereje
Felhőzet Csapa- 

,dek ma

Sopron ..........
Magyar-Ó vár
Trencsén..........
Selmecz ... ...
Korpona ..........
Bertzterczebánya
QurJfrjMSt ...
Szolnok................
Egor ............_
Debreczen ____
Késmárk ..._
Tj-Tátrafüred ...
Ung’*ár ... _
Szhtmár ... ... 
Nagyvárad 
Mármaros-Sziget 
Kolozsvár... ._. 
Nagy-Szel>en ... 
Orsóvá ... ...
Temesvár ..........
Arad ________
Szeged ............. .
Pancsova ... ...
Keszthely ... _
Cs:í k tornya ...
Zágráb............. .
Fiume...............
Bé'$...........................
Prága................
Krakó ... _ ...
Lemberg ..........
Bregenz ..._
Salzburg ... ...
Grácz ...............
Trieszt... ..._
Pola... —........ .
Abbázia ... —
Lesina .............. .
Kopenhága
Stockholm........
Szt. Pétervár ...
Moszkva ........ .
Varsó.............—
Hamburg ........ .
Berlin............. .
München ........ .
Stornoway 
Sc.illy szigetek
Paris ................
Nizza ... — —
Florencz ..........
Róma ............. .
Odessza ... ... 
Konstantinápoly

759
61
59
60 
60 
59
59
60 
57 
59 
61 
61
59 
61

61
62
61
68
61
60

4- 18.0 
-4- 18 2 
+ 21 2 
+ 21 2 
4- 20.8 

20 7 
23.5 
24 2 

-f 25.7 
4- 23 l 
+ 16 2 
4-16 6
4- 20.8
-I- 25.0

NY
EMY

ENY 2

+
+
+

+
+
+
4

21.6 
12.4 
24 2 
217 

4- 28.0 
+ 25.7

EK
K

D
EK
DK

K
NY
D
D
E
K

61
59
59
59
60 
61 
60
59 
63 
61 
61
60

4 28 6 E 
-f 20.0 EK
4 213 
4 24.2 
4 17 2 
4 18.1 
4 19.4 

I 4 *2 2 3
1+ 1L8 
+ 12-8

EK 
D 
EK 
K
ENY 
D
ENY 
EK

4 18.5 NY 
1+ 25.01 -

59 í 4 24.8 j -
59 :4 *24.8 —
59 í 4 28.6 D
64 4- 13.9 ENY
61 + 13-1 „ -
62 4 13.0 —
64 4 20.6 —
60 4 17.1 —
62 4 13.6
62 4 16-8 '
63 4 13.5
63 4 12.2
t:6 4 15.0

1
1
0
3
4 
2 
í 
0 
2 
0 
2 
4 
0 
0

0
0
0
0
0
0

3
1 
1
3
1

©

0 
o

2
4
í 

1
4

— 3

~ i ~0
— 4

DK 1 e=
- í 4
- j 4

4 ! 4
1 i 2

__

58
1

23
2

NY
E

13
a
9

60
60
64
62

i 4 22.8
4 24.0 
4 24.6 
-f- 26.3

F.NYi 2 ‘ 
DNY 1

NY 2

V7
I-uUl

14—í 
16— 

31 l.rc 
lSVafrc 

-vőU 
13— 
39-80, 

11— 
ífl--j
12—1

i
I

19.-
150—
15 fro
31—

25—
50—
15—
25-—
25—
25—

RÉSZVÉNYEK. 

a) Bankok.
Angol-osztrák bank........ ........ ......... ..
Bu.-lapesti hankegves. r.-fcars.--------
Budavesfi kerosked. és iparb. r.-t. ..
Fiumei hitelbank----------- ------ ------
Morvát leszámítoló bank --------------
Magyar általáno:; hitelbank..............
Magyar jelzálog-hitelbank.. .....-----
Magyar jelzálo^-hitelb. íí. kih. id. e. 
Magyar leszámítoló és pénzváltó-bank
Osztrák hitelintézet..........—...............
Osztrák-magyar bank.........................
I. magyar iparbank-------- ----------—
Pesti magyar kereskedelmi bank —
Sziszeki hitelbank................... ....... ......
•UnicM-bank ----------------------- -------

b) Biztosiíú társulatok.
Bécsi biztositó társaság...................... .09
Bécsi élet- és járadék-bizt. társaság ^flfl 
Első magyar általános bizt._ társ. ... i'Hli!
Fonciére pesti biztosi!ó intézet ....... ívil
Magyar-franczia biztositó társa».... tr. 209 
Pannónia viszontbiztosító társaság 300

50
ion 
200 
2l)Ö 
200 
1Í;0 

00 
V l 
600 
150
199
:Ú9

r) Gőzmalmok.
Concordia gőzmalom --------------
F.lsö budapesti ............. ................
Bizsét et-malom---- ------------------
Hengermalom------------------------
Lujza-malom —------ ---------------
Molnárok és sütök----------------
Pannónia--------------- ---------------
Viktória --------- ------- --------------

500
500
500
160
269

LGö
159

d) Közlekedési vállalatok. 
«Adria* m. tengeri haj. r.-t..

ÉRTÉKPAPÍROK
Utolsó árkelet

ÁLLAMADÓSSÁG.
Ma;* kir aranyjáradék adómentes lno. 500, I0<10-----

r * . '« * V 1,000................. .......
f papinaraöek adómentes ______________ ______
1 vasúti kölcsön ä 120 frt o. é. (300 frank) ..

4%

ó1-)

120 frt egyes darabokban........ ..........
« gómorj államvasuű záloglevelek ................................
« 1*69 keleti vasút államkötv. felsöbbs. adómentes...
« 1878 « « arany v. ezüetb. elsöbbs.) adóm.
« 1876. « • államkötvény aranyban--------------
« kir nyeremény-kokeon 100 frt ...............................—
«« - »50 frt_______

Ti-zai é= szegedi kulcson .........

3 -i=.0/

I 101.30 10L7O

j, SI.to 91.ó0
151.75 152.25
151.75 152.-5

3 n
■>' íí
őn/0

1871-iki magyar aílam-kölcsonkötvény font st.-ben..... ........
1873-iki ' • » • • -----------
Magyar föidtehermentetueii kötvények .................................

« « * 1*67. záradékkal...
• « » f»mesi .................
« « « 1867. záradékkal...
, € * horvátországi ........
. » < erdélyi .. . .........
» országos jelzálog úrbéri váVságkotvények (1^0 frt) 

Kir herv.-sziavonielzálog földTálfságkö‘vi:y 'lfh frt.

163 1888. ízárn.
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Ő1 f)

98.25 90.—

.115.— 116.— 
1-30.50 131.50
130.— 131.—
125.— 125.50

104.50
104.50
104.50
104.50
1 )4. — 
104.50 
98.25

I 105 50 
‘ 105 50 

105 50 
105 50

értékpapírok
if utolsó árkelet
4 ênz

Szőlődczsmaváltsági kötvény fi00 frt- ------- ő"’« j !00.5O
Magyar kir. kamatozó kincstári utalvány 6 hóra (.100mj... •—

Egyesitett allamadóság papírban máj.-nov.
febr.—aug. ... 

ezú;t kamat jam—juh
ápr.—okt----------

Osztrák aranyjáradek adoinenie> --------------- ------------
« papirjáradék adómentes .................. —................
. ahamadóssdg, kicoraolás 1854-ki 250 írt p. p.
, , « 1860-ki 500 frt o. é.
, , « 1860-ki 100 fri » «
, , » 1864-ki 100 frt » •
. , . íöóí-ki 50 frt « «

A temes-bégavblgyi vizszabályozó-társulat----------------
Pest város kölcsöne 1870-ből adómentes------ ------------

« » » 1871-böl » ------- -----------
Budapest fövárés 188o-iki kölcsöne adómentes----------
Szerbiai nyereroény-kölcr-ön 100 frank---------------------
Fér- város nv2 « ménv-kölvsön 18~4-í-ö1

w
Wo
42- ui%
W'o

.... o 
— 5" o 
.... 4»/o 
.... 5° o 
.... 5%

-------
___  ti%
........ 6Y0

u o 
313

81.75
81.75
82.50
82.50

hl—
97.— 

133.- 
|! 139.—

jj 168 50
ii1#-
i

I1 95.75
: 105.50 
j 106 75 
1 101.— 
I 33.50 
-IUI 5u

101.50

82.25
82.25 
83.— 
83.—

111.50
97.50 

134.- 
140.— 
144.—
169.50 
169—

96.25
106.—
107.25
102.—
34.50

141.50

IC--

5 85 
550

2 fre 
9-804 
5-654 
V- 
7-95 

1-854 
9-73

17V, fre
9-85 

25 —
10—

5-25
21—
li-

7—
l-

28—
i

9-
4-
7--
13-5
30.-
80.-

Alfóid-fiumei —............................. ......
Aradi és Csanádi egyesült vasút ... 
Bavcs-pakraczi vasút részvény-társ.
Bálaszék-dombovári -------------------
Budapest-pcesi vasút r.-t--------------
Bpest-Szt-Lőrincz helyi érdekű v.-r.-t 

« « « « « ele. r.
Debreczen-hajdunánási v. e. r. -----
I)éli vasút ---------- ----------------------
Északkeleti vasút.
Erdélyi vasút-------- ----------------------
fjlyőr-sopron-<benfurti vasút-----------
Kassa-odcrbergi vasút ----------------
Magyar-galicziai vasút —........ ........
M. ny. v. (székeefehérvár-győr-gráczi)
Mármaroei sóvasut r.-t. els. r..........
N. -Kikinda-N.-Recskerck v.-u. els. r.
Osztrák-magyar államvasut------
Pécs-barcsi vasút---------- ---------------
Szamosvölgyi vasút t. els. r...........
Ezatmár-nagybánvai vasút els. rkb.
Tiszavidéki vasút........—--- ------ -----
Osztrák dunagözhaiózási társaság... 
Pesti közúti vaspálya-------------------

« e « élv. jegy--------

200
200
100
100
200
209
200
200
290

ar.

199
109
200 
299 
500 
290 
290
$Uu

— 50
e) Takarékpénztárak.

Budapesti III. kerületi------------
Országos központi ----------------
Pesti első- hazai____.....----------------- lljf
Egyesült Budapest főváros —.........  21.
Magyar ált. takarékpénztár r.-t------ 1(

f) Különféle vállalatok.
Alagút-------------- ---------------------- ...
Általános waggon-kolcsonzo tarsasag 
Észak magyarországi c. köszénb. r.-t. 
Franklin-11ársulat kön^ívomda —
Könyvnyomda «Athenaeum» --------
Pesti könyvnyomda részvény-társ.... 
PaVas ir idalmi nv-.uvli'* r.-‘.
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Pályázat.
A Pest-Pilis-Solt-Kis-Kun vármegyében rendszeresített járási 

fíerdészi állomások közül, a felsőiárási főerdészi állomás le­
mondás folytán megüresedvén, ezen megürült járási főerdészi 
c-homás betöltésérd ezennel pályázat hirdettetik.

A árasi főerdész javadalmazása következő:
évi fizetés............................................. 800 frt
utazási átalány ................. 400 írt
lakbér ......................................... — loO frt
iroda-átalány .. ..._____ 50 frt

ö>szesen

3b

 1400 forint.
Pályázóktól megkivántatik, hogy az 1879. évi XXXI- t. ez.
; §-áhan előirt kellékekkel és az erdőrendészetben való gya­

korlati jártassággal bírjanak.
A kellőleg felszerelt folyamodványok. leskésőbb »iigiisz« 

'3í-ig Pest-Pilis-Soh-Kis-kun vármegye közigazgatási erdészeti 
bizottságának elnökéhez, illetve a vármegye alispánjához nyúj­
tandók he.

Kelt Pest-Pilis-Solt-Kis-Kun vármegye erdő rendészeti bizoll- 
^agának Budapesten. 1888. évi juhus 10-én tartott üléséjen.

Földváry
7051 alispán, az érd. rend- biz. elnöke.

riJP'lf ö BUDAPEST. 
kJ* í \J ÍX £51 Kerepesi-ut 12. sz. /. em.
készít egyes fogakat és fogsorokat kezesség mellett, 
olcsó arakon. Kívánatra részletfizetés mellett is. 6806

lenes - ár?eres.
Néhai gróf Teleki Gusztáv halála foly­

tán eladás alá kerül:
27 darab anyakancza.
21- darab szopós-csikóval.
15 darab 1—3 éves kanczacsikó.
15 darab 1—3 éves heréltcsikó. 
í darab fiatal mén.

Szives érdeklődők kéretnek a nyilvá­
nosárverésen augusztus 15-én dél­
előtt 11 órákor Megjelenni a tantsi 
uradalomban. |

Posta-, táviilda- és vasúti állomás: 
Szász-Régen. ! 6967

Szab. osztr.-magy. államvasat-társaság.

Árverési hirástmény.
Állomásunkon és kocsijainkban az utazó közönség 

3Ital visszahagyott és feltalált, eddig cl nem vitt 
mindazon különféle ruhák, esernyők, sétapálezák stb. 
tárgyak, melyek már három hónapnál hosszabb idő 
őta letétben vannak, az üzletszabályzat 33. tj-a ér­
telmében f. é. augusztus hó 6-án délután *2 órakor Bu­
dapest állomásunk podgvász kiadási helyiségében el 
fognak árvereztetni.

Budapest, 1888. julius hóban.
y4s igazgat6~bizottság.

kötve 64 frt. 
Kötetenként kötve 4 frt*
egy Magyar Lexikon meg

MAGYAR LEXIKON
ÄZ EGYETEMES ISMERETEK EHCYKLOPAEDIÁJá,

16 kötet szöveg, é# 1 kőjét (160) képmelléklet
Ara fűzve 48 frt 

Kötetenként fűzve 3 frt*
Évtizedekig várta közönségünk __ 

jelenését, m ly pótolta volna a régen elfogyott ismeretek tárát, 
s a magyar viszonyokkal nem törődő német Conversations- 
Lexikonokat. A fenti munka e hézagot akarja pótolni. Elég bő, 
hogy akár Brockhaus, akar Mayer Lexikonjait nélkülözhetővé 
te<Tve másrészt hazai viszonyainkra oly nagy mérvben van 
♦»fentettel hogv semmiféle más idegen nyelvű Lexikon nem 
pótolhatja e tekintetben a Magyar ^xlkon-t.

Ezen a maga nemében egyetlen és különösen a magyar vi­
szonyokat fölkaroló minden tudományágat, történelmi, földrajzi 
B életrajzi adatokat tömören magában foglaló mü, egymaga 
úgyszólván egész könyvtárt pótolni képes.
Kapható a PALLAS kö*yvklndóhlvatal4k»K Budapesten 

y valamint íjnindep hazai könyvkereskedésben.

és Rausch Budapest.
1 cscplési Ínyhez

ajánljuk a m. t. földbirtokosoknak és uradalmak­
nak a következők é. p. elismert kitűnő minőségű 

gépSZÍjak, mozdonyok- és cséplő­
gépekhez, tartós vízmentes takarO- 
ponyvák, gabna- és repezeponyvák,
maggyüj tő-ponyvák, gabna- slisztzsákok,
tizedes mérlegek, gépolaj, ruggyanta 
árúk, sűrítő anyagok, kender tömlők,
gépész-szerszámok, amer. kör­
fűrészek, továbbá saját gyárt, lÄOZgOIiy-,
kazal- és tűzi-fecskendők,
szivattyúk és vízvezetékek, IlialOIU-
kövek és malomczikkek,

továbbá
a legelső hazai gépgyáraknak közreműködése mellett

mezőgazdasági gépek,
nevezetesen kitűnő

tisztitó-rosták, trieurök, lóliere-keszii- 
lékek, takarmányyágó- és vető-gépek, 
egyetemes és mélyítő ekék, boronák, két 
és háromvasú ekék, extirpátorok stb. 

vásárlását, kifogástalan minőségben és a nagy forgalom 
következtében a legalacsonyabb árakon. Miután 
közvetlen csak a fogyasztókkal lépünk összekötte­
tésbe, képesek vagyunk a legmagasabb engedmé­
nyeket nyújtani, melyeket eddig, az utazók, ügynökök, 
alkuszok és 'közvetítő-kereskedők voltak kénytelenek 
tőlünk, a magas utazási költségek fedezésére, mint 
közvetítő jutalékot követelni. Minden idegent tisztelettel 
meghívunk, hogv üzletünk kiterjedtségéről személyesen

—Geittner és Rausch
gyártulajdonosok, Amlrássy-út 8.

ÜÜto: óárkeleíf
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109.50 110.—
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118- ! 118.50
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un— 140.25 1
35. Vg 96.25 ,

311 — 314.20 E
870 — 872—
15S 75 159.25
739 — 740—

199— 2o,-
210.— 215—

3075— 3085—
69.50 70.50

175.— 18'..'.—
990— 1000—

í35.— 445.—
Ii 920.— 950—
j 260.— 262—

515-— 525.—
250— 265—
378— 380—
760.— 765—
149 — 152—

! 1S2Á9 153.50

156— 197—

159— 160—
173 50 180—

142.50 148.50
162— 163—
159.50 160.50
92.25 93.25

247.50 248 —

100.— 405"—
|i 403— 405—

214—

L- 114—
465— 470—

,7750— 7800—
461— 465. —
96.50 97.50

151— 153—
I 76.50 77.50
1 10í'- 106—
210— 212—
444— 1 448—
1070— íme—
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Utolsó árkelet_
of-.nz áru

aaeeraeaarea

45.-, 
áö-—! 
?2—: 
Í5-—j 
34—! 
99.—Í
"s.-|
2-9.-!
12— j 
♦ —.1
5—1 

r5— 
5il— I

6—1

Fiúm»! [. m. rizshánt. rizskemeny 
Ganz és Társa vasöntöde és gépgyár
nschwindt-féle szeszgyár ________
Gyapjú mosó és bk. a!íö magy..........
Kereskedelmi testület, épületo_____
Készén- s téglagyár (Dräsche)........
Saigótarjáni koszénbánya_________
Gozlé lagyár. kőbányai._________
Tégla és mész-reiö, újlaki ......... -

agy. légy ver s íőszergyá r vészy. társ. 
Nemzetközi waggon-k. vé- v'j-
Rimanunány-saigótcrjáni vas::: i .. 
Schlick-féle vasönfüű-; s gépgyár —
Serfőzde magyar......... ................
Serfóshizlaló ......... ................. .............
Fp< Műm és c-nntb •'ggyűr..................
Szálloda részvény-társaság ..............

5! 9

v-;|

ílltf

Iy:l
löl
Ili]

1!Szegedi szeszgyár és finomító r.-t
Tőrök i.ir. doh:)ny-egyed5rus....... íve 2 -H
Uj-Antaivöigyi üveggyár r.-t. ......... 5‘ lj

Z Ä L O G L E V E L E K.
Magyar fölühitelmi. papirértél-

r ar. v. ez. 
elz.áioghack ...................

W/o 
4 °/„

5i/2»/0
5 ' o/a

__________ *V2% i|
Magy. ursz. közp. takarékpénztár 
Kisbirtokosok orsz. földhitelintézete

4Osztrák-magyar bank o. é.............
r r » . «4fl/;évre 4
. < « » • 50 évre 4

Pesti magyar kereskedelmi bank. fi

, r • ' **/a%
Pesti magy. kér. bank községi kötv. 4‘/2a/o 
tAlbina» takarék- és hitelintézet... 6 %

... 5 Yo
Nagyszebeni földhitelintézet-------- 5 %

" • < --------ő'.y/o
, f _____ 6 %
f ált. takarékp. 110 frt 5 0,e

Magy. jelzálogb. nyer. köles. kötv. 4 
r » nyeremény-jegy ..

Osztr. fóldh.-int. dij kölcsön lcctv. 3 
. « kötv. nyerem, jegy 3

Pesti hazai I. takp. e. kib. kötv. .. 5

•31a.— 
893.— 
340.— 
246.— 
fi 75.— 
237.50 
1 "'fi.— 
243.—

f-9-— 
104.75 
157.— 
8*5. - 
2.6.— 
121.— 
105.—
117*50 
198.-

102.—
101.—
95.50

132.50 
103—
101.50
98.50 
98.—

jj 101.50
100.75
101.75 
100.05

jj 100.05
jl 102—
i! 101— 
ii 101.50 

98.50 
100— 
101— 
98— 

100.25 
101 — 
103— 
101—

%
•a
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< » vasút 1871. kib. ... ..
Budapesti közúti vasa. társ. részlet

105.50
16—

103—
18—

102—
99—

635.— 
895.— 
342.— 
250.—

23’CőO
193;
24 5. 
150—

71 — 
105.25
165.- 
855— 
300.- 
12 i—
107 —

118.50
505.

103—
101.50 
96.—

133—
102Í 

•«:).— 
98.50

102.50 
101.25 
U'2.30 
100.90 
100.90 
103—

102—
99—

100.50
ne—
98.50

109.75
101.50

101.50

106— 
18. -

104—
20—

102.50
99.50

E R T E K P A PIRÓK
jiUtol

Gáttá zék-dombo. it záká
!•• I.............

líuilap á pécsi xasu! .......
I) ii vasul.....................
Dunagözhaj íz "t«i Mt. T

lilU
ii:

L zakkeleti vas[-. ya
1«liíl

- aranvb.
—

3 ’O
4r30/o_

101— i 102—
100.50 101—
96.—

Lloyd - IvZ;-.m:-e
Ml 2yar-ga! .• t ály

:xl.-ny. v. (sz.-l>h.-"vor-Yrufzi)_. 5-'9
Magyar nyug. v. ; s7-1. '_V. 5'"»
M. v. elsőbb . ii.:-ruh. aranyi; 2 *>'lo
, e • • = 188S .Ll ,<ye

I. erdélyi vaspáu .... . i 5n 0
Győv-sopron-ch:.;ilurti va»ut arany ; 3-V0
Kassa-ouerbcrgi vasút esüsther :« 5'"n 

. . v. (eperjes-'arnj 5,,0 :
r I . )>Ztr. vonal) " i 5 O :
. « « m. v.) a-:my '■ 5",'„ i1

Osztr. magyar úllamvasut .«• -y :: .">"v, 
O.-m. államv. 1883. kib. ""' mérka '-°o 
O.-m. államv. X. kib. 1585. . , v ■ fr<- T .,
Tiszavidéki vasnt..................... 15%
Viktória gőzmalom elsőbbs. kötv. ji, j 5 ">,

M A GANSÜRSJ E ti Y E K.
Budavárosi sorsjegy_________________
Keglevich sorsjegy .............— -..........—
M. sz. korona ofsz.-vörös kereszt egylet 
Nyer.-kötv. a bpest-Iipótv. Vazii. lélen.—
Az olasz vörös kereszt egvle............ ........
Osztrák hitelintézet .......... .......................
Osztrák vörös kereszt egylet ..............—
Pálít'y sorsjegy ................. ...........................

P É N Z N E M E K.

Császári királyi arany (vert) -------------
Császári királyi arany (kör.) -------------
Osztrák-magyar 8 forintos arany ..... —
20 frankos arany _____ ___ ______ ___
20 márka..
Török arany lira ---- --------------------------
Osztrák és magyar ezüst ----- --------------
Német birodalmi bankjegy ion márkányi

bank
Váltók árfolyama (látra) k.láb 

Német baukpiaczok 100 marka ... 3 % 
Amsterdam 100 hollandi forintért 2! a%
Brüsszel 1<>0 frankért--------------- 2= . 0
Páris 100 frankért........................... 2‘v%
Marseille 100 frankért........—........ 2 %
Sváiczi pénzpiaczok 100 frankért .3 ^ 0
Zürich 100 frankért------------------ 3 %
London 10 fon! sterlingért-------- 3 %
Szentpétervár ion rubelért---- ------ 5 %
Olasz bankp. too lira nonve ital. ő' Y o —

FelszaiMási irlolyaioi:
Magyar 4% aranyjáradek--------

• 5% papirjáradék ......—
« általános hitelbank------
• pénzv. és leszám. bank—

Tisza és szegedi kölcsön-----------
Magyar jelzálogbank -------------
Osztrák hitelintézet----------------
Anglo-osztrák bank----------------
Állami vasút___ _____________
Déli vasút_________ ___________
Török birodalmi dohány---- ------
Rima-Muráv.v .  .....................—
Jebál

309—

314—

Utolsó

A mai déli tőzsdén 

eladatott

„szállításra66.

4% magyar aranyjáradék 
5% magyar papirjáradék
Magyar hitelbank----------
Osztrák hitelbank

Határidők
pénz áru

p r.7 : a-u . \
i

99.50 100.50
104— 1<)5 50
100— 100.50

_ _ i
99— 100.—

125.50 127—

99.50
99. • 100.-

102—
99.50 100 50

125.50 12 :
116.75 117-25

99.50 100—

101.75 102 50
101.25 lr-2 —

Z;Z
186.50

151.— 152—

57 50 58.50
38— —.—
12 — 12.75

6.90 9.25
14.25 14.75

1 >3 50 184.50
18.25 ÍR.75
55.50 56-59

5.78 5.S3
5.70 5.75
9.72 9-7fi
9.72 9.76

12.04 12.07

60.20 60.40

60 20 60.40
102-30 102.60

48-60 45-60

48.50 j 48.70
48.50 1 48 79

123-20 123 60

jElőforcúlt kö:&i
legmar. legalacs

e t

auí
au£

15.
15.

101.35
91.10

101.40 
9i .15

101.85
90-95

101.45
91-10

1868. aug. 4. —
Osztrák-magyar államvasut 
Déli varut-részvény
Leszámitoló-részvény--------------
!. " hitelbank részvény II. k.

1888. aug. 14Ö. sz. 1888. aug.

LE
a M. T. Akadémia megbízásából szerkeszti:

GYULAI PÁL.
TARTALOM :

A munkáskérdés elméletéhez. — Földes Bélától.
Idtisb Görgey István munkája. (111.) — Hunfalvy Páltól.
Adalékok Báthory István életéhez. (II.) — Csopey Lászlótól.
Egy leány mint özvegyasszony. Regény. (II.) Pálffy Alberttól.
A Szilágyi és Hajmás! czimii népballada és rokonságai — 

Hermann Antaltól.
A vaüásalapról. — Csorba Ferencztől.
Értesítő: József főherczeg: Czigány nyelvtan. —• H. A. — 

Scherer V.: Poetik. — y. Reizner J.: A régi Szeged. — s»

A BUDAPESTI SZEMLE megjelen évenként tizenkétszer 120 
ívnyi tartalommal.

A Budapesti Szemle tájékozni igyekszik a magyar közön­
séget az eszmékről, melyek világszerte foglalkoztatják a szel­
lemeket s mintegy közvetítő kiván lenni egyfelől a szaktudo­
mány és mívelt közönség, másfelől a hazai és külföldi iroda­
lom közt. E mellett lehető széles tért nyit a nemzetgazdasági 
közleményeknek, a m. tud. akadémia nemzetgazdasági bizott­
ságától támogatva.

Megjelen évenként 12-szer 10 ívnyi havi füzetekben. Előfi­
zetési ár bérmentes küldéssel egész évre 12 frt, félévre 6 frt

Előfizetéseket minden könyvárus elfogad. Bécsben, Szelinszki 
György cs. k. egyet, könyvárus, I. Stefansplatz Nr. 6.

Az előfizetési pénzek az alulirt társulat kiadó-hivatalába kül­
dendők be, vagy a könyvárusokhoz, a kik szintén föl vannak 
hatalmazva elfogadásukra. ^061

frankliz-társülat
magyar irodalmi intézet és könyvnyomda Budapesten

A PALLAS könyvkiadóhivaíaláhan Budapesten és min- T 
den hazai könyvkereskedésben kaphatok, a ko\ e:kcz.o ,

könyvi gazdák számára,

AG YÜMÖLCSF AT ENTÉ 5 ZT É S T AN Apr Lucas
Ede és dr. Medicus Frigyes nyomán gazdáink szá­

mára átdolgozta Villáéi Pál. a keszthelyi m. hír. gazda­
sági-intézet főkertésze és kertészeti tanára. 105 a szöveg 
közé nyomott fametszettel. ... Ara 2 frt helyett 1 irt,

GYÜMÖLCSÉSZETI óe KONYHAKERTÉSZETI
FÜZETEK. Kiadja az orsz. gazd. egyesület. Szerk. 

Villáéi Pál 1882. és 1883. évfolyam. Egy-egy évfolyam
ára 4 frt helyett .................................. — —
E folyóirat gazdag tárházát képezi a gyümolcsészeti isme­
reteknek. A szöveget számos ábra értelmezi, minden évL 
mellett 12 gyönyörű kivitelű szines tábla van.

Z OKSZERŰ BORÁSZAT, népszerű vezérfonala.
, Irta Molnár István, a budapesti vinczeliér-kepezde 

igazgatója............................................. Ara 80 kr helyett 60 kr.
IEGTVERADÓ ÉS VADÁSZATI ADÓTÖR­

VÉNY (1883 : XXUI. t.-czikk). Jegyzetszélü faadas, 
puha kötésben..................................................- Ara kr.

"ADÁSZ TÖRVÉNY. (1853 : XX. t.-czikk). Jegy­
zetszélü zsebkiadás, puha kötésben. — Ara 20 kr.

rÁRTÖRVÉNY. (1884: XVII. t.-czikk). Jegyzetszélü 
zsehkiadás, puha kötésben.......................Ara 50 kr.

A MAGYAR GAZDA HITELE. Az orsz. gazd.
egyesület által 2000 frt dijja. jutalmazott pálya­

munka. Irta Schmidt József. A gazdasági hitel égető 
kérdését nemcsak minden oldalról élesen megfigyeld, de 
üdvös reformokat javasló munka........... Ara 1 frt 60 kar.

£flT Az áraknak posta-utalvány nyal való
beküldése esetén a megrendeltek bérmentve 
küldetnék meg.

Hlrd-etéselrs:

felvétetnék a kiadóhivatalba®
Budapesten, gecsfcémsti-utcsa 6.



8 EGYETERTES, FENTEK, AUGUSZTUS^. 1888
Ezen hirdetési rovatban minden sző 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, 8 compact betűk­
ből szedve 4- krajczárral fizetendő.

Mi..den n.ruetesre ?e;valósítást ad
akiadóhivatal ingyen. Czimmei ellá­
tott hirdetések minden köziébe után
még 30 kr. bel> egiil« ék ,s fizetendő.

Csak oly levelekre válaszolunk, melyejkkiü a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt^álló szá.p jj1özcket.x.
Édes babuskám Egy nagyon szép kis pouny

':gy látom levelemet nem féderes uj taligával eladó, 
vetied. Vagyrgészenelreiedtel. £zim a kiadóhivatalban. 7053
többé nem akarsz írni ? Sora d — -m - ,-----------
epedve varom; csak ez hol- gazmotor,
dogit. Szívből csókol Adolár. & lóerejü, jó karban levő-, ju-

1790 tányos ár mellett kapható: 
Chabad» testvégeit Buda­
pest, dehárny-ntcaa 32. 7073

Eladás.
Használt és uj

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó áron kapha­
tók a Bécsi pénzszekrény gyári 
raktár Budapest, V.j Bál- 
yány-utcza Ü. sz. 7011

Gép olaj, 
Szíjak,

Cséplő-készlet,
I magyar áilami. nyolcz lóerős, 
kevéssé használt, teljesen jó, 
működésben látható, eladó. 
Czim a kiadóhivatalban. 1793

Szabadkéz alatt
eladom ui emeletes családi 
házamat kerttel, uriasan és 
divatszerüen épült, fekszik 
Krisztinavárosban. Előleg kö­
rülbelül 7000 frt. Czim a ki- 
adóhivatalban. 1785

Elismert
menBorsaitok

ea u

Eladás vagy csere! Alkalmazást nyer Lakás és bérlet
Újpesten, Budapesthez egy óra ; —

ra szép uj sarokház, adó- Keresztény nevelő 
es. 1000 irtot .jövedelmez kerestetik vidékre, ki az első

Nyaraló,
Maschwitz persely- emelettel, Budapesthez félórá­

nyira, 4 szoba konyhával, erdőfém.
Ruggyanta áruk, 
Gép sűrítőanyagok, 
Zsákok,
Ponyvák,
I-a fenyőfakátrány

és vasútállomás mellett, *2500 
frtért eladó. Czim a kiadóhi­
vatalban. 1791

eladás.
A VIII. kerületben egy emele­
tes, kerttel ellátott, korcsma- 

, . . ...... rosuak vagy más üzlethez al-
:u'.anyós <. rákon ea a legkitu-; kaímas ház, családi viszonyok

nőbb niinőségekhen

m
Budapest 6971

Y., váczi-körut 26. szám.

miatt, előnyös feltételek mel­
lett eladó, esetleg elcserélendő 
kisebbszerü vidéki házzal,mely­
nek értéke a vételárba betudat­
nék. Czim a kiadóhivatalban.

72-12 I

tojót <^\fátX*YLÓA\\£\v

borszivattyúk
■pafocsí.-clit<^ei>xofó 

tcf&xjctó yépií

szállító-, szívó és 
töltögető búcsúk tömlők

és minden
pinczekezelési eszközök
c>zó tónvú'DetőH

{j2u.ítivatozc\v)

, legjutányosabban.

Geittner és Rausch
Budapest, Andrássy-út 8.

éverjunt, eladó vagy földbir- 
:t cserébe adandó. Czim a 
•hivatalban. 1778

raságoktól
leveitett férflruhák a leg­
nagyobb választékban, leg- 
fino 'aabbanés legolosóbbam 
kaphatók IV., egyetem-tér 5. 

o* udvarban ajtó se. 
ryanott javító, tisztító 
iioBönsö intézet. 7009

:ut©r,@>k.
Vilid András»y-ut 114. szám, 
I. érd. Igen elegáns ebédlő-, 
hálói|zoba. szalon én urlezoba, 
butojok, függönyök, szőnye­
gek, Sronzok, olajfestmények, 
minőin elfogadható áron el- 
adatijak P órától 12-ig d. e., 3—5-ig 
délutál’. — Ugyanott 1 urasági 

j iaká.*J is kiadó. __ 7057
oieander eladás.

: 4 dnjab. igen csinos és tele 
virággal, ékes oleander azon­
nal eladó. Bővebbet a kiadó­
hivatalban. 7258

Világos szobát
keresek a kecskeméti-utcza

gimnáziumi tantárgyakon ki-1... , „ ... , . , T , ,
V.'il a zongorában is'képes ta-! kozeleben- AJanlatok -Leydel»

Külön bejáratú
tiszta, szép, nagy első eme­
leti bútorozott szoba elő­
szobával, a belvárosban, azon­
nal kiadó. Czim a kiadóhiva­
talban. 7255

nitani. Czim a kiadóhivatalban, i czim alatt a kiadókivatalába j KorCSHlárOSOk figyelmébe.
1 küldendők.______________ 7302 j gu^n a várban, a disz-téren

Lakás kerestetik a!e&Y *5en a,kalmas korcsmái

állólag működött, azonnal al­
kalmazást nyerhet. Bővebb fel­
világosítást ad a kiadóhivatal.

1794

Oktatás.

Alkalmazást keres
Cirazdaasszonyi

állást keres vidéken magányos 
nő, Hi a gazdaságban jártas
és igf n jól főz. Czime a kiadó­
hivatalban. 1789 kéretnek. 7294

Magyarországi
gazda sági tanintézetben jó ered-! 
ménynyel végzett gazdász, ki , belvárosban, november ne­
már nagyobb gazdaságban ön-; 67e^rei a Bailas-nyomda kö- 

--------- 1 ' zelében: 3—4 első vagy má­
sodik emeleten. Bővebben a 
kiadóhivatalban. 7304

"Mások és MMyisépK
Ferencs-körut 44. számú
(üllői-úttól jobbra második) 
újon épült, minden kényelem­
mel ellátott három emeletes 
házban azonnal vagy no­
vember 1-óre bérbe vehetők. 
Fürdőszobák, kiesettek, villa­
mos jelzők, szócső, amerikai 
parketták, boltokba és első 
emeleti utczai lakásokba lég- 
szesz-bevezetés, vízvezeték 

konyhákba, közös mosókony­
hákba légszesz világítás. Bő­
vebb felvilágosítás a házfel­
ügyelőnél nyerhető. 1753

Hónapos szoba
csinosan bútorozva, külön be­
járattal a lépcsőházból, mu- 
zeumkerti hűvös levegővel, 
jutányosán kiadó. Czim a ki- 
adóhivatalban. 7257

Intelligens orosz
anyanyelvén óhajt oktatást 
adni Czime a kiadóhivatalban.

7303
Előkelő szülők

gyermekeihez ajánlkozik egy 
szigorló orvos nevelőül, ille­
tőleg korrepetitorul; az elnye­
rendő állást csak szeptember 
hó közepétől óhajtaná betöl­
teni, napi két órai elfoglalt­
sággal. Ajánlkozó nevelés dol- 

I gában a legmagasabb igények­
nek is megfelelni képes. Szi­
ves ajánlatok e lap kiadóhiva­
talához «Doctorand» czim alatt

helyiség kiadandó. Bővebbet a 
kiadóhivatalban. 7297

Két csinosan
bútorozott utczai szoba
(szalon és hálószoba) külön 
bejárattal, azonnal kiadandó a 
váczi-utczában. Czim a kiadó- 
hivatalban. 7261

Különféle.
Kilencz hónapos

fiúgyermek örökbe adatik. Czim 
a kiadóhivatalban. 1781

Németül tanulóknak
legalkalmasabb kézikönyvül 
ajánlható: Német nyelvtan 
magyarok számára. Ahn J. 
hires, könnyű rendszere után 
irta Nagy Lajos. (Á a 80 kr., 
mely bélyegekben is beküld­
hető.) — E könyv rendkívüli 
előnye, hogy az egyetlen nyelv­
tan, melyben a német szavak 
is magyar betűkkel nyomat- 
vák. Kapható a Pallas könyv­
kiadóhivatalában Budapesten.

vvtiVrvó vysí tvmvte*

ti Z

cfetómáz* 

Qax&ot-oic'u, rvu

a&ákuÍMAjt

ßtajte* tél

Lettland c&m&nt, 

SiVxdíCo tc^ídH

legjutányosabban,

Geittner és Bausch
Budapest, Andrássy-út 8.

Kölcsönt, Teljes ellátásra
3 vagy 5C0 frtot óhajt felvenni és neve},:..r.. elvállal egy

I hivatalba küldendők. 1761

A népíölkelési

a ESS *e“álés,törvényés utasítás
Első folyam: I együtt csak 26 kr.

A fáltt urai. Irta Tolnay La- ' .... . . .. .
j05 60 kr. a Palias-fele kiadásban-

Két vén gyerek Gabányitól ^ könyvecske teljes tájéko* 
60 kr. „ zást nyújt a népfelkelésre

Maruja Brett-Harte id an bUkr. kötelezettnek, a mennyiben 
A horgas ujju BoiSgobey ^enne van nemcsak a tör-.

után 1 frt. vény de a miniszteri utasi-
Az elveszett ember buther- js ___ a. magyarázatok, 

landtól 60 kr. könnyen érthetők.
Kleopátra Greville után 1 frt. ... . .
1*7/^ ., , —R v.ia A krt !esJobb level-
Za,rt rt*1! , 7? J bélyegében a megr, nde-

ken ° 1 " . „tánfiOkr léshez mellckeCoi.
Viola Hu gh Convax után hu hr. . . , ...
A kollektor Benedek Elek- Megrendelések a k-yetkezo

fői 60 kr czim 5l^a“ teendők:
Minden kötet külön kapható a A PALLAS-nak Budapesten#
hazai könyvkereskedésekben v.

a Pallasnál Budapesten.

Teljes ellátásra
hajlandó egy tisztességes csa- 

1888 89.

A PALLAS irodalmi és nyom«
I__  dai részvénytársaság könyv*

kiadóhivatalában kapható.mm áh
Szülök ügyeimébe.

Javító és felvételi vizsgákra 
középiskolai tantárgyakból elő­
készít a fővárosban vagy vi- 
déken a szünidők alatt egy e 
téren bő tapasztalatokkal, bíró Irtaiul1. lULolUiLLVA* 

hallgató.

OROSZ REGEKY.

Iád az 1888 89. tanévre egy mü temi hallgató. Szives fordította
vagy kéj isk°lai tan ülőt ked- Jy kiadóhiva,alá- H TRUXHUGO-né.
vezo feltételek mellett elfogadni. ; «yamaiu v 
Czim a kiadóhivatalban. 7269 hoz kéretnek. /-°y Hét kötet ári lm 3 írt 63 ír,

DELLER J.-íéle

EGEDEI
Hirdetmény.

Legtisztább alkalikus liihiontartalmu savanyuviz. Legjobb asztali és iiditő ital. Kipróbált 
gyógyszer,a légzőszervek hurutjai, csuz, tagszaggatás, gyomor és hólyagbajok ellen.

Főraktár: GRÜNWALD S. L.-nél, Budapest, VII., Erzsébet-körut 56. szám.
Kapható minden jóhirü füszerkereskedésben, vendéglőben és gyógyszertárban.

SaWÄMYBV
1408:828. sz.

Pest-Pilis-Solt-Kis-Kunvármegye alispánja az 1888. évi julius 
hő 23-án keit 19539. számú végzésével a Dusnok melletti; 
aiashid faaikatrészeinek továbbá a szükséges földfeltöltések

- kövezés k helyreállítását 2188 frt 13 kr. összeg erejéig cn- 
reáélvezte.

A fentemlitett szállítás foganatosításának biztosítása czéljá- 
r?l az 1888. évi augusztus 14 napjának délelőtt 10
rájára a pest-pilis-solt-kis-kunmegyei ni. kir. állarnépitészeti 

: iratai heiyiségében V. kér. váczi-körut /2. sz. III. emelet) 
rtandó zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik.
A versenyezni óhajtók [elhivatnak, hogy a fentebbi munkála-

- k végrehajtásának elvállalására vonatkozó, az engedélyezett 
. s után számítandó, s a részletes feltételekben előirt 5°,o-nyi

r-ánatpénzzel ellátott zárt ajánlataikat a kitűzött nap d. e. 10 
nrajáig a nevezett hivatalhoz annyival inkább igyekezzenek 
: eadnT. mivel a későbben érkezettek figyelembe nem fognak
".etetni. , _ , ,

A szóban forgó munkálatra vonatkozó műszaki müve.et es; 
r-'szleíes feltételek a nevezett magv. kir. állarnépitészeti hiva-l 
’álnál, a reiides hivatalos órákban naponkint megtekinthetők, j 

Keit Be napesten. 1888. julius hű 3Ö-án. 7050,
Pest-pilis-solt-kis-kün megyei m. kir. építészeti hivatal.

Egyéves önkénteseknek
szabályszerű huszár-csizmák

toníédeknek és köző.-hadser, gbelieknek,

haka-csiznxák

m
I

gegründet

es r070

11

mely minden lábbelit tartóssá tesz.
Kapható Osztrák-M^gyarorezág legtöbb kereske­
déseiben. A sok értéktelen utánzások miatt ké­
retik a t. ez. közönség!, határozottan FERNOLENDT 
gyártmányát kérni és csak azt elfogadni, mely a fenti
vignetta- és aláírásommal van ellátva. 4530

Magyar királyi államvasutak.
49781, CII. ~ —-

Hirdetmény.
Hajójáratok a Száván Mitrovicza és 
Sabatz között aj magyar királyi állam­

vasutak hajóival.
kir. államvasutak a Száván Mitrovicza és Sabatz 

naponkér ti rendes személy, podgyász 
közlekedést rendeztek be, mely in­

zen gőzhajó f. é. junius hó 17-étől 
menetrend szerint közlekedik, és pedig: 

viczára naponként reggel 8 órakor, 
Dnként délelőtt 10—11 óra között, 

indulás Mitroviczáról Sabatzra naponként délután 3 órakor, 
érkezés Sabatzra naponként délután 5—^6 óra között ennél­
fogva a hajó csatlakozásban áll úgy a Mitroviczáról induló 
2645, mint az oda érkező 2612 sz. vonatokhoz.

, A hajó rendes állomása Mitroviczán a Szávapart azon pont- 
C SZTR MAGY. LLOYD GOZHAJOZAS TRIESTBEN. —n van< hová a szávaparti vágány kivezet, a mitroviczai

; helyi utasok kényelmére azonban a. hajó úgy le- mint felfelé 
útjában Mitroviczán a város alatt is megáll, utasok és 

vász be- és kiszállítása czéljából. Megjegyzendő hogy 
legközelebb — a majdan közzé teendő időtől fogva — a sze- 

Aup’i' tus -o-eti Triestbol a_<'Hitio.> eiso^ osztaivu gozoa m#ílv <;7,íi]jtó vonatok a mitroviczai vasúti állomásról, köz-

valamint tüzérségi és mindenféle egyen-láh-
belik, ugyszinte erdészeknek is legjobb s legtartó- 
sa:>b minőségben, ha szükséges, leggyorsabban ké­

szülnek a

LŐ FŰM CZ ISTWÁM
ninzenm-körníi 5. számú czipész-iizletében.

A magy 
között saját gőzhajójával 
és áruforgalmat közvetítő 

, tézkedés következtében e 
kezdve, az alábbi 
Indulás Sabatzról Mitro 

; érkezés Mitroviczára nap

Kereskedelmi hajózás Brazília felé. Eli

y.él kell történniök. Utasok nem vétetnek fel. 
Triest. 1888. julius, hóban.

. T . e;s > osz t ah u gőzös mély szállító vonatok a mitroviczai vasúti állomásról,
Pernamlueo. Balua. Rio de Janeiro e5 Santo, ieléi hkI ^ a Száva parü áll<jmásig fognak kijárni, 
d u es úgy '-z yda- m-to. a »laszameneinel Ma ag«i , e^etlec. ^ hajószállitásra vonatkozó személy-podgyász és árudij-
: hó útban ievu KikovA :og enutetii. szabások a rn. kir. állaWasutak díjszabási ügyosztályában

Az indulási idők a nevezett ükötökbe kővetkezők . I b . niegSzerezhetők, megjegyezvén, hegy saját állomásainkról Sa-
forditott irányban feladásra kerülő 

díjtételeknek összevonásával 
Az áruk átvétele, illetőleg ki­

adása Sabatzon az oda kirendelt hivatalos közegünk által esz­
közöltetik.

Végül megjegyezzükk, hogy a hajóra szóló jegyek az uta­
sok által a salatz—mitroviczai irányra nézve s sabatzi kiren­
deltségünkkel, megfordított irányban pedig addig, mig Mitro­
viczán a szávaparti állomásunk megnyittatik, magán a hajón 
válthatók. j _ .

Budapest, 1888. augusztus hó 2-án.
Az igazgatóság.

Az erdélyi róm. kath. status tulajdonát képező jegenyei 
éghajlati és gyógyhelyi fürdő, mintegy 40 vendégszo­
bával s fürdőfölszereléssel és hozzátartozó mezőgazdasági 
192 hold földterülettel, italmérési és malom-joggal, megfelelő 
gazdasági épületekkel együtt több évre zárt ajánlati ver­
senytárgyalás mellett haszonbérbe adatik.

A versenytárgyalás alapjául évi 2000 frt haszonbér álla- 
pittatik meg.

A megállapított alapösszegnek megfelelő 5 százalék bánat­
pénzzel ellátott zárt ajánlatok f. évi augusztus hó 15-ig 
az erdélyi róm. hath, status igazgatótanácsának 
Kolozsvárt! (Beltorda-utcza 10. sz.) nyújthatók be, hol a 
részletesebb föltételek is megtekinthetők.

Megjegyeztetik, hogy c sakis a fürdőre, a mezőgazdasági 
részek és'jogok nélkül, megvétel! ajánlatok is tehetős, a 
vétel, illetve eladási ár iránt ugyanazon igazgatótanácsi 
hivatali helyiségben lehet értesülést szerezni.

Kolozsvárit, 1888. julius hó 28. Az erdélyi róm. kath. sta­
tus igazgató tanácsától.

Az elnök ur helyett:
Dr. Finály Henrik.

Folyékony

GLYCERIN-CRÉME.
Kielhausertől, Gráczban.

A folyékony glycerin-créme sikerült 
egyesítése a legártatlanabb szereknek, 
melyek a hört nemcsak simábbá 
és finomabbá teszik, hanem annak 
fiatalos frisaesógót fentartják. óvszer 
a levegő, szól és nap befolyása el­
len, eltávolítja a aszeplőt, nap­

sütést, iiiá| íöltöt és minden hasonló arcz- 
tÍ6»ztátlanisá"-ot. Egy üveg ára 1 forint 20 kr.

Legfinomabb glycerin-szappan
glycerin és illatos növényekből, kitünően tisztit és élén­
kíti a bőrt, és a finom pipereszappan minden kívánt elő­

nyeivel bir. Darabja kék papírban 35 krajezár.

Párisi hölgypor tjSSÍ ÍJgMÍ
lansága mellett mégis a bőrt simán és szárazon tartja. — 
Hölgyeknél, úgy férfiaknál is borotválás után nagy ked- 
veltségnek örvend. — Egy doboz ára 50 kr., fehér, 

rózsaszín és sárga (Rachel).
TTóry-mooA -nrvr mandula-szappan és sperma- 
A-eZmUSU-pUl cetből készítve, a legártatlanabb
arcz- és kézbőr-tisztító szer. - Egy doboz ára 50 kr.

Rouge végétül S
nappalra és estére. — Ára 50 kr. 
Török József gyógyszerésznél, 

Budapest, király-uteza 155. 
Hamisított hölgypor tói és glyoerin-creiré- 
töl óvakodni tessék. Csak az tekintendő 

f7*2 - M ' valódinak, melyben dobozán, valam.haszn.
utasításán a mellékelt védjegy van. 6412

LANDESMANN LIPOT
a nagy mélt minlsterium által engedélyezett

Mm ittfioisMia Miatt
A polg. isk. előkészít a keresked. akadémia, közép-iparta­

noda. mintarajztauoda és hadapród isk. számára, képesít 
többféle állami hivatalra, vasúti, kereskedelmi, ipari, biz­
tosító és pénzintézeteknél való alkalmaztatásra. Folytatólag 
átléphet a tanuló a gazdasági, erdészeti és állatorvosi 
kösópintézetekbe. Növendékek tisztességes ellátásban, 
gondos vallás-erkölcsi nevelésben és rendszeres >t- 
<>ktatásban részesülnek. Folytonos felügyelet, lé­
kelt dijak. Értesitő kívánatra bármikor.

Szab. osztr.-magy. államvasut-társaság#
38713. szám.

Hirdetmény.
A bécsi iparkiállitás alkalmából f. é. augusztus hó 14-én és 

szeptember hó 7-én a szab. osztr. magy. államvasuttársaság 
magyar vonalainak állomásairól Becsbe, igen mérsékelt me­
nettérti jegyek fognak kiszolgáltatni. — Budapest állomásoó! 
a mérsékelt áru menettértijegyek naponkint adatnak ki.

I Továbbá f. é. augusztus 18-án a Szt.-István ünnep, vala- 
- mint szeptember 7-én a kettős ünnepek alkalmából a magyar 
I vonalak összes állomásairól Budapestre igen mérsékelt menet­
térti jegyek fognak kiadatni. — A menettérti jegyek — az 
elindulás napját beleérte — 10 napi érvényességgel bírnak, 
és a visszautazásra — a futár- és expressvonatok kivételével 
— bármely menetrendszerű vonat használható. Bővebb felvi­
lágosítást a falragaszok nyújtanak.

Hoi lore

KérjünK

IULLBRJ.L
p-

SerailBiana
PODDERT

n
i9$

Íme. S. Ä, Allen’S
világhírű

RESTORERTjr r

Rövid idő alatt visszaadja az ősz hajnak eredeti szinét 
es itjúkori szépséged. Feléleszti a gyökerét s a fejkorpát 
eltávolítja és ennek új erőt s frisseséget kölcsönöz.

-MÁR EGYETLEN EGY ÜVEG MEGTETTE HATÁSÁT 
•=y nyilatkoztak sokan kik megkísértették midón az ősz haj lassanként 
visszanyerte eredeti : sínét s az azelőtt kopasz helyen új haj csírázott 
Mdme.' í$. A. Haj Restorer egy üvegjének használata után.
•'Ez nem hajfesto” néni piszkitja sem a fejbort sem a fehérneműt s nem 
v<'lozíatja át szembetimöleg a haj szinét hanem lassanként adja vissza as 
eredeti ifjúkori szint.
Gv Ar és s zétküldési fö raktár Londonban, 114 ék 116 SouthamptonBo 

Egy üveg ára 3 firt 50 kr-. 680í
Magyarországi főraktár TÖRÖK. JÓZSEF gyógyaz 
Kicsiben! eladás LUEFF M.-nól váczi-utcza 28. sz 
LUEFF SÁNDOR váozi-utcza 22. Nemzeti szállodában

A PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadó 
hivatalában kapható:

FRáNCZIA-MAGíYAR szótár.
Szójegyzék és nyelvtani megjegyzések a franczia akadémia és 

a legjelesebb franczia szótár irók után.
3 nagy kötet fűzve 10 frt, kötve 12 frt.

Az 18 73. évi bécsi, az 
18 78-ifc párisi és az 
1882. évi trieszti tár- j 
latokon kitüntető ezüst 
és aranyérmekkel ju­

talmazva.

BORSZÉK

GYÓGYFÜRDŐ.
Erdély, Csikmegyében.
— Fürdőidény kezdete j 
junius hó 15-énf vége 
szeptember hó 10-én.
— Fosta- és tdvirda- 

állomás Borszéli.

irodait ni és nyomdai részvénytársaság könyvkiadó-i 
hivatalában (Bpest, kecskeméti-utcza 6.) megjelent;:

NÉPSZERŰ CSILLAGASZATON.
Az égboltozat egyetemes leírása.

Irta
FLAM MARION CAMILLE.

Fordította

HOITSY PÁL.
260 ábrával, színes kőnyomatok és csillagászati térképek 

II. kötet. — Fűzve 9 frt. Diszkötóeben 12 frt.

Borszék világhírű széusavdús gyógy-ásványvizei, páratlan kristálytiszta, hideg, tükör- és melegfürdői, fenyvesillatu 
és ozondus levegője, az emberi test gyengeségeinek és betegségeinek számtalan válfajaiban évtizedek óta kitűnő ered­
ménynyel használtatnak.

A fürdők ízléssel és kényelemmel vannak berendezve. Üdülésre és szórakozásra jó karban tartott, a fenyvesek 
közt messzeterjedő sétányok, olvasó- és zongoraterem és más mulatóhelyek, valamint az újonnan épült «Kossuthháti 
gyógycsarnok», kávéijiérő és czukrászdával kínálkoznak.

Fürdőorvos, gyógytár közbiztonsági hatóság, s a legkitűnőbb zenekarok egyike áll a fürdővendégeknek rendel­
kezésére.

Vannak jól berendezett és kényelmes magánbérházak és szállodák, naponta 1 írttól feljebb, vagy az egész fürdő­
évadra 30 írttól fölfelé; vendéglők és kávéházak, a helyi viszonyok szerint mérsékelt és hatóságilag ellenőrzött étkező 
helyek, hol a napoutai étkezés 1 írton kezdődőleg minden igénynek megfelelően kapható.

Fürdési díj : Égy meleg kádfürdő 40 kr, egyszeri hideg tükörfürdő 20 kr.
A gyorskocsi közlekedés: julius hó 1-től szeptember hó 1-ig naponta fennáll, Szász-Régen vasútállomástól Bor­

székig és viszont olyképen, hogy mindkét helyről reggeli 5 órakor indul egy-egy kocsi és érkezik este 8 órakor.
A gyorskocsi dijak Szász-Régentől Borszékig, illetőleg Borszéktől Szász-Régenig a következők : Egy személy a 

hátsó ülésen 20 kg. podgyászszal 8 frt, a szembeülők — ha három vagy 4 személy utazik egy kocsin — személyen­
ként 20 kg. podgyászszal 7 fri. Négy személyből álló család 80 kg. súlyú podgyászszal 20 frtért, cseléd a bakon ülve, 
3 frtért szállittatik. Égy éven aluli gyermekek viteldij mentesek. Ha a podgyász személyenkint a 20 kgrot meghaladja, 
minden 1 kg. súlytöbbletért 10 kr fizetendő.

A m. kir. államvasutak igazgatósága által, a Borszékre utazó fiirdővendégnek május hó 15-étöl szeptem­
ber hó végéig érvényes mérsékelt menettérti jegy adatik ki.

Ásványvizek drjeg-^zéls:©:

Rekesz
tartalom Űrtartalom Göngy súly A borszéki for­

rásnál

üveg liter klgr. frt kr

50 1-4 120 « 50
25 1-4 60 30
50 10 95 6
25 10 50 3 10
50 Oo 60 5 33-

'Nagyobb rendelményeknél megfelelő % leengedés.
6587 A borszéki fürdő- és üzletigazgatóság.

®e®
©B@®@

eüiSiSi®
Elveszettnek Mtt 
élet megmentve.

(A meggyógyult saját szavai.)
Erről következő csoda- 
teljes gyógynyilatkozat 

a meggyógyulttól.

Hoff János urnák
cs. k. tanácsos, a koronás arany 
érdemkereszt tulajdonosa, ma­
gas porosz és német rendek 
lovagja Bécsben, gyár : Graben­
hof Bräunerstrasse 2. Iroda és 
gyári-raktár: Graben, Bräuner­

strasse 8.

' Tisztelt uram ! Indíttatva ér­
zem magam, Önt Hoff János- 
féle malá'akivonatu egészségi 
söre hatásáról értesíteni és 
Önnek ezerszeres köszönete- 
met kifejezni, minthogy fiam 
három év óta tüdőlmrut- 
ban és lélegzési nehéz­
ségben szenvedett, úgy hogy 
állandóan az ágyat kellett 
őriznie és csak Hoff János-féle 
malátakivonatu egészségi söre 
mentette meg életét. Ismétel­
ten ezer köszönet.

KALWODA ELIZ 
Meidling, Bécs mellett, (Wil­
helmstrasse 46.) 1888. ápr. 24.
Vigyázat a vételnél!

• Őrizkedjünk az ámi-
tási kísérlettől után­
zatokéi és vigyá­
zunk az eredeti véd- 

..jegyre (a feltaláló 
Hoff János arczképe 

^staii&r és aláírása). Kap­
ható minden gyógyszertárban, 
gyógyfükereskedésben és na­

gyobb üzletekben.
* valódi HofT János- 

Z3.J. an. • fólQ malátakivonatl 
egflszsógi sörnek 1 palaczkja 60 kr, 
11 palaczk 6 frt, 28 palaezk 15 frt, 
58 palaczk 30 trt. Budapesten I 
üveg vételénél a házhoz leend szál­
lítva, 7a kiló Maiátaosokuiadó I.
2 frt 40 kr, II. 7a kiló 1 írt 60 kr, 
7« kiló 90 kr., III. 7a kiló 1 frt 7« 
60 kr. (Nagyobb vételnél árenged­
mény.) Malátaczukorkák : 1 zacskó 
60 kr, 30 és 15 kr. Maláta-kívonai 1 
üvegcse 1.12, kisebb 70 kr. Gyermek 
táp.iialátaliszt 1 frt. — Egv maláta- 
fdrdó 80 és 60 kr. Az igazi Hoff 
János-féle mellczuKorkák kék papír­
ban vannak és vásárlásnál csak ilye­

nek kérendök.
Q forinton, nini nem 

líiildünlc semmit.

Hoff János
fiókja Magyarország ré­
szére Budapesten, asihárus- 
utcza 7. (a főpostával szem­
ben. Továbbá kapható Török 
József gyógyszerésznél király- 

uteza 12. szám. 7030

TITKOS
betegségek.

A nekünk bemutatott számtalan 
megbízható hiteles köszönő irat 
folytán ezen legöregebb é$ leg­
ismertebb rendelési intézet a hol 
a tudomány legnjabh vívmányai 
a legbővebb tapasztalatokkal pá­
rosulva értékesittetnek, legmele­

gebben ajánlható.

Dr. LEITNER
45 év óta

fennálló rendelési intézeté­
ben, Budapesten,dob-uteza 18. sz. 
titkos betegségek, tehetet­
lenség, önfertözós, íehérfolyáa ; 
lovélilcg is biztosan gyógyittatnak. j 
Rendelési órak: reggel 6—9-ig. j 
d.u. 1—5-ig, este 7—ío-ig. j

A PALLAS
irodalmi és nyomdai részvény-társaság 
kiadásában megjelent s ugyanott vala­
mint minden könyvárusnál kapható:

BOSZNIA

HERCZÍGOYIM
Úti rajzok és tanulmányok. 

Irta

ASBÖTH JÁNOS. 
Egy-egy kötet ára 3 írt 50 kr. 
Egy-egy füzet ára___ 30 kr.

Előfizetés 10 füzetre 
bérmentes elküldéssel 3 frt.

Blaha Luisa (bárógSpIényiné) színművésznő legkedvenczebb arcz'
rizspora.

Valamennyi arezpor legjelesebbje úgy nappalra, mint estere, tekin­
télyek által megvizsgáltatván, vegj tisztának és töké­
letesen ártalmatlannak találtatott. Mint pipere-czikk nel 
külözhetlen, az arezbörnek a leggyöngédebb fehérségét, ifjúkori tidesé- 
get, szépséget és rózsapírt kölcsönöz. Egy doboz ára 60 kr., 
nagyobb 1 frt. ____

g3|r* CRÉIB3E PQBSPAQOyR.^I
Az illatászat 

tetéseim folytán
Pompadourt'
Ez azon szer, meiylyel a hírneves Pompadour asszony egesz 
agg koráig fenn tudta tartani csodaszépségét, anélkül, hogy az egész­
ségének ártott volna ; azért nem mulaszthatom el a tisztelt hölgyvilág­
nak azt a leghathatósabban ajánlani. E kitűnő szer jóval felülmúl 
minden eddigi enemü gyártmányt. _

„Crime Pompadour“ este és reggel alkalmaztató, arezot 6c ke­
zet bedörzsölve ; aztán egy kissé behinteni a „Poudre de SeraU*‘-jal. 
Egy tégely ára 1 frt 60 kr

Kapható a készítőnél i
MÜLLER J. 3L.

illatszer és Bipereszapn gyári raMarátaa:
Budapest, Koronaherczeg-utcza 2.

A vidéken valamennyi hírneves gyógysserész és kereskedő nraknil.
Dús választék rendkívül kitűnő fog-, haj- és 
ruhakefékből, fésűk, bivalyszarv, elefántcsont 
és békateknőbőf, mindennemű tükrök, szivacsok, 
legfinomabb köröm-ollók, hajsütők. — Továbbá

hölgyeknek különös ügyeimébe
ajánlom, folyton a legdivatosabb és legújabb 
hajtőkből berendezett dús választékú raktáromat.

Külföldi gyártmáiTi illatszsrírnt olcsóttó mint MaL
ear óvakodjunk a hamisításoktól s határozottan csak

Müller J. L.-féle oRZaka Serail Pouder»>-t kérjünk, 
mely a budapesti országos kiállításon a legnagyobb kitün­
tetésben részesült. 4637

budapesti és becsi katoualnirhusukban, valamint számos 
•t bő tapasztalat föl ff tu 
tu cl eqchheu aj ti u Iható.

i
katonaezrediul nyert bő tapasztalat folytán, ezen intézet leg- £

_ _____________

Titkos betegségeket,
hngycsőfolyásokat. sebeket, syphilis utökövetkesmé- 3 
nyelt elgyengült férüerdt, magömléseket, ön fertő «te- 
lés ntóbajalt, nőknél febérfolyást bet< és bár-1
mely női bajokat, a legmakacsabb bőrbetegségeket, valami:.*, .".u- j 
kori bűnök következtében beállott ideg- és ennek utóküvetkezraény
bátgerincEbajokat gyógyít 15 évi katonaorvosi tapaszra.aí 3
• után a legújabb gyógymód szerint alaposan és biztos sikerrel i.

Dr. KAJDACSYj
volt cs. bír. ezretlorvos.

Lakás: Budapest, V.. Váczi-körut i. sz. I. em. i
bejárat a lépcsőnél.

Rendel délelőtt 7,10—f óráig, este7—.8 óráig; nőknek u. m. "érilaknak :■ 
külön be- és kijárat — külön váróterem. — Dijazoit levelekre azonnal $: 

válaszoltatik és gyó óvszerek ért i» gondoskodva I'sz.

Font©s téglaégetőknek!
STKörkemenczéket^
7U 75°/o tüzelőanyag megtakaritásra, kőszén, fa, tőzeg és szalinafütés berea<ie* 
z®srei na»y kis forgalomra, úgymint minden másrendü kemenezéket. a legjobb 
közönséges téglá, klinker, tégla-lemezek, közönséges és íranczia fedél-tég­
lákat, valamint keramit gyártásár: , saját pract. bevált találmányom felhasználása és 
a legújabb technikai vívmányok figyelembe vétele által, építek teljes jótállás mellett Alt - 
lám épített körkemenezék, úgy Budapesten, valamint az ország különböző vidékein a leg­
jobb hírnévnek örvendnek, és mint kitűnő szerkezetiteknek bizonyultak. Minden régibb 

rendszerű kemenezét átalakítok és biztositok ujabbi 30% tüzelőanyag megtakarítását.

KEMPER RENZMAHN EMIL
mag-án-mérnöli úS4c

BUDÄPESTEMg IM. kér«, fírasiykéz=ufcza 2. szám.

SACK RUDOLF
kitűnő sorvetőgépeit, külön szerkezet­
tel, sima vagy dombos talajra, ugyan­
így szerkesztett ssórvavetögépeit, egye­
temes aczélekéit, kettős ekéit és a

_______«Hatvani» ekeversenyen a legnagyobb
díjjal kitüntetett hármas ekéit, boronáit és egyéb földmive- 
lési eszközeit, eredeti és kitűnő minőségben, továbbá eredeti 
amerikai és telette czélszerü fűkaszáló-gépeket, szecskavágó­
gépeket, répavágókat és járgányokat, ajánl lehető mérsékelt

árakon: 6938

ropper toamu
SACK RUDOLF magyarországi képviselője.

BUDAPESTEN, váczi-körut 35. sz. alatt.
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^zmATOKA”" FM

IgSgHüi

Ga-*K BÉRM2^TES
elofize

/idékre postán v
o,y érra • • • ‘ _Sí fél ovr • - • 1 ■

földrefranczia-, 01«*- ; -
/»resierokba, - ■
„elimint amaz 2
gerzödéahez tartozi
%gy szám ára 7 c . -j

Nap-nap ut 
3zon hon r 
ráról, a k
a jobblét i"' - 
ügynökök -a 
zajuknak b 
keressener; jg 
göröngyöket 
idegen földön 
irántuk it:hon

Az Észak­
megjelenő ujs 
vánosságra k 
konzuli jelent 
hetetlenü! sár 
és viszonyok 
vándorolt les'

A kivándoi 
a felső meny 
kik bámulat
bámulatosabb 
sek köztünk 
végtelen türeh 
sitik a legfára 
munká t, ol a ti 
lett, hogy me« 
lehessen aL 
megélni.

Észak-A mei 
azelőtt még 
Nyugati : ; i 
az Euró] ár ól 
gadja. épp oil 
mint az ó i 
tei. Sok • a] 
Még a mag. 
is nehéz 
hát meg an ni 
oda s nem 
rattal útba 
mind kon kűri 
uj j övevéru 3| 
fojtaná no 

Emlékez Viel 
rikaiak a keli 
kai Kalifori 
az amerikai 
bérért többet 
resetét és 
kongresszusi 
kodnia. hogy 
nak elejét v 
de mégis bai 
vetett a i 

A magyart 
löli az amerj 
az még \1 
nvabbra nvo

Nyomatik a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgógépén, Budapest, IV., kecskeméti-utcza 6. szám.

Nyáron az 
kát, hogy menj 
a magasabb hj 
talál, a mit k< 
hogy ha az ei 
nap melegében 
rándulást. mia| 
hevében járni 
csere a xikgyj 
napsugarak eij 
ember ily seü 
között ül, a 
korántsem s d 

Ha pedig vj 
idején tan dl 
a napsugarak] 
bek, mint a 
hogy kinek v| 
arról, hogy 

A napsagal 
kon, mint : 
minél magasj 
legmagasabb 
érteni. A na • 
a földre vág] 
egész léi" örö 
áthatolás aíal 
mint ka egy 
minél melyen 
minden úszó 
bukva úszási 
a levegőben, 
gyengülése a| 
ben. Minél n 
ben, annál íj 
völgykaíjanol 
a hegycsúcsj 

Az első, I 
bizonyitotta, 
csökön ini 
volt. Azóta 
el, a Saussu] 
lettek, külön] 
Langley álla 
mételve, ai 
vezettek, hol 
Dél magasai] 

A mi mél 
nehézségei 
hegyeken 
nemcsak sál 
nyitja; az 1 
Igen, a nap] 
csúcson a J 
oly magas 
hőmérő.))

Kérdés n| 
sebb, mfiit 

A lég a 
a napsugár] 
szór a föld


